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1

H TrECMETPIA TQN KAMIIYAQN XQPQN

1.1 IIOAAAIIAOTHTEZ

To yeoperpiko unobabpo rnave oto oroio otnpidetal n 'evikn Bewpia tng Lxe-
TKontag etvatl n 4-6taotatn noAdanAdmra. ®a npoortabrjocoupe va doooupe
€va 0X1 auotnpd pabnpatikd oplopd g moAAarAomtag Pacifopevol Kupiog
ot 1810NTEG TNG.

Mia n-8idotatn noddarmomta, ¢ote M, eivat évag Xwpog n S1aotacemy ya
KAOe onpeio tou oroiou propouvpe va opicoupe pia n-ada nmpaypatkov apid-
pov zt 22, .. 2" (ouvietaypéveg) €101 OOTE va UTIAPXEL pia avtiototyia éva pog
éva petadu tou kabe onpeiou g mMOAAAMAOTINTAS KAl TG N-Adag rmou Tou
avtiotoiyxel. H moAAarddinta dev kadvumtetatl Kat avayknv ano éva cuotnpa
ouvetaypévev adAd ouUte KAl UMApXEl KATIO0 TPOTIHNTED oUOoTd. 2TV rpddn)
€XOUHE P1a OUAAOYT] AItd OUOTIATA OUVIETAYHEVRV OITOU 10 KaBéva KaAurtet
Kat pa reproxn mg M. 'Otav §U0 cuotpata CUVETETAYHEVOV ETUKAAUITTOVTAL
TOTE UTAPYKOUV OUCTHIATA E§1000EMV TTOU H1VOUV TI§ OUVIETAYHEVEG EVOG Onpeiou
010 €va OUOTNHUA ®S OUVAPTNON TOV CUVIETAYHEV®V yid 10 1810 onpeio anod to
AaAAo ouotnpa. Av yla mapddetypa ot ouvetaypéveg £ KaAUItouy pia meploxn
U xai ot ouvietaypéveg 2+ kaAvrouv pa nieproxr) U’ kat undpxet pia ko)
neployr) v 6o miepoxwv U xkat U/, 161 01 ouvictwoeg evog tuxaiou onpeiou
P tng xowr|g meploxrig ouvbéovial aro e§loMoelg TG HOPPNG

o =gt (a:l,a:Q,...,x”) yva ' =1,..,n (1.1)
aAAd kat g aviiotpodeg T0Ug
ot =zt (xl,,xT,...,x"I) va p=1,..,n (1.2)

Av 01 Tapandve ocuvaptroelg eivat dradopiopeg dnAadr) UIAPYXOUV 01 PEPIKES
apay®yot
ozt ox¥

W Kat W (13)
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tote 1 moAAariddtnra M Sa ovopdietar Stagopioun moddanioma. O n X n
niivaxkag A,‘j, = 8x“// 0x” eival o lakeBlavog mivakag Tou PETaoXNRATtiopou
(1.1), eved o petaoxnpatiopog (1.2) opidet tov aviiotpodo PetacXnuatiopo, 1
Umapgn Tou oroiou eyyudtat Ot o mivakag A{f/ elvat avuotpeypog, 1 Kalutepa
OTL OV KOWr) Tiep1oXr) 1 opidouoa det |A’lf/| etvat 6tagpoprn tou pndevog.

M

Ixfpa 1.1.

1.2 TANYZTEZ

Av 9e@priooupe Pla KApPItUuAn mou S1Epxetal amnod KAmolo onpeio A os éva Xo-
po (pa rmoAdarmAotnta) n draoctacewv. H kapmnuAn auvtr) Sa kabopiletal aro n

ouvaptioelg pag Babuetng oootntag A g Hoperg
k= zH(N). (1.4)

Av ot0 onpeio A avuotoiel n Tpr g MAPApPETIPou A tote og éva Srmdavo
onueio A’ n upn g napapérpou 9a etvar A+ dA. Mriopoupe topa va opicoups
®g epantopevo dravuopa v* oto onpeio A 1o

dxt

H=
v o (1.5)

To eparttopevo Sidvuopa v mou opietal and v nmapandve oxEon sivat éva
avtaddoiwto ditavuopa.

‘Evag petacnpatiopog anod to ovotpa ¥ og éva aAdo ouotpa ouvietay-
pévav T opiletatl ard tg n e§100oelg :
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= (") wr=0,1,...n—1 (1.6)

ev® 0 avtiotpodog tou Sa wvat:
ot =g (") wv=0,1,...n—1 (1.7)

O1 petoxnpatiopol autol eivat tote kat povov tote duvatoi av ot lakwBlaveg toug
etvat 61agpopeg tou pndevog, dniadr) av

ozt
orv

ozt
det|=—] #0 xat det] | #0. (1.8
oxv
‘Eva arntelpootd diavuopa dx” mou opidetat o éva cvotpa ¥ 9a petaoxnpati-
Cetat 0 éva addo ovotnpa ¥ wg
aft

dx¥ = —dz¥ yua v=0,1,...n—1 (1.9
- oxv

0

B ox?
174

dz*

Ixnpa 1.2.

‘Eote 611 1o avtaddointo Sidvuopa v €xel opoBel oe Eva ouotnpa ouvietay-
HéVaV ¥, TOTE 01 CUVIOTOOEG TOU Ot £va GAAAO CUOTNHA CUVIETAYHEVRV, £0T® TO
", 9a divovial amno petacXnUAtiopous g Hopepng

dzH ozt dxv oz

ot = — _— = v
T T o (1.10

ToUTo eival duvatdv emnedr) n rapaperpog A eivat Babuwetd péyebog kat kata
ouvérnela 1 moodtnta dA eival apetdBAnt) KAT® ard PetaoXPIATIoPoUs OUVTe-
Taypéveyv, ondte mpokuret ) oxéon (1.10).
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Av 800el pa Babpet ouvédptnon ¢(x) os éva ouvotpa ouvetaypévov
10te 01 1 pepkot mapdywyot d¢/dxH petacxnpatidoviatl oto véo cuotnpa cuve-
TAYHEVOV OG

o9 d¢ Ox” 11
oir ~ oxv O+ (1.11)
M n-aba mocotjwwv b, = {bg,b1,...,bp—1} OV petacxnuatidetatr orwg ot

Hepkoi mapdywyot piag Babuetrg ouvaptnong ovopdadetal ouvaAdoioto dia-
vuopa. O1 oxéoelg petaoxnpatiopou pe Baon v (1.11) etvar:

oz ~
—b,. 1.12
OTH ( )

v

by =

‘Eva napadetypa ouvalowwtou diavuopatog eivat to grad plag fabpetig oco-
mrag ¢(x). 12

Ta Babpota peyebn kat ta Siaviopata (cuvaddoiwta kat aviaddoiwta) ei-
vat e181KEG TIEPUTIVOELG P1d EUPUTEPTG KATNYOPIAG VEGUETPIK@V TTOCOTT®V ITOU
petoxnpatidoviat pe BAon TOUG IPONYOUHEVOUSG KAVOVEG. AUTEG Ol ITOCOTITEG
kadouvtat tavvotég. Ta Babpwtd peyédn eival tavuotég pndvikng tagng eve ta
Slaviopata eivat tavuotég mpag tagng.

®a ovopdloupe avtaifoioto tavuor) 2n¢ tadng, oe éva n-61dotato X0po,
v noootrra THY 1) oroia éxet n? ouviothoeg Kat petacynpatiderat g

Fap _ O 0 .,
ozt Oxv
Kat' avddoyo 1po6ro prmopoUpe va opicoupe Kat toug tavuotés 2ng tagng 1),
(ovvaifoiwtog) kat T} (uewktog) mou petaoynpatidoviat og

~ ox® oz” - ozt dx¥
§ = —-=1) xm Taﬁ = 5= A=gluv
B gar 0z 0z 98
Tédog 9a opidoupe wg tavuot tadng m + k oe éva xopo n dlactdoewmv pia
roootta rou éxet nHF suviotdoeg kat petacynuatidetat og
7 Gl B B
pncgm = 077 OV 002 00 paan, (1.15)
Oz 9gom gzvr T 9z~ PP

Mua xprjoiun rmoootnta rou eivat 1o dgAta tov Kronecker mou opietat og

(1.13)

(1.14)

1 n=rv
L
ok { 0 1wy (1.16)
Kat petaoxnpati¢etat katd tov akoAoubo tporo:
D& D 07 D
CO s = S (1.17)
- dx® 0¥ - ozv 0z®

! Ta ouvaddoieta Siaviopata ovopdloviatl kat 1-UopPec.

2 Av ta avtadoieta Sravuopata anotedouv otoixeia evog epartopevou xopou T, (M) oe
éva onpeio p piag roAdardotnrag M, ta ouvaddoiwta Siavuopata anoteAovv ototxeia
TOU ouveQartépevou 1 Sukou xwpou Ty (M).
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E®APMOTH

‘Eva ovvaijoiwto Siavvoua A,, éxel ouvoteoeg (xy, 3y, yz) oe éva ovomua Kap-
teotavav ovvtetaypévov (r,y,2) = (z1, 22, 23). Na Bpedovv o1 ovvadoiotes
OUVIOTOOES TOU Ot opaipikég ouvtetayuéveg (r, 0, ¢) = (1,22, 23).

Ano6deign

Ot oUVIOTOES TOU B1AVUOUATOS OTIG KAPTEOIAVEG OUVTETAYUEVES elvat A1 =

ry = 222, Ay = 3y = 322 ka1t A3 = yz = 2’23 ondte o0 VéO ovOTMUA

OUVTETayHEV®U Ot oUVIoTwoeg Ya divovtal ano ) oxéon

ozl ozt ox? ox3

A= 2 el = gar it gt s

ondte otV ovoia araiteital 0 UToAoylopds v otoyeiov 0z’ / 0i* rou Iakw6ia-
voU Trivaka tou petacynuatiopov. IN'vwpiloupe ToUg TUTTOUS UETACY NUATIOUOU TOU
KapTeolavmv 08 OQAIPIKEG OUVTETAYUEVES

1 2 3

COS T
3

=rsinfcos¢ = &' sini
z? = rsinfsin ¢ = ' sin % sin &

2

=rcosf = ' cos ¥

onote

=sin#2 cos 3z 2? 4+ 3sinz

= (#')3sin® 22 sin 7°

2 2,23

sin 7322 + cos #2ax
cos? 7% + 3a! sin? 72 sin? 73

+ (2)?sin 2 cos? 77 sin 7 (1.18)
~ Ozt Ox? ox?
B R R R

=... (1.19)
~ ozt ox? ox?
A3 — %Al + %AQ + %Ag

=... (1.20)

1.2.1 Tavuotiky 'AAyeBpa kat Zuppetpicg

e O ypappikog ouvbuaopodg Uo tavuotmv tadng m tou 18iou turou Kat opt-
OUEV@U 010 1610 onuelo TOU X@POU elval évag tavuotrg Tagng m .

Ty = aRpy + bS,u - (1.21)

e To tavuotuikod ywvopevo o tavuotmv (moAdardaoctaopdg) tagng m rat n (rou
opidovtat oto 1610 onpeio tou xwpou) eivat évag tTavuotrg tagng m + n, yua
napddetypa to tTavuotiko yivopevo duo diavuopdtov A* kat BY, sivai
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T = A'BY n T} =A"B, 1 T, =A.B, (1.22)

Kat avaloyia 1o TavuoTKG YIVOHEVO eV tavuotey Ry, kat S g €XEL WG ATTO-
tedeopa

T, = Ry, S5 (1.23)

e Yrmapyxel n duvatodu)ta 6UOTOANG TV SEIKTIOV EVOG PEIKTOU TAVUOT) TIOU 0TIV
ouoia edAatwvel v tagn tou tavuotr) katd 2 tagetg. Ta napadeypa:

Se, =S, n T, =T, (1.24)

Ia ) peAétn 1@V CUPHETPIOV TOV TAVUOTOV gival Xprjoto va denprjcoupe

éva tavuotr) §gutepng Tagng wg éva n X n mivaxka. Tote Aépe ou évag tavuotng
TP gival CUPPETPIRGG OE £va GUCTNIA CUVIETAYPEVRV ZH av

TP = The (1.25)

KOl AVTIOUPHETPLROG av
T8 = B (1.26)

Av évag tavuotig elval OUPPETPIKOG / AVIIOUPHETPIKOG O €va oUOTnjia OUV-
Tetaypévev o tote 9a eival CUPPETPIKOG / AVIICUPHETPIKOG 0 KAOe ouotnua
ouvietaypévev. Avtiotorxa, av woxvel Tog = T, 0 ouvaddoietog tavuotrg Tog
9a Aéyetat ouppetpkog, eve av Tpg = —T, 9a Aéyetat aviioupperpikog. I'a
TOUG PEIKTOUG TAVUOTEG Tg 6ev propoupie va opiocoupe v 1610tnta g CUPHE-
Tpiag ylati eve Sa propouoce yua rapddeiypd va ival CUPHEIPIKOG O€ KATIO0
ouotnpa ouvietaypévav dev eivatl BEBato ot oe €éva dAdo ouotnua Sa €xel v
61a 1810t ta. Ot cuppeTpkol Tavuotég 2ng Tadng, oe éva n-81aotato X®po, ouvi-
Sietat va oupBoditoviat wg T,y kai éxouv n(n+1)/2 avetapteg ouviotoosg,
£V 10XUEL

% (Tag + Tﬁa) . (1.27)
O1 aVTIoOUPPETPIKOL TAVUOTEG O¢ £va n-dtactato Xopo cuviBidetat va oupBoAidov-
tat g Tjag) Kat éxouv n(n — 1)/2 ave§dptnteg ouVIOTOOEG EVH 10X UeL

Tiap) =

1
T[aﬁ] = B (Taﬁ — Tga) . (1.28)

TMa tavuotég peyadutepng tagng 9a prnopovoav va eival CUPHPETPIKOL 1) aviioup-
petpikoi wg mpog karotoug deixteg, X, Ru)japg 0 Sa(uu)ﬁ’ KOK.

1.2.2 Tavuotikrég ITurvotntEg

H oxéon (1.13) &ivel 10 petaoxnpatiopo evog avtadAoiontou tavuoty] Sevtepng
1ééng. O tavuotig TH” 9a prmopouoe va 18wbel Kat ®g £vag n X n rivakag orote
n noodtnta det |[T#¥| 9a etvat ) opidouca Tou kat 1 0X£0T PETAoXNIATonoy Sa
ypaget og
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07" | o[ 02°

oxH oxv

ornote av 9éooupe det |02 /0zH| = J n napandave oxéon 9a ypadei wg

det | TP = det det

det |TH]. (1.29)

det |[T%P| = 7% det |TH"|. (1.30)

Enopévag n opidouoa evog avraddoiotou tavuotr) 2ng tagng rou petacxnpatide-
Tat pe Bdon v napandve oxEorn ivat pa tavuotiky tukvotnia 2ng taéng. Tin
ouvéxela 9a oUVAVI)COUHE TI§ TAVUOTIKEG TTUKVOTNTEG Ot PEAETH TOU PETPIKOU
Tavuorty).

1.3 ZYNAAAOIQTH ITAPATQI'OZ

Ivepidoupe 6tt av oe KAOe onpeio evog X®pou avtiototyiooupe Eva diavuopa
10T opidoupe éva Sravvouatuco tedio. Kat avuotoiyia av opicoupe €va tavuotr)
1a&ng m ot éva xwpo tote Ya £xoupe opioel éva tavuotud medio.

‘Exoupe opioet iponyoupévag, esiomon (1.11), 6t n mapdywyog evog Badpe-
TOU peyeboug eival ouviotoeg evog ouvailoiwtou diavuopatog (gradient vec-
tor). Autr eivat n povn MePUTI®ON OtV OIoid 1 MAPAYRYOG £VOG TAVUOTIKOU
niediou eival tavuotng. I'evikd n napayoylon evog tavuotikou rediou dev opidet
éva véo tavuotikd medio. O A6yog eivatl neg 1o S1apopikoé evég tavuotr) d17
eival mpaktka ico pe 1 dadopd tavuotdv 1ou Bpiokoviat oe §lapopsetika
onpeia 1ou X@poxpovou. AAAG o SlapopeTika onpeia Ol TAVUOTEG PeETaoynpia-
tidovtal pe 81apopeTKO TPOITO Y1ATl O1 CUVIEAEOTEG TOU PETACKNATIONOU eivatl
ouvaptoeg g 9€ong.

To epotpa nou tibetat eivat Katd 1o poro eival Suvatdg o 0plopog evog
VEOU TAVUOTIKOU Mediou armod v nmapaymyilorn evog apX1Kou, av UrtoBEcouie Ot
01 OUVIOT®WOEG TOU AP 1KOU TAVUOTY) £lval ouveyeis Kal S1apopiotieg OUVAPTLOELS.

H efiowon (1.11) opidel og 1 pepikn napayeyog (grad) evog Babpwtou
nebiou ¢ = ¢(x®) (ravuotrg pndevikng 1agng) odnyet oe tavuotko nedio mpdng
1aéng (Bravuopa) dndadn

d¢ 03" 0¢
dz> Oz 03>

Ag 9empriocoupe T PEPIKN TIAPAY®OYO EVOG AVIAAAOIOTOU H1avVUOPATIKOU TTe-
iou, éotw AN ("), kat cupBoAicoupe TV HEPIKT) TIAPAYOYO TOU ©G

A)\
‘;xﬁ =4, (1.32)

(1.31)

10TE 0 PETACKNPATIONOG TOU A’\,,.; o€ €va VEO OUOTNHA OUVIETAYHEVOV €0t X7
odnyel otn oxéon
A o [0zt - oz’ 0 [Oxt -
A‘ua = = — = AU = — = AV
' x> Jx> \ 0z Ox® 0zr \ 0z
%t 9P -, Ozt O DAY

= 2o o 1 95 920 93 (1.33)
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IIpopavwg av o P®OTog 0POG TG IAPATAV® oxEong ftav pndév Sa propovoape
va 1oxuploboupe 0Tl 1] PEPIKI] MAPAYOY0N £vog dtavuopatog odnyet otnv 6n-
Houpyia evog tavuotr) deutepng tadng. Auotuxwg, auto Sev eivat yevikd duvartd,
6nAadn eival Suvatov oe KATIOW0 €161k CUCTNIA CUVIETAYHEVOV va Pndevide-
1Al 0 OUYKEKPIPEVOG 0p0og aAAd og éva tuyaio cuotnpa o 0pog autog da eivat
81agopog tou pndevog. Enopévag, ot YeEVIKY repinmtoon da 1oxvel ot :

I Oxt @( < 0%z~ Oz i)
@9V Ox P 939 03P O
~—————

S v
Yop

(1.34)

Av enavalddBe v i161a Sadikaoia yla petaoxnpatiopo mg PEPIKNG MApAy®-
you tou diavuopatog A* kat dewprjon éva petacxnuatiopd and 1o ouctnua
ouvietaypévav ¥ oe éva véo ouotnpa cuvietaypévev o' téte 9a éxm tov £Ehg

HETaoXN1atiopo
oxt dx'P

Al = 5 e Al +75,A7) (1.35)

[Tapatnpoupe eMOPEVAOG OTL 01 ITOCOTHTEG 7(’,‘; etvat avaykaieg yia 1o petaoxnpa-
TIONO NG HEPIKNG MAPAYOYOU. Av {ntoucape T0 PETOXNPATIONO Ao 10 cUotnpa
ouvietaypévev I# oto z'* (kat e§adeipape MANPOG TOUG BPOUG TIOU OXEeTidovIat
e 1o ouotnua ouvietaypevey ) tote Sa eixape pia oxéon g poppng

ozt dx'P

A 4T AN = o e (A% + A7) (1.36)

OTIOU Ol TTOOOTITEG f‘o’f)\ MPOEKUYAV Katd T S1dpKeld TOU PETAOXNHATIOPOU
" — 2" xat ovopdadoviatl ouvdéoeig. IMa va kataAr§oupe otV apandave cx£on
XPNOPOIOOaPe PETACXHATION0US TG NOPPIG :

0% oz oz" 0z _,
= N ¢ (1.37)
dzvox'e  dxN TPV Qale dx'v A '
ou 0d1youv otn oX£on
32 I IA ox® 9x° O IA
e ey T (1.38)

Y Qxv ol Ozt OalP Oz’ Qa7

H napanave oxéon odnyel oto cuprniépaopa Ot o1 ouvbeoelg dev eival tavu-
Ot€g, aAAd rmoootnteg rou opidovral oe KAOe onpeio TOU X®POU KAl NEOC® AUT®V
yivetat duvatr) o oplopog piag avaidoiotng popdng napaymylong ty oroia
ovopadoupe ovvadjoiwtn mapaywyo. Q¢ ouvaAloietn MApdy®yo €vog avial-
Aowwtou Sravuopatog A* opidoupe tov tavuotr] Seutepng tadng mou diveral anod
TV MAPAKAT® OXE0T

Al = Ak 4 TH AN (1.39)
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1.3.1 Kavodveg tng ouvaAdointng napayoylong

e TIa Pabpwto péyedog

Pix = P (1.40)

e T'a Swavuopata:
ax;p = G\ — [f)\ap (1.41)

A A X p
a*.,=a ,H—i—l"p#a (1.42)
e ['a tavuotég :

T, = T™ , + )T + T, T (1.43)
T>\IMV = T)\IMV + FaAuTau - FSL/T)\O[ (1.44)
D = Dy — I3 Tpa — I3 Tha (1.45)

T)\H...me > = T)\H...Upm -
4 DA TR TE T2 4.
- FrjlaT)\#mocp'“ - F/?UT)\#“.um-- - (1-46)

Evo téAog 9a rpérnet va urevOupicouie 0Tt Kat otr) ouvadAointn mapaymylon
oxUet o kavovag tou Leibnitz

(Aj?_'_'_' Bﬁgjjj) = Ajg_'_'_';g Byw o+ AL B (1.47)

E®APMOTI'EZ

1. Na anobeydei o tunog g ovvaiioiwtng dtagpopiong evog aviaijowwtov ta-
vuotn 2n¢ taéng.
Ano6deign
‘Eote o avtajfoiotog tavuotrig 2n¢ taéne TM. To tavuotikd 1ou yousvo
ue 6vo ovvaffoiwta Siavvopara ay kai b, 6iver éva Baduwto psysdog P,
snAadn T a Aby = @. INa 1a Baduwta oues ueyédn 10xUeL OTL N UEOIKN Kat
n ovvaiioiwtn tapdywyog tavtijfovtal dpa

(T axby). = (T*axb,)

N2 N
omnote Ue xpnon tou kavova tou Leibnitz dau6avoupe
T axb, + T (axwby + axbu) = T Laxb, + T (ax b, + axby.)

OTOTE AVTIKAdIOTOLTIAS Ti¢ OUVAAAOIDTOUS TaAPaywyous v Gy, Katb,,, amo
g oxéoeig (1.41) kat (1.42) katafnyouvue otn oxéon

(T, — T, — I T — TH,T*) axb, =0
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Kai emetdr) ta dravvopara ay rkai b, eivar wyaia kar uwopovv va emiieyovv
va givat un-undevika 9a woxvet:

TA,, =T, + I3, T + T, T

2. Na Bpedei n ovvaAfoiot tapaywyog tou tavvoty Kronecker.

Anodedn
Eivai:
A A A A
5WJ = 5W, + Fauéz‘ — Fﬁ‘l,éa =0
oot

A A sa _ pa . pa A
6,,=0 war  I5,00 =15, =10

av¥u prv-a

3. Na anobeydei on or mpaleigc ovuotofng tov deiktwv kat ¢ ovvaiioiwtg
Stagpopiong avuustatideviat.
Anodedn
H ovvaAfoiot tapdywyog evog tavvotr 3ng taéng sivai:

Ty = Tis + Do TR + TOTE — LT
Kavovtag ouotoan otoug OEIKTES (L Kal K N TApanave oxXE0N yoapetat
TN =T + DT + TOT — TNTY =T + TLTL
onAadn tefuca
TVQ\ = TV,>\ + F(;/)\Ta .
Av twpa ponyndei n ovotoin Ja Jabouue
Typn =TX=T"x+ LT

0gd.

1.4 IIAPAAAHAH META$®OPA

‘Eote éva Siavuopatuxo niedio a, 9a ocupBodicoupe pe ay, (P) 1o 8iavuopa ot

. / . ’ . /! /
9¢on P kat pe a,(P’) autd mou Bpioketar o 9¢on P’, 6mov ta P kat P
aréxouv katd dzt. Téte priopoupe va opicoupe tnv roodtnta

50)‘% =au(P") — au(P) = a,(P) + appda” — a,(P) = aypdz” (1.48)

n oroila 6pwg ev eival Siavuopa (1 yevikotepa tavuotrg) yatt n diadopa duo
dravuopdtev (1 tavuotov) eivat tavuotng Hovo av opifovtat 0to avto onueio. Autd
e§nyet Kat 1o ot 0 a,, Sev eivatl tavuoTAG.

TkOMog pag sivat va katackeudocoupe éva véo diavuopa oto onpeio P’ 1o
ortoio va propei va Sewpnbel wg ‘ 1ooduvapo ’ tou diavuoparog a,, Tou opidetal
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a toa
u u
a (P)
Pl
,'Idxv
L/——
P a (P)

Ixfjpa 1.3.

oto P. I1pog touto Sa Xpnotponor|jooue ) 0UVSeon Wote va SnoupyHooupe
pa pébodo eupeong tou ‘ 1woduvapou ’ Giaviouatog Tou a, Ot éva YEITOVIKO
onpeio. Me autod tov tporo Sa yivel Suvatdv tavuotikeg e§1000e1g TI0U opidovrat
oe karmnoto onueio P va 1oxvouv Kat ot éva Kovtvé onueio P,

‘Eote Aowtov ot to {ntovpevo diavuona eivatto A, (P’) = a,(P) + da, tote
Ya &xoupe

a,(P) = Au(P) = a, +6Wa, — (a,+6a,) =5Va, - da,

dtavuopa oto onpeio P oto onpeio P dtavuopa
= ay,dz” —day, . (1.49)
~—_————

Siavuopa

H noodtnta da,, etvat avadoyn (mpopavag) tou dz” kat 1ou apxikou S1aviopatog
a,(P), apa 9a eivat mg poperig

da, = C;‘Ua)\dx". (1.50)

010U Cﬁ‘y H1a rmoootTa ou Sev eival UTTOXPEMTIKA TAVUOTHS. AV TOPA avilka-
TACTOOUHE TV IAPATIAvVe Popdr) tou da,, otn oxéon (1.49) kataAryoupe otn
oxéon

aypdr’ —da, = (a‘w, — C';‘Ua)\) dx” (1.51)
Eme1br) 1o apiotepo pédog g napandve oxéong eivat diavuopa Sa mpéret kat
10 6e810 Pépog va eivat Siavuopa 1} KaAutepa 0 OPog eVIOg tng rapevieong va
etvat tavuotng. Tlpopavag, ta a,, , Kat Cﬁ‘u bev elval Tavuoteg, UApYEl OPKG 1
Suvatotna va givat 1) ooota @y, — C[}l,a A TAVUOTHS av Cﬁ‘y =TI lf‘,, 8nAadr)
av elval oUveeDT) TOU XWPOU OIOTE I TTOCOTNTA EVIOG TNG TAPEVOLoERDS yivetat
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n ouvaAdoietn nmapdyeyog tou Savuopatog a, Tou deifape oto mponyoupnevo
Kepdadaio ot eivat tavuotng. Apa av éva Sidvuopa rnou opiletatl oto onpeio P
10 petagépm mapdiinia os éva kovuvd onpeio P’ n petaBoAr] rou 9a unootet
9a urodoyidetat aro ) oxéon

da, = Fli‘ua)\d:c" . (1.52)

Kat avdloyo tporo propet va deixbet 6t1 katd v napdAAndn petadopd evog
avtaddoidtou dravuopatog 1 petaBodn Sa Sivetatl amno ) oxeon

dat = —nya’\dx”. (1.53)

E®APMOT'H

Ba efetaoouvue U petabojln mwou vgiotatar Eva diavvoua kard v tapdiinin
UETAPOpA TOU Katd UNKog Uiag Kiotne Kaumuing. v mpokeevn nepintaon
Katd 1 UETaPopd ToU Katd UnKog evog mapanAoypaupov Ue Ticupeg dz? xai
dat.

H napd Ainin ustapopd tou sravvouatog a’ ano 1o onusio P oto onueio A 9a
ExEl ¢ OUVETIELA TNV UeTaboAn tou drtavvouarog kard pia roootnta I Ifl, (P)a*dxz”
onAadn to véo dravuoua 9a sivar

a*(A) = a(P) — '), (P)a"dz” (1.54)

ng

H mepaitépw petagopa wouv dtavvouarog oto onueio B 9a dwoet 1o diavuoua
a*(B) = a*(A) — Flf‘U(A)aP(A)(SIU
— a(P) = T\, (P)atda” — ') (A) [aﬂ(P) — I, (P)a’da" | 641.55)

Eneibn ouwg ot moootnieg dx” war dx¥ elval pikpeg UmopoUpE TPOOEYYIOTIKA VA
XPNOYOTOU]OOUUE TNV AVTIKataotaon

A ~ TN A
chr(A) ~ chr(P) + Fpa’,,u

(P)da" . (1.56)

Me avti v avtkataotaon meptypd@oupe tm ouvoAikn puetabojn mou vglotatal
10 Sidvuoua o’ kard m petagpopd tou and 1o onueio P oto A kair ot ovvéyeia
oto B oav ouvaptnon povo mooottov 0plopusvev oto ap)tko onueio P. Ondte 1o
Siavvoua oto téflog ¢ dradpouns 9a Sivetar ano m oxéon

aNB) =a — F:‘Va”da:” - Flf‘ga”&ca + Fff‘gfguaﬁd:c”éarﬁ + I aPdz"6a°

po,T

- ngaﬁd:ch:c"éa:U (1.57)

po,T

omou 65lot ot dpot oto 6e€io uéfog mg eflowong opidovtar oto apxud onueio P.
O teflevtaiog 0pog 0NV TAPATAV® OXE0N £LVAL YIWOUEVO TPV ATEWPO0TA KOOV
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TOOOTNTOV KAl WG €K TOUTOU ONUAVTIKA UIKPOTEPOS amo ToUug UTO0tmoug 0poug
Kat Umopel va napaisipdel.

Avti va ovveyloouvue t petapopd tou Stavuouarog a’ ot0 onueio C' rat o
ouvéyxeta oto onueio P @ote va vnofoyicouvue ™ ovvodukn uetaBoin tou, umo-
pOULE evaAAaKTiKd va UETAYEPOUUE TO SLAVUOUA at axojlovdwvtag m Sadpoun
P — C — B rat va adpoioouue tig uetaBoAeg Tou gyel UTOOTEL Katd 1 Sidpkeia
L 6U0 Stabpoumv mou axoAovdnoke.

Exfipa 1.4. Txnuatkn napdaoctaon g Stadpopng rou akodoubei 1o Siavuopa a.

Avm n tefevtaia mpaln sivar oxetka anin 6101 yia va urojoyioouue 1o
Sravuopa mou 9a mpokvyer axofovdawvtag v dtadpoury P — C — B apkei va
evaifalouue ot axeon (1.57) omou dx¥ ue dx¥ kar avtiotpogpa omouv dx¥ ue dx”
apa 1o véo dravvoua a* 9a siva

a*(B) =a’ — Fli‘ua“&c" - F,)Aaapd:cg + F,fafguaﬁdarl’da:ﬁ + Fp)‘U,TaP(SITda:U
(1.58)
Zyeuka evkojla diamotwvovue ot

50> = a*(B) — a*(B) = o (2”627 — da” 62") (Fpﬁ,rgy + Fgw) (1.59)

v evafflaococovtag katdiania woug deikieg xpnoponowuTag g avukaraotd-
ogg vV — 0 Kalto — v ONUIOUpyoUuE pia tapouota oxeon, éniadn

da* = af (dz°dz” — da¥6x7) (Fff‘yfgg + Fé\l,_rg) (1.60)
Onote mpood<twvtag tig dvo tefeutaies oxéoeis Aau6avoupe ot n ouvoikn peta-
BoAn mou urméotn to dravuoua kKata v TEPIPopd Tou glvat

dat = —%aﬁRZ\,w (dx? 52" — dx”dz7) (1.61)
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onou

Riyo= T3+ Thy, — b0y + 5,10, (1.62)

O tavvotg R)‘W givat yvwotog o¢ tavuotng Riemann ekppdader v kaunv-
Aomta tou yepou kat 9a psAsndet diefoduka otn ouvExeia.

1.5 O METPIKOXZ TANYZTHZ

M YE®@PETPIKI TTOCOTTA ITOU XapakKtnpilel éva xopo eival n andotaon 6o
ONpEl®V KAl Ol X®OPOl OToug oroioug €xel Kaboplobel €vag tpormog peEtpnong
AITOOTACERDV AEYOVTAL UETOIKOL X DPOL.

O 3-86idotatog EuxkAeibiog xopog, otov oroio 1 andotaon dUo onpeinv 6ide-
tat and to ITuBayodpeto Sewvpnpa,

ds® = dz? + dy2 + dz? (1.63)

elval pla XapaktploTiKy MEPITI®or PETPKOU X®wpou. O 4-81dotatog Xwpog
Minkowski (x@poxpovog)

ds® = —dt* + da® + dy® + dz? (1.64)

eivat pia dAAn mepinmon PETPIKoU Xopou. Av otov EukAeidio xwpo ovopacoupe
TG KAPTEOIAVEG oUVIETayéves og © = xt, y = 22 kat z = 23 téte 1 oxéon (1.63)
Ya ypagei &g :

ds® = (dz')® + (dz?)? + (da®)? (1.65)

ot éva dddo, tuxaio, ovotpa avagopdg, ¢ote I = fF(z”), n andotaocn dvo
onpeiewv podpaveag da rapapével n i6a addd Sa meprypdgetat aro pa da-
@opetikr] oxéorn. Ma napddetypa n otoixeiwdng ardotaon dx” 9a petaBAnBet
N

ox¥

da” =
* 95

dz® (1.66)

OIoTe 1] avukatdaotaon ot oxéon (1.65) Sa 0dnyrnoet o pia moAuv mo ouvoetn
ypaor tng andotaocng ds? 4Iou répav 1oV 6pev g HopPis (dﬁcl) ® 9a UnApxouv
KAl PEIKTOl 0pot tng popdrig dz'dx’. Omote n mAéov yeviky) ypadn Sa sivat

ds® = G ditdz” = goéﬁd:co‘d:cﬁ ) (1.67)

Av oy napandve oxéon avukataotiooupe ta dxt ano ug oxéoeg (1.66) ka-
TaAnyoupe ott:
_ dz® 0P

Guv = 5z 5o (1.68)

AnAadn, o g, etvat évag tavuotng deltepng TAgNg IOV TOV OVOPASOUE UETOIKO
tavvotr. O PETPIKOG TAVUOTHG elval CUPHETPIKOG Kat Touto 10T otr) oxéon (1.67)
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N ogpd pe v oroia xpnowornooupe ta dr¥, dr” 6ev ennpedlet 10 tEAKO
anotéAeopa.

Znv nponyoupevn evotrta opicape ot évag tavuotrg deutepng tagng, T
propet va SewpnOet 0t Snpioupyeital amo 10 TavUoTiKo yivopevo §uo dtavuopd-
v A" xar By, oxéon (1.22). Kat av epappocoupie ouotoAr] otoug Suo Seikteg

A'B, =Tl =T (1.69)

Slarmot®voupe 0Tt 1o TeEAKO arotédeopa ivat éva Badpwto peyebog (otnv ouoia
€XOUHE £va YEVIKEUPEVO OPLOPO TOU E0MTEPIKOU YIVOREVOU). Mia IPOOEKTIKO-
tepn mapatipnon mg oxéong (1.67) odnyet ot Slariotwon ot epdoov o dr’
etvatl éva avtaddoieto diavuopa o povog TPoIog yia va aAnbevetl auto, eivat
noootta gopdr® va arnotedet cuvaddointo Sidvuopa. Apa Siarmotodvoupe ot
Otav PETPIKOg tavuotrg fpa nave o éva avtaddoiwto didvuopa (€66 to dx®) to
petatpérnel o€ ouvaAAointo. AnAadr), 0 HEIPIKOG TAVUOTHG €XEL T Suvatotta va
Kate6adel Toug HeikTeg TL.X.

gHVAH = AI/7 guVTMa = Tf, guuTg = Taua gul/gozaTHa =Tao (1.70)

Mropoupe va opiocoupe Kat Vv avtaiAoiotn Hop@n tou UEIPUKoU Tavuot,
8nAadn tov tavuotr) ¢*° ovteg dote va woxvst

9uag™® =0 (1.71)

1 €Upeon TOU OroiouU (TWV CUVIOT®O®V TOU) artditel t) AUon €vog ypappikou
OUOTILATOG TTOU 0TI CUYKEKPIHEVT TIEPITTOOT] ETNAUETAL OXETIKA EUKOAA ATTO T
oxéon )
af _ ap
g det|g“,,|G (1.72)
érou GP givar o npooaptnpévog mivakag xkat det|g,,| n opi¢ouca tou pe-
TPKOU Tavuotr]. O mpooaptpévog mivaxag G givat n opidouoa tou Tivaka
rou raipvoupe napaleinoviag v « ypappun kat tyv G othin kat 9teviag to
IPOCTHO ®G (—1)‘“‘5. Ia napddetypa o G2 yia perpikod tavuotr) oe éva Xopo
3-6laotacemv etvat:
gi1 912
931 932

2t ouvéxela apabEToupe PEPIKOUG TUTIIKOUG PETPIKOUG TAVUOTES :

G® = (-1)*%3 (1.73)

e H petpkr) tou xopou Minkowski 0e KUAVOIKEG KAl OPAIPIKEG OUVETAYHEVES

ds? = —dt? + dr? + r?d¢?® + dz? (1.74)
ds? = —dt* + dr? + r2d6* + r? sin? Odp> (1.75)

e H petpkn piag opaipag axtivag R etvat:

ds®> = R* (d6® + sin® 0d¢°) (1.76)
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e H petpkr) tou torus pe axtiveg a xat b
ds? = a?d¢? + (b + asin ¢)* do* (1.77)

TéAog 1 yovia ¥ 8Uo otoxeiwdov stavuopdtev dM)z® kat d@z® siverar, oe
avadoyia pe v EuxkAeidia yeoperpia, amo tn oxéon:
gaﬁd(l)xad@)xﬁ

eosly) = \/gpad(l)xpd(l)xg \/guud(z)xl‘d(z)x” '

(1.78)

E®APMOTI'EZ

1. Na urmofloyio09¢ei o petpucog tavvorng tou Evkileibeiov xapou o kuawdpuceg
OUUVTETAYUEVES.
Anodedn
H petpukn tov EUkAgiOe0U X@POU O KAPTEOIAVEG OUVIETAYUEVES elvatl:
ds? = dz? + dy? + dz?, evé) o uetaoxnuUatiouds amd Kapteolaveg os TOAUKES
ouVTETAYUEVES elvat T = pcos ¢, Yy = psin¢ kat z = z. Onote

dx = —psin ¢pd¢ + cos ¢dp
dy = pcos ¢do + sin pdp
dz = dz

Kat 0 UETPIKOG TAVUOTNG OTO VEO CUOTNUA OUVTETAYUEVOV YOAPETAL OF

ds? = p?sin® ¢pdp? + cos? pdp® — 2psin ¢ cos pdepdp
+ p? cos? pdg? + sin? ¢dp? + 2psin ¢ cos pdodp
+ dz?
= dp? + p?d¢? + d2*? (1.79)

2. Na Bpedei o aviaiioiwtog uetpukog tavuotng tou Eukjeibeiov xwpou os opat-
OUKEG OUVTETAYUEVES
Ano6deign
O uetpukog tavvotng lvat:

10 0
guw=10r" 0 (1.80)
00 r?sin’@
Kat n opifovoa slvar g = r2sin? 0. Onote ot OUVIOT@OEG TOU TPOOAPTNUEVOU
mivara sivar G = r*sin® 0, G*2 = r?sin? 0 ka1 G** = r? cve) 1a G = 0
yiai # j. Enopévemg o1 ouniotdoeg tou avtaifolatou Uetptkol tavuot elvat:

Gll G22 1
911: ] :17 922: 2, o
r4sin” 0 r¢sin“f r
G33 1 B
9% = 97 =0 ya i#j

- . = . 9
rdsin?0  r2sin?0
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Apa
10 0
g =10% 0 (1.81)
00 rsimg

3. Na unojloyiodei o avtaAfiolwtog UETPIKOS TavUoTHS NG UETOLKNS

ds® = 5dx? + 3dy* + 4dz* — 6dxdy + 4drdz

Avon
O uetpikog tavvotrg (ovvaiAoi®Tog) e Tapandve UETPIKNG sivat:
5 =32
Jguw=1|-3 30 (1.82)
2 04

Kat n opifovoa tou givat g = 12 V@ 0L CUVIOTWOES TOU TPOOAPTNIUEVOU TTiLaKa

gwar: G = 12, G12 = 12, GI® = —6, G*' = 14, G*?2 = 16, G*3 = 6,

G3' = —6 ka1 G3? = 6 ondte 0 avtafoiwtog ueTpidC TAVUOTIG glvat:
1 1 -1/2
g =1 7/6 4/3 1/2 | . (1.83)
-1/21/2 2

1.5.1 H opilouca ToU PETPLKOU TAVUOTY)

ZTOV UTIOAOY10110 TOU aVIAAAO1®TOU PETPIKOU TAVUOTL) go‘ﬁ XPNOPOTIO|Oaie TV
opidouoa tou g, Vv onoia Sa cupBoAioupe pe g, dndadr)

g = det g, (1.84)
Me Bdon ooa npoavapépape oto kepadao 1.2.2 n opidouca Tou PETPIKOU Ta-
VUOTH| €lval TAVUOTIKI] TTUKVOTNTA Bapoug 2. Autd eUKoAd anodeikvuetatl anod 1o

HETaoXNPatiopo g opi{ouoag ToU PETPIKOU TAVUOTI] Arlo €va oUoTnPa OUVIE-
Taypévev o o éva dAdo x#, dndadr)

_ _ 0z Oz ox“ dxP
g = detgul/ = det (gaﬁ@@) = detgaﬁ - det <w> - det (a:z'l’>

(1555) o=
=|det=— ) g=T"g (1.85)

ozH

orou J eival n lakeBlavr) Tou petaocXnpatiopou.
H nponyoupevn oxéon prnopei va ypagei kat ot popdn

Vi0al =TVl (1.86)

dnAadn n moodta /|g| etvar Babpet) mukvotnta Bapoug 1.
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Ixfpa 1.5.

1.6 TA ZYMBOAA CHRISTOFELL

O1 ouvdeéoeig oe €va tuyaio xopo (pa moAdardotta) otov oroio dev eixe opt-
00el 0 PETPIKOG TAVUOTHG XPNOTHOTION)ONKaAV yid va opicoupe v apdAAnin
petagopd evog Stavuopatog. H mapdAAnAn petagopd e§aopddile Ot 1o PETPO
evog uxaiou Slavuopatog a? Sev petaBadAdtav Katd T Petagopd Tou aro éva
onueio P oe éva onueio P’, Zxnpa 1.5. AnAadr

lalb =lalp 1 g (P)a*(P)a”(P) = gu (P')a" (P)a” (P') (1.87)

adAd enedn) ta onueia P xat P anéyouv dz” 9a 10xUsl mpooeyylotkda

9w (P") = g, (P) + guv,p(P)dz” (1.88)
a*(P'") = ak(P) — I'},(P)a” (P)dz” (1.89)

Avukabiotoviag tg napandve duo oxéoelg oty ediowon (1.87) katadrnyoupe
€UKOAQ OTr OXEoN

(gwj,p — Gualy, — gm,f'l‘fp) a*a’dx” =0 (1.90)

ene1dn Opwg 1 ermAoyn tou l1avuopatog a® addd kat NG OTOIXEIWOOUG PETATO-
riong dx? frav tuyaia 9a oxvet ot :

Guv,p — guapgp - gaul—ﬁp =0. (1.91)

H oxéon aut eivat e§alpetikd onpavukr. Kat apyag eukoda diarmotgvoupe ot
tautidetal pe 1 ouvadoietn apay®yo ToU PETPIKOU TAVUOTYH| OIOTE

Guvip =0 (1.92)
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6nAadr), n ouvaAdoietn MAPAY®YOS TOU RETIPLKOU TAVUOTI £ivat pndiv
(Anppa Ricci).

ErmuAéov, and v e§ioworn (1.91) priopouv va uroAoylofouv 01 CUVICTOOES
twv ouvdoemv I, av 60Bel 0 perpikog tavuotrg g, - Ta tov minpn kabopiopo
TWV OUVIOT®ORV tng ouvdeong I’ gp ot éva XOPo n-81aotdosmy anatovviatl n’
eSlonoetg, n e§iowon (1.91) kat apxag mapéxet auvtr] ) duvatdtnra, addd pa
[IPOOEKTIKOTEPT) PeAétn Seixvel ol 1) ediowon (1.91) elval CUPPETPIKY) ®G P0G
toug deikteg i, v, ondte uniapyxouy povo n-n(n+1)/2 ypappikd ave§aptneg e&i-
O®OELG TTOU onpaivel 0T yia va UrtoAoyiooupe Pe Povadiko TPOTIo T OUVIOT®MOES
TV ouvdéoewv autég 9a mpéret va eival CUPRETPLREG. AnAadr), ol ouvdéoetlg
otoug X®Opoug Riemann eivait CUppeTpirEg.

Av ot oxéon (1.91) evadAddagoupe toug deikteg wote va ypapel og

Gvpu — Guol gy, — Goply, =0 (1.93)
10Te ouvexioviag v evaddayr) Snpioupyoupe T OXEON
9pp,w — ngFZu - gaquH =0. (1.94)

Av topa ripoobécoupe 11§ oxéoelg (1.91) kat (1.93) kat apailp€éooupe T oXEon
(1.94) Bpioxkoupe ot

Guvp + Gup — Gpuw = 2900, (1.95)
ontdte moAAarAaoiadoviag pe ¢*¥ KataAryoupe ot oxE€on :

[e3%

Ly = %gm, (Guvp + G = Gpuw) - (1.96)
H napandve oxéon xkabopilel pe povadiko tpomo TG ouvoEeoelg (OUPHETPIKEG)
tou Xwpou Riemann mou ovopdloviat cupBoAa Christoffel.
E$®APMOTH
1. Na vnojoywdouvv ta ovubofa Christoffel yia t uetpikn g opaipag
ds®> = R%d#? + R? sin? 0d¢>
Avon
Ta pova un undevika ovubofa Christoffel sivar:
)y = —sinfcosf xar I'ly=coth. (1.97)
2. Na vnofoytodouv ta ouuboja Christoffel yia tn ustpikn g opaipag
ds* = dv? + [u? — v?|du®
Avon
Ta pova un undevika ovuboja Christoffel ivar:
—v

Iypy=v, Ithy=—5—
22 ’ 12 w2 — 2

u
war Iy = -
u

. (1.98)
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1.7 TEQAAIZIAKEYX KAMIIYAEZ

Metadu 6AeVv TV duvatdv Kapurnudov rmou ouvdeouv §Uo onpeia evog xwpou (6w
pag Stagpopioing oAAAmAGTTAG) UTIAPYEL Pld O1KOYEVELD KAPITUA®V TG OItoi-
ag Ol KAMPITUAEG €X0UV aKPOTATO PNKOG. O1 KAUITUAEG aUTEG OplopAdovIal YE®-
Salolakég KapumuAsg, Pla ONUATIKY 1810TNTA TOV OUYKEKPTHEVOV KAPITUA@V
ylati aviirpoo®evouy TG tpox1Eg oopatdiav Iou Kivouvial uno v eridpaot)
Baputikou nediou.

Ixnpa 1.6.

‘Eote ot 10 prKog piag kapruing z#(s) nou evaver vo onpela A ka1 B
eivat S kat Siverat and pia ox€on g popPng

B B 1/2
o dzt dx”
S—/A dS—/A [gw(x )E ds} ds (1.99)

Mta yettovikr) kKaprudn 7+ (s) mou ouvdéet ta i61a onpeia A kat B 9a mepypd-
@etatl aro v e&iowon

H = ot 4 et (1.100)

pe &M = 0 ota akpa A xat B. To pfkog tng véag kaprudng da sivat

B g~ 1/2
~ dzH dx
- (FY) d 1.101
5 /A[g“(x)ds ds] ’ (-10m

Omdte yla andotta avukabilotoupe

dxt . dzt .
ut =it = —, K ut =i = o= &+ ef* (1.102)
S S
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ertiong

(g (2 uru] 2 (1.103)
FE* @) = (g (@)@ ") (1.104)

~
8
LR
IS
Q
S~—
|

Apa propé va opioe myv dagopd 65 = S — S xat n orota 9a mpérmet va
undevidetal yia va sivat 1o prkog S akpdtato dnAadry n andotaon tov onueiov
A xat B ghayiotn. Onote 3

6S:/jéfds:/3(f—f)ds
LR e (s

0 8eUTEPOG OPOG NG MAPATIAVE OXEOTG OAOKANPOVETAL PE TIPOdAVE] TPOIT0 Kal
eivat pndév 101 ota axkpa tou draotipatog ¢ = 0. Apa 1o pnkog Ya yivet
aKpoTato av

B

0 d (0

6526/ {—f——( fﬂgad —0 (1.106)
A 3:60‘ 3u0‘

Krat ente1dr] 1o dravuopa €% eivat tuxaio n ouvOnKn akpotdtou urKoug da eivat:

d (of 0 f
— | = =0 1.107
s ( ou# ) D ( )

H Langrangian ya éva €AeuBepa kKivoupevo oopatidlo, pdlag m = 2, 9a eivat
L= gutu’ = f? (1.108)
orote avikab1oTOVIAg TI§ MAPAKAT® OXEoES otV e§lowor (1.107)

of  10L . i)

of 1oL . /2
e 23:c°‘£ (1.110)
KataAnyoupe otr ouvOnkn akpotatou pnkoug v Euler-Lagrange
oL oL
——=0. 1.111
< out ) OxH 0 ( )

3 @a yivel Xpr)on 1V MApaKATe OXECEMV

FE ) = o € ) = [ v (6 75 v P o)

d (of _of d (of
<8u“(S > 8ua€ <8u°¢)(S

Kat
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Zn ouvéxela Sa dei§oupe nwg arod ug eSiowoelg Euler-Lagrange 9a kata-
Angoupe otV TEAIKT) POPPTL| TV ESIOMOEDV TOV YEDOAIOIAKMV.
"Exoupe nmpoavagépet ot ) Langrangian £xet ) popon £ = g, ut'u” ondte

oL out ou”

ou™ = 9uv ou u” + gM”uu ou™ = gk“’éguy + glwuuétl; = QQMaUH(l' 112)
oL
oz~ = guu,auuuy (1.113)
EMOPEVDG
d dg dut dut
% (29#04“#) = 2%”“ + QQ;LQE = 2gua_,l,u”u” + 29#QE
du#
= g‘ua_’l/ul’ul‘ + gya#ul‘ul’ + QQHQE (1.114)

Kat avukadiotdviag ot oxéorn (1.111) kataArjyoupe ot ox€on

dut 1
g#aE + 5 [g,ua.,l/ + Gap,y — g,ul/,a] uu” =0

rou av roAAardactdcoupe pe g°Y odnyel otnv edionon 1oV yenadalolarov

du”
E‘FT[LUHUV:O. (1.115)
Av Hpa Xpnotponowjooupe m oxéon du” /ds = uf ,u" eUkoAa KataAryoupe
ot poporn)
ufu” =0 (1.116)

ZUxvoTepa OUVAVIOVIAL Ol ES10M0EIS TWV YEMSAIOIAK®MY 0TV MTAPAKAT® Hophn

d?zP dxt dx”
+ [
ds? "o ds ds

=0 (1.117)

EMOPEVOS Pl yemdatolakn nipoodilopiletal minpwg av oe eéva onpeio tg &ibetat
10 EQAPITIOPEVO dravuoua.

INIAPATHPHZEIZ

1. Ot yewdalolakeg eival KAPImUAeg aKPOTATOU UAKOUG KAl O QUOLKI] av-
TUTPOO®ITEVOUV TPOYX1EG EAeUOepa KIVOUPEVOV oopatidiov. Ze éva erinedo
X®PO 01 Yemdalolakeg Kapruleg eivat eubeieg katl ToUTo, av KAl TEIPIPIHPEVO
®G TPOTaoT, H1armotevetal €UKoAd aro tov pndeviopo t@v oupBoAev Chri-
stoffel oug e§lo0oeig (1.115) 1) (1.117). Ze éva kaprudo xwpo ta oupbola
Christoffel 6ev pndeviovtal kat katd ouvereta o1 Yeadalolakég KaprmuAeg
mavouyv va givat eubeieg.
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2. Arno ug eSiowoeg Euler-Lagrange (1.111), 1) kaAutepa and v egiowon
(1.113) drarnotdvoupe OTL av 0 PETPIKOG tavuotrg Sev e§aptdtal ard pa
OUYKEKPIEVT] OUVIETAYHEVT), 0T TV & tote Ya 1oxvet:

i(a£>=0 (1.118)

ds \ 0z"

nou onuaivel 6u n moodtta IL/IE" eivar otabepr) KAtd PHKOG NG YED-
Salolakrg KapruAng. AAAA amno v e§iowon (1.112) yveopiloupe ot

oL

_ I3
B = It

8nAadr| n K CUVICTWOA TNG YEVIKEUPEVNG OPUNG Py = gkt TIapapéver ota-
epr) katd pnkog g yewdaiolakrg. Auto pag Supidet ) yvwotr) mipotaon
ano v avadutikn duvapikr orou av n Lagrangian 6ev mepieixe kanowa
OUYKEKPIPEVI] OUVIETAYHEVT) TOTE 1] AVIIOTOXI] OUVIOTOOd TG YEVIKEUPEVIS
opung datnpnto, Kat 1 ouvietaypévn auty ovopadotav ayvornown. Me auto
TOV TPOTTIO EUKOAA £§Ayovial td oAoKAnpwpata Kivnong ya pa dobesioa pe-
tpwkn. Na napddeypa, n perpikryy Schwarschild eivat avedaptn anod tg
OUVIOTOOEG t KAl ¢ TIOU £XE1 G ATIOTEAEOHA TNV UTtapsn U0 OAOKANPOUATGV
Kivnong, T0u OAOKANP®ILATOG TG EVEPYELAS KAl TG OTOOPOPUNS.

E®APMOTI'EZ

1. ®a b¢eifouue ont yia tig yewbaiotakes KaumUAES 10X UEL OTL TO EPATTTOUEVO SLAVU-
oua o€ KAToo ONUE0 TOUG OUVEXI(EL va givat ePantOUevo av T0 UETAYEPOUUE
napajinia axofdovdwviag v Kaumuin.

Ano6deign

'Eote pa kaunvin pe eCiowon x# = fH(s), omou s eivai 1o i610 prjrog kat otnu
OUYKEKPIUEVN TIEPIMTWON AmoteAEl TV TAPAUETPO TTOU KadOopilel TNV KaumU-
an. Av

ut =dat /ds

elvat 1o epantdpevo siavuoua oe éva onueio P(s) tote 1o epantduevo bicavu-
opa oe éva kovtwo onueio P'(s + ds) 9a éxet ovviotdoeg

d dzt  dPat
(P = u*(P — (ut ds = —
WH(P) = wh(P) + o (u(s)) ds = T+ T

ds (1.119)

To dtavvoua mov mPokUTIeL and v tapdAAnAn ustapopa and to onueio P
oto onueio P’ 9a éxet ovviotwoeg

dxt " dz? dx®
ds P9 ds ds

ut + out = u" — Il uPdr” =

ds. (1.120)
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Ta Stavvouata wouv opifovtar ano g e€lowoeg (1.119) kat (1.120) 9a mpemnet
va eivai ouyypauikd Kat 0tnu oUyKekotuéun tepintoon ioat nadn
dat  d*xH dz* dz? dz®
— 4+ —ds=—— -1 ——ds 1.121
ds ds? ds P7 ds ds ( )
nmou evkojla dtamot@voupe 0t 0dnyei 0t yvwotn Elowon TV yemdalolakmv
KaumuAov
d?xt o da? dz?
ds? P7 ds ds

=0. (1.122)

Na ypagouv ot e§1000€Ig TOV Ye@daloaKwv yia I UETpIKn

ds® = dv® + [u2 — ’Uz] du?

Avon
Ta pova un undevika ovpbofa Christoffel sivar:

—v u

F212:’U, ngzm Kat ngzm (1.123)
omote ot e§I0WOELS TOV YewdaIoIaK®V ypapovial &g
d?v du\?
— +In|(—) =0 1.124
ds? tizn (ds) ( )
d?u du dv du\?
— +IH——+I5%(—) =0 1.125
ds? + s ds ds 22 (ds) ( )
Onote tefika
CF—U+U du 2—0 (1.126)
ds? ds ) )
ds? u?2 — v? ds ds ds )] )

Zm ovvéxeta 9a dnuovpyroovue Tig e§I0MDOELS TOV Ye®@OAIOIAK®OV UE XP10oN
mg eflowong Euler-Lagrange. H Lagrangian yia v napanave petoikn 9a
gvat:

L =10+ (u* —vH)u?

omote
OL/0Y = 20
OL)90 = 2(u? — v* )i
OL/v = —2v1?
L) Ou = 2ui

4 Av avt g riapapétpou s (i610 PAKog) sixapie XPNOTIOMOAEL Hid TUXAid TIAPAEETPO0

A T0te 0 ouvtedeotrig avadoyiag v §Uo dravuopdtev Sa eixe ) popen 1 + Y (A)dA.
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omnote kataAnyouue otig akojlovdeg e§{loOOEIS :

b4+ ou2=0 (1.128)

u—|—u2_v2u —ug_vzvu:O (1.129)

oV PoPavwg lvatr actiotoyyeg 1wv e§l0woewv (1.126) kai (1.127). Emnigov
av g OUYKPIVOUUE OpO Tpog 0po ue tig eflowoels (1.124) kau (1.125) dwamt-
otovoupe Ot 9a mpénel va undevidovtar 1a ovpboAa Christoffel I, T, kar
I evey ta un pnbdevikd eivar avta mou Sivoviar and ug oxéoeig (1.123).
Enouévwe, o UroAoyIoUOG TwV YewdAIOIAKWY €§I0WOEWV UECW TwV €EICWoewV
Euler-Lagrange €xel 1o nAeovekTnua on dev anaireiral 0 UroAoYIoUOG TwV OUMBO-
Awv Christoffel evw eniméov o UNoAoYIoUOG Toug yiveral dveu npdéewv ue anin
naEAmENoN TWV KATAAANAWY SpwV TwV YeWdAICIAKWV €EICWOEWV.

Exfipa 1.7. H pop@r) 1ou KOHVou @aTog 08 £va KAPUITUAO KAl O€ £va ETUIESO XWPO.

1.7.1 Xapaxinpiopdg TOV YE@SAIo1aKOV

Ot yewdalolakeg Kaprmudeg xapaktnpidovial g Xpovoeideig, xwpoeideig kat
@wtoe1deig kat avaloyia pe ooa yveopidoupe and v Edikrn Bcwpia g Zxett-
kotntag (EOX). To KPUr)plo Ot CUYKEKPIIEVT TIEPITIOON ATIOTEAEL TO TIPOCT O
TOU PETPO TOU EPATITOPEVOU lavuopatog g yendalolakng kapruAng. Ta na-
padetypa, av to epartopevo Sidvuopa g Ye®dalo1akng KapmuAng eivat to u#
TOTE TO PETPO TOoU Oiveral amod T OXEon |u|2 = guutu’ vat

e |u]? < 0 xpovoeidnig
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e |u]? =0 @wroeidng
e |u]? > 0 xwpoeidrig

H xaprnuAeon tou Xopou £Xel @G OUVEITEld TV aAAayn ToU avoiypatog tou
K®OVOU @®1og, dnAadr), ol yevvetnpeg tou (potoeldeig kaprmudeg) Sev t€pvoviat
oe 0pn) yovia. Ta mapddetypa, oe éva Xopo pe petpikn ds? = — f(t, z)dt? +
g(t, x)dx? o1 yevvétnpeg T0U KHVOU @otog 9a divoviatl amo ug oxéoetg dt/dr =
++/g/f mou odnyouv oug oxéoeg g EOL ya f, g — 1.

1.7.2 Putoc1deig yewdalolareg

Zuyva ot UOLKY OUVAVIOVIAL ITEPUTIOOELS PEAETNG H1a6001G KUPAVOERDV HE TNV
TaXUTNIa T0U PXTOG IT.X. NAEKpOPAYVNTIKA 1 Baputikd kupatd. Ot yemdalolakeg
rou akoAoubouv pndevikng padag npepiag copatidia Kivoupeva pe tmy taxu-
A TOU QPRTOG AEYOVIAL pETOEISEIS Yewdalolakes Kal otny ouoia kabopilouv tig
VEVETEIPEG TOU KOWVOU (PRTOG ITOU PEAETNOAE OV Iponyoupevn rapdaypado. H
artootaon petady §Uo yerrovikmv onpeimv erti 1ov gotoeidov yeadaloakev eivat
undév, 6nAadn ds = 0 ondte Sev propet va xpnopornondei 1 ApPAPeTpog s ©g
TMTAPAMPETPOG TG YE®OA101aKAG KAPITUANG. AVT aUtrg PITOPEl va Xpnotporon 0t
P véa Iapdpetpog A Kat 1) e§i0001) TV Yeadalotakav va ypadel g
d?x" dxt dx¥

I''" ——=0 1.130
d\2 t dX\ d\ ( )
evo 9a 1oxvet OTL
dx? dx”
glwﬁﬁ =0. (1.131)

1.7.3 H a¢ivirn napapetpog

Ty e§aywyn) ToV e§1000EMV TOV YeSAIO1AKOV eMAEEAE ©G TTAPAPIETPO Yia TV
Kaprwidn to 1610 pnkog s. H ermdoyr) aut) ardornolel ) poper] 1oV e5l000emv
adAd Bev eival unoxpewtikn, yla rnapadeiypa Sa priopovoape va erudé§oupe
pa tuxaia mapaperporoinon g yemdalolaKg KApmuAng og rpog pa rnapa-
petpo 0. Ot e§1000e1§ TV Ve AI01aKOV KAPUMTUAG®V OG TIPOG T VEA TIAPAPETPO
AapBdavouv ) popdn

d2zH , dx® daP d*c/ds* daz*

ao? T1er Gy de T T do/ds? do (1.152)

KAl 10xUouv yua kabe mapapetpo o. Ta tov urnoloylopd tng véag edionong
XPNOPOTIO|ONKaAV 01 OXEOELS

dxt dz* do

E = %E (1.133)
ds?2  do? \ ds do ds? '
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H véa eSiowon yia ug yeodalolakeg, 5. (1.132), avayetatl otnv apXikn e§iowon
(1.117) av pndevicbei to 6816 tng pédog. Auto eivat duvatdv av

Ao

rou o8nyel 0 Pa YyPappike oxX€on Petady TV s KAl o
a':as—Fﬂ (1136)

orou ta « Kat [ eivat aubaipeteg otabepég.

Mia mapapetpog yia v onoia 1 §i0®ON TV Ye@daloakwv Exel T UOPPN
nou ivetar ano v efiowon (1.117) féyetar aprviriy napapetpog. Kabe apwvi-
KI] Tapdpetpog Sa ouvdeetatl pe tyv mapaperpo s (1610 prKkog) pe pia ypappikn
oxéon g popong (1.136) kat mpoPpavmdg 0Aeg Ot APIVIKEG TIAPAPETPOL da GUV-
Séovrat petadu toug pe YPappkeG OXEOELS.

1.8 O TANYXTHX RIEMANN

Xto kepdrao 1.4 sixape Sei§etl 6T 1 mapddAnAn petapopd evog Siavuopatog
KATd PNKOG plag KAE10THS KAPIMUANG 0€ £va KapItuAo xopo petaBaldAet to diavu-
OHa KATA pid Toodtnta mou eivat avddoyn evog tavuotr) 4ng tdéng tou tavuotr
KaprAotntag 1) tavuot] Riemann. O tavuotrg Riemann arotelei Sepedindeg
péyebog g yeoperpiag Riemann 616tt kabopidel pe povadiko tpomo tmy Kapi-
rudotnta evog xopou. O pndeviopdg tou tavuotr] Riemann onpaivetl 6t o Xopog
etvat emirnedog.
Onwg eUKoAa darmot®voupe o Tavuothg Riemann

Rsup=—T3y, + T3, — 15,10, + 15,15, (1.137)

etval ouvdapon v oupBoAdwv Christoffel kat twv nmapayoyev toug Kat Katd
OUVETEWD TOU PETPIKOU TAVUOTH KAl TV IAPAYDY®V TOU, ITP®ING Kal deutepng

Tagng.

1.8.1 Zuppetpieg tou tavuoty Riemann

H pedém tov oupperpiov tou tavuotr) Riemann SieukoAUvetal av Sewpricoupe
Vv (0A1kd) ouvaddointn poper) Tou:

Reugup = G s (1.138)

1] avaAuTiKotEPA

1
Ripopn = ) (9rpn.Bv + 8v.rp = Grv B = 9Bpurv) + Jap (F&FEV - FELFEH)
(1.139)
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Ano tnv naparnave oxéor (1.137) mapatnpoupe eUkoAa Ot 0 Tavuot|g Riemann
elval aviiouppepikog ©g mpog toug deikteg v Kal toug Seikteg k5, Kat oup-
HETPIKOG OG TIPOG TV evaddayr) g 0e1pdg Tou {gUYoug ToV Selktov K3 < VL,
6nAadn

Rnﬁu,u = _Rnﬁpy (1.140)
Riguy = —Rgrup (1.141)
Ripuy = Ruunp (1.142)

Amo TG Maparndave oXEoelg eUKoAa Seiyvetal 0Tl OAEG 01 OUVIOTOOEG TOU TAVUOTH
Riemann yia 1§ ornoieg 1oxvel k = B | ¥ = u pndevidoviat.
ErrAéov 1oxUetl 011
R,{[mw] =0 (1.143)

Av 6ev AdBoupe urr oyn g oupperpieg tou tavuot Riemann tdte Sa eixe
4* = 256 avé€aptnteg OUVIOTAOOES Ot éva 4-5140Tato XOpo. 'OpeS 01 CUHHETPiES
TEP1OPiCoUV oNUAVTIKA TOV aplOPo TV AVESAPTHTOV OUVICT®O®MV TIOU TEAKA yid
4-8idotato xopoxpovo AapBavoupe povo 20.

ITio ouykekpipéva, Sa propouoape va demprjoouie 6Tt 0 tavuotig Riemann
IIPOEPYXETAL AITO TO TAVUOTIKO YIVOHEVO SUO AVIIOUPHETIPIKOV TAVUOTOV 21G Td-
§ns. éotw P,g kat @, 6ndadn:

Repuy = Pep Quu (1.144)

ot 8U0 véor Tavuotég emeldr) eivat aviiouppetpkoi 9a éxouv n(n — 1)/2 =
4(4 — 1)/2 = 6 avetapnteg ouviotooeg ondte Sa propovoape va Jewpricoupe
ot 0 kabevag eivail 1w0oduvapog pe eva diavuopa oe 6-61aotato xwpo. Emnedr)
OH®G urapyetl ouppetpia petady twv Euyov dektov £ KAl gy 10 TavUoTKO
YIVOHEVO aut®Vv TV 6o Siavuopdiev tou 6-6tdotatou xwpou Sa dnpioupyet
éva oUPPETPIKO tavuoty 2ng tégng otov 6-8idotato xopo pe m(m + 1)/2 =
6(641)/2 = 21 ave§apmteg ouviotwoeg. AUTdg 0 Tavuothg SnroupynOnke and
Tov tavuotr] Riemann kat ipodpavog mepikAetel akpBwg v ida minpodopia
HE autov apa kat o tavuotrg Riemann 9a €xet 21 aveaptteg ouviot®oeg. Av
AdBoupe urroyn kat v e§iowon (1.143) kataAryoupe oto cupnépacpa ot ot
aveaptnteg ouviot®oeg Tou tavuot] Riemann eivat 20. Fevikdtepd, 0 TAVUOTHG
Riemann oe éva xwpo N dlaotdoewv Sa €xet:

N2%(N2 -1)

1.145
1 ( )

aveSApTNTeg OUVIOTOOEG.

Tavuotrg Ricei

H ouotodr) tou tavuotr) Riemann onwg divetat arno v egiowon (1.137) obnyei
o€ éva tavuoty 8eutepng tagng, tov tavuoty Ricci
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Rog = R arg = ™ Raaus (1.146)
6nAadn n avadutikr) tou popdr) ivat:

—_T*

Rop = I, ap.B

oB.u + 00, — T6, 15, (1.147)

TTOU €UKOAQ ATIOBEIKVUETAL OTL €lval CUPHETPIKOG, dnAadn
Rﬁu = RMB' (1.148)

H napanépa ouotolr) tou tavuotr) Ricci 0dnyet oty énuoupyia tng Badpw-
g kapnuAdtntag Ricci

R=R%, =g"°Ras = ¢°% 9" Ryowp - (1.149)

IIAPATHPHZH

O unbeviouog tov tavvory Riemann, R.p,, = 0, onuaiver ou o yeopog eivai
eminebog, evw o undeviouds tou tavvom) Ricci, R, = 0, onuaiver 6t o ywpog
givat kevog UAng - evépyetag (ot Adyor 9a yivouv mpogaveic apyotepa). Emopsvag,
n e§iowon R, = 0 ano udvn mg 6ev onuaiver 6t o ywpog bev givar kaumuaog.
Me Baon avty m dianiotwon Ja umopovoaps va e§Nynoovue 1o joyo yia Tov ornoio
n I'OX dev givar ovpbarn pe xwpoug 3 draotaccwv (ty 1 xypouvikn kat 2 xwPUukes
Saotaoeig). O Aoyog givatl oL oe xwpoug 3 draotaoewv o tavuotng Riemann gxet
3%2(3%2 — 1)/12 = 6 avefdpnieg ouvoTOOES, aAfd T00eg éxel kKal 0 TAVUOTIG
Ricci 3(3+ 1)/2 = 6 enopévag o undeviopds tou tavvoty Ricci 9a ovvendyestar
Kat 10 undevopuo tou tavuoty Riemann mou onuaiver ot omou Sev unapxetl vin
n kaunuAomra 9a sivar undevikn. Xug 4 6iaotdoeig o tavvotrg Ricci Exer 10
aveapTnoes oUVIOTOOES V6 0 Tavuotns Riemann 20, emopuevwg o undeviopudg tou
tavvotn Ricci 6ev ovvenayetal kat undsviopo tov tavuoty Riemann.

Tavuotrg Einstein

O ouvduaopog tou tavuotr] Ricei kat g Babpwtng kaprnudottag Ricei odn-
youv otov tavuotr) deutepng tagng, tavuotr) Einstein,

1
G;,w = RHV - ig;ujR (1150)

rou untelogpyetat otg eslonong Einstein yia ) Bapvinta. Ta tov tavuot) Ein-
stein 1oyxUet:
1
G',, = <R“y - 55“VR> =0. (1.151)

g3
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Tavuotrg Weyl

‘Evag dAdog ouvduaopog tou tavuotr Ricei kat g Babpetrg kaprmnuAotmtag
Ricci 08nyet otov undevikov iyvoug tavuoty deutepng taéng,

1
S,ul/ - R,uu - Zg,uuR (1152)
6nAadn oyvet:
S = Sﬁ =g"S =0. (1.153)

Tédog évag 1dilaitepa Xprioog Tavuotrg T€taptng tadng eivat o tavuotrg
tou Weyl nou pnopei va ypaget og ouvdéuaopog tou tavuotr] Riemann xkat tou
tavuotr) Ricci 1) tou tavuott) pndevikou ixvoug :

1
Cxpvp = Bapwp — ) (920 Suv + GuvSxp — 9avSup — GupSav)

1

- ER (gkpg;w - g)\ugup) (1.154)

1
= Rkuup - 5 (gkpRuu + guVRkp - g)\VR;,LP - gMPR)\V)

1
+ gR(gxpg,w — Dwup) - (1.155)

Kat propet va arnodeiyBet oti:
9 Coywp = 0. (1.156)

H xpnowdinta tou tavuoty Weyl prnopet va StarmoteBdet anod ) pedétn tov
obppopdev petacxnuatiopev. Mo ouykekpipéva, dvo xmpor (M, gu,,) Kat
(M, §uv) Sa Aéyoviat cUPPOPPOL AV Ol PETPIKEG TOUG ouvdeovial fe pia oxé-
o1 g HoPP1IS ) s

Juw =€ G (1.157)

orou n moootta A eival ocuvdptnon twv cuvietaypévev. Mia tétolou eiboug
AIElKOVNOT) ovopadetal oUUpUop@n Kat arnodsikvuetat ot § yovia §uo diavuopa-
TV 6ev adddadel KAT® and ouppopdoug petacxnpatiopous. Ermmmiéov, 1oxuet
ot

Rg,ﬂ; §£ Rg'yé EVR Cg’y(; = Og,ﬂ; . (1158)

AnAadn, o tavuotng Weyl mapapiével avaidoiontog KAte artd oUuppopdoug pe-
taoxnuatopous. EmmAedv, mpénet va toviobet ot ano ) oxéon (1.155) €xet
TG 161eg ouppetpieg pe tov tavuotr) Riemann. Auto onpaivel 6t €xel Kat tov
1610 ap1Bpo aveapu|twv ouviotwowmv, SnAadn 20. AAAAG errAedv, AOY® NG OXE-
ong (1.156) 9a urtdpyxouv 10 axopn e§l0O0EIg PETASU TOV OUVIOT®OOV (ylati’)
KAl EMMOPEVRG O TEAKOG aplOpog ToV avefapt|i®v ouVioTOo®V Tou tavuotr Weyl
etvat 10.
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E®APMOTH
Agite ot n avtipuetadeon 1w 6eIKTOL ¢ OimAng ovvaifolwtng tapaywylong evog
Stavvouarog sivatr avdajoyn tov tavuotr Riemann

Anodedn

H ovvajifoiot mapdywyog evog Siavvouatog (€otw ovvajfowwtou) diverat
ano pa ox€on mg HopPng

Ax;p = A\ — F)l\luau (1.159)

EV® N TOOOINTA A, Elval ovvaiAoi®tos tavuotig 6eutepng tadng Kai Katd oUvE-
nela N ovvadjoiet rtapdywyog tou 9a sivat:

ax;puv = Axspup — F)I\{uaﬁ;u - F;Va)\m
oTOTE avtkadiotmviag g ovvaifoidtovs tapaywyous aro m oxéon (1.159) otnu

mponyovusvn §iowon karadnyouue otov tapakdi® twno yia m oy ocvvaiiol-
W Tapaywyon

Uiy = A, — 1")'3%1,(1,Q — F/{‘Mamu I, e+ F/{‘Uf,fuap — I’l'f ax (1.160)

174

Me aniin evaifayn tov 6KV [ Kat v 0TNU Tapanave ox£on uroAoyiloups 1o
A3, OTOTE
AXspiv — Axvsp = (_F;\L,u +IN,, — F)ﬁu.'l—‘:l/ + nyl—';”#) O
_ Riuuan (1.161)

Me wov 610 1pomo unopei va amoderydel OtL:

A A A
Ay = Aoy = —Rwua“ . (1.162)

1.9 TENIKEYZ E®APMOTI'EZ

1. Na pefstmjoete v napadinin petagpopa evdg dtavvouarog A rkarda purkog
wa oxuag otadegpouv ¢ (midtoug) otnu empaveia pag opaipag. Na beifete
ou n mwapadinin pstagopa psta ano pa winen ustagopa mepl ov afova
blatnpet To UETPO ToU.

Anodedn

'Eva tuyaio iavuoua otnu smipdveia mg opaipag povasdiaiag axtivag (ds? =
df? + sin*d¢?) 9a eivar e popgric A = Aley + A%e, dmou 1a ey kai ey
givar povadiaia dravvouara Baong. Ta ovuBoda Christoffel Ja ivar I 212 =
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Ixfpa 1.8.

—sinfcosf ka1 I'Z, = cot f ondte o e€iowoeig wou Sivouv v TapdAAnAn
uetagpopa sivat:

0AY = —F;f‘,,A“da:”
Ol OTIOlEG UTTOPOUV VA Ypa@pouv Kat &g :

0A“
ox”

=I5

Ondre eneidn 9a Jswprioovus pstapopd otadepov ' = 6 o1 efomoeic Ja
EXOUV TN HopP1}

1 1

% = —F212A2 = % = sin 6 cos O A? (1.163)
2 2

% =-T3A" = % = —cot A (1.164)

Onodte tapaywyi{ovtag v TP anod g TaAPaTdv® OXE0ES K¢ TPOS ¢ Kat
avukadiotwvrag ot deutepn dnuovpyouue  dragopikt) e§iowon

9?2 Al 9
sz = —cos“ 0A (1165)
ue yevikn jvon
A' = acos(¢pcos ) + Bsin(¢cos ) (1.166)

omou 1a o kat B elvar ofokAnpwtucés otadepés mov Ja kadoplodovv amo
TG apXUKEG OUVATKES. AV T®PA avTikaraoTtooups TNV Tapandve Avon otnu
eflowon (1.164) Bpiokovue eukojla OtL:
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A% = 811119 [~arsin(¢ cosb) + § cos(¢ cos b)) (1.167)

Oa £¢papudooULE TIg TapATAv® OXE0ELS yla va uovadlaio S1avuoua ou oTnv
apxuen tou 9éon (0, ¢) = (0o, 0) éxer ovvotdoeg At = 1 ka1 A? = 0 énAadn
sivar A = ey kat |A]? = 1. Enopévag ot otadepéc ofokipwong pe Bdon
1a mapanave raipvouvv tg tués o = 1 kat f = 0, éniaén to Sravvoua oe
wa wyaia 9éon kara m Sidpkeia m¢ napdAining uetagpopag tov 9a Exet
OUVIOT®OEG

_ sin(¢ cosb)

sin 6

Al = cos(pcosf) rar A% = (1.168)
Ondte yia ¢ = 2w 10 apy ko biavvoua A = ey uetd v tapdAanin uetapopd
00U Katd 21 yivetat

in(2 0
A = Aley + A2e¢ = cos(2m cosf)ey — mqb (1.169)

sin 6

6nAadn ot ouvoTWoeg TOU gival S1agopeS ToU apxkou dravuouarog ajja to
UETPO TOU Tapapevel 000 Kat TOU apxtkou diavuouarog

A2 = g A"A” = (A')" +sin? 0 (4%)°

-2
27 cos 0
= cos?(2m cos ) + sin? Hw =1. (1.170)

sin® 0
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H ®YZIKH TQN KAMIIYAQN XQPQN

2.1 O TANYZTHZ ENEPT'EIAX - OPMHZ

O tavuotrng evépyelag - opprng arotedel Baoiko otoiyeio kabe Sewpiag yla
Bapuinta. H kAaocokrn Neotowvela aviiAnyn 0Tt 1] ITUKVOTNTA EVEPYELAG p eivatl
autr) rou Kabopilet ) popdr) tou Baputikou nediou péow g esiomong Poisson

V32U = 47Gp 2.1

avaipeital oy npadn and v EG@Z. Mniopoupe gUukola va to aviiAngboupe
arto 1o ggng napddetypa : Av Sswprjooupe éva ¢ vépog T oopatdiov tote £vag
apAtnENING MoU Kiveital padl pe 1o ‘ vépog * 9a PETpd ®G OAIKI) MTUKVOTTA
EVEPYELAG TO ABPOIoPA TV EVEPYEIRV TV eMMPIEPOUG oopatidinv. Avtibeta évag
apAtnPNINg IMOU Kiveital pe d1adpopetikn taxuinta (oe éva dAdo adpavelako
ouotnpa) da napatnpel eMITALOV Poeg evépyelag aAdd Kat opung otg diadopeg
b6ieubuvoeig. Enopévag, pe Bdon v EGL, 6mou 0Aeg o1 popdEg evépyetag elvat
1oobuvayeg, o deutepog napatnpn)g Sa mpérnet va torobetr)oet oto SeS10 péAog
g e§lowong Poisson kat tnv KNIk eVEPYELA TIOU HETPA Yia T0 KABe cwpati-
610 xwplotd, apa ot §uo napatnpniteg 9a KAVoUv S1aPOPETIKEG PETPIOELS Yid
TV €vtaorn Tou Baputikou nediou. Anpioupyeital EMOPEVES 1) AVAYKL €KPPAocng
NG eVEPYELAG £VOG OUCTIATOG e TPOIT0 TOU va gival ave§dptntog Tou napatn-
pntr) (6nAadn tou cuoTPaATog CUVIETAYHEVAOV) Kal ToUTo givatl duvatdv povo av
EKPPACOULIE TNV EVEPYELNKI] KATAOTAOT £VOG OUCTIIATOG HE T Popdh1] TavUoT.
O {ntoupevog tavuothg eival évag tavuotrg deUtepng tagng Kat eival yvootog
®G TAVUOTHC EVEPYELAS - OPUNG. LTI OUVEXEL da ITPooTIabrjcoupe e AAEg UITo-
9¢oe1g va opicoupe 11§ CUVIOTWOEG AUTOU TOU TAVUOT] KAl ernrdedv va Sei§oupe
0Tl P€0® AUTOU TOU TAVUOTI] PITOPOUHE VA eKPPACOULE TOUG KAAOOIKOUG VOLOUG
dlatnpnong g evépyelag Kat g opung.

Av uroBéooupe 0Tl 10 ¢ VEPOG ’ TV oPATIdiOV €XEl Pla TUKVOTNTA avd
povada 6ykou n kat ta copatidia £xouv taxuinta u. Tote n nukvotnia evépyeag
Sivetat amo ) oxéon
nm

TOO _
V1 —u?

(2.2)
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ToU eivat armdd To YIVOHEVO TG ITUKVOTNTAS TOV oopatidiov ava povada oykou
€ITL TNV OXETIKIOTIKY] EKPPAOT] TG EVEPYELAG TOV OOPATIOIRV.

H nukvomta porjg evépyeiag ot dievbuvon x Sa eivat 1o moood g evépyetlag
OV Petapépetal otr povada tou Xpovou dia péoou piag povadiaiag ermgpaveiag
Tou eruredou zy, dndadn

T = —=. 2.3)
V1—u?
2T YEVIKN MePIm®on 1) apandve oxéon da ypadel og
nmu
T = 2.4)

V1I—u?’

rou propel va 18wbel kat og ¢ mukvotnta opprg * oe pia ouykekpipevn Siev-
Yuvon kat stvat aveldptn g oepds v deiktdv, dnAadn T°¢. O urtdAoureg
ouviot®oeg 9a 0p1obolv G To TT00O NG j OUVIOTWOAS TG OPUIg mou diappeet
mv k 8evbuvon ava povada srupavelg kat xpovou. Ia napddeiypa n z ava
oopatido stvat nu,/v1 —u? Kar n & — y por g MmUKvVOTIag Oppng eivat
[mug/V1 — u?u,, 6ndadn n yevikn ékppaot) Sa eivat

nmu‘u’

T = 2.5
e 2:5)

Omote N YeEVIKY POpG) TOU Tavuoth] evépyelag - oppurg Sa eivat
T = nogmu*u” (2.6)

orou ng = nv'1 — u? elvat n i61a evepysiakn TUKVOTNTa OTI®G TV NEIPANE Ot £va
ouotnpa avapopdg mou Kiveitat padl pe ta copatidia, kat oty ouoia ekppadet
11 OUOTOAI) TOU OYKOU ITOU Udiotatal 10 ‘ védog ’ TV onpatidiov kabwg Kiveital
pe tayxvinta u. Kat i moodwnta p = nom eivat ny idta nukvotnra palag.
Av avtuikataotfiooupe 10 ¢ VEPOS ' TV opatidimv pe TEAE10 PeUOTO TOTE 1)
pop®r) tou yivetat:
™ = (p+ p)u'u” + ¢"'p 2.7)

010U P £ivat 1 MUKVOTNTA TOU PEUCTOU.
TéAog ot vopot Siatripnong evépyetag Kat opprng da divovratl amno tig ox€oelg

., =0 2.8)

rou 0to Neut@Vvelo 0plo avayoval ott KAAOOIKeG §1000ELS TG UdPoduvapikng.
Av o e§lowon (2.7) urtoBéooupie 6Tt 0 XWPOG pag eivat ertinedog tote nHY =
gM" omdte 01 CUVIOTOOEG TOU TAVUOTH) EVEPYELAS opung da eivat:

T% = (p+p)u’u’ = p 2.9)
7% = (p —l—p)uouj ~ pu’ (2.10)
T = (p + p)u'e! 4 pd*™I ~ pu'u! + ps*’ (2.11)

omndte arod Vv MPWTN ouUVioT®od tng e&iowong (2.8) Sa ndpoupe:
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Ip ; dp
gp S = 9P
o T )i =5

rou eivat n yveotr) e§iowon ouvéxewag 1 e§ionon Siatripnong mg pdlag. Evo
ol aAAeg tpeig ouviotwoeg g (2.8)

dpul) | dpuiul) | I

T%, =T%+T%,; = +V-(pu) =0 2.12)

le/. _ TjO Tji J— — =0 2.13
O e T T o 219
IIOU 0g OUVBUAONO He TNV mPonyounevn e§iomon ouvéxelag Sivet:
Ju 1
— 4+ (u-V)u=--V 2.14
5 T (V) SVp (2.14)

rou eivat o1 yvootég e§romoetg Euler.

2.2 OI EEIZQZEIZ MAXWELL

Ot €§10m0e1g TIoU TIEPypdPouv o nAekrpopayvnuko nedio, e§lonoelg Maxwell,
ot YV@OTI) TOUG Ypadr) €X0UV ) nopen :

V- -E=A4np (2.15)
10B

VXE=——— 2.16
% c Ot ( )
V-B=0 2.17)

10E 4
VxB=-2" 47 2.18)

c Ot c
Av E = (E;, E,, E.) etvat 1o &idvuopa nou naplotdvel 10 NAeKpikd nedio

kat B = (B,, By, B;) 10 6idvuopa tou payvriikou nediou téte propoupe va
opiooupe tov tavuotr) Maxwell aro tg ox€oeg :

0 E, E, E. 0 —E, —E, —E.
~E, 0 B. —-B E., 0 B. -B
ny x z y . x z Yy
F"=\_g,B. 0 B | " Iw=|E B 0 B
—E. B, =B, 0 E. B, =B, 0

(2.19)
O tavuotng Maxwell, I, etvat o tavuotrg ou neptypaget 1o HM niedio, emiong

1oxXUel
04, 04,
dav dak
rou eivat ox£or U pe T0 UVaPKO ToU NAeKpOpayvITIKOU Tediou A,,.

Me Baon ta nponyoupeva ot e§lonoelg Maxwell otnv E@L AapBavouv v

nAéov ‘ oupnayn ' popdn :

F, = (2.20)

OF*  Ar ”
= 2.21)
oxv c
(9FNV aFHA aFI/)\ o
oz + ox? + ozl 0 2.22)
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orou j# eivat to 4-61dvuopa tou nAektpkou nediou, Sndadr)
3" = (3%,3%) = (cp.j) (2.23)

ZTOV KAPITUAO X®PO, 1] AVIIKATAOTAOT] TG HEPIKIG ITAPAYRDYOU AITo Tr) UVAAAoi-
@10 napdywyo, Ja donoet g {ntovpeveg e§lomoelg, dnAadr) o tavuotrig Maxwell

£XEL T POPP1)
Fuy = Ay — Avyp = (AHxV - FA,LJVAP) N (AV’“ h Fﬁ“Ap)
a4 A (2.24)

IOV 0UO1a0TIKA Statnpet T Popd1) TOU AOY® NG AVIIOUPHETPIKOTTAG Tou. Eve
o1 eSlooelg Maxwell otov kaprmudo xopo da ypapouv og :

4
P, = =t 2.25)

Fua+ Fuxy +Foxpy =0 (2.26)

H e§loworn ouvéxelag otnv nAektpoduvapike pe BAon TG napandve oXEoeLs,
Katl el81ka v ediowon (2.22) adAd KAl v AVIICUPHETPIKOTHTA TOU TAVUOTH
Maxwell etvat

j“w =0. (2.27)

H e§lowon xivnong evog goptiopévou oopatdiou (poptiou e xkat padag m)
evtog evog HM niebiou, oty EGZ, divetatl amno ) oxéon:

dut e
me = -F* u” (2.28)
ds c
evo ot 'O
du
me (dL + F)’\‘VuAu”) = EF“l,u” (2.29)
s c

orou ut = dat /ds elvar n 4-taxvtta tou popuouévou copatdiou.
TéAog o Tavuotng evépyelag - oppng tou EM mediou €xet ) popdr)
1

1
™ — o (F“QF;' - ng/FaﬁFaﬁ) (2.30)

KAt popaves 10XUEL 0 VOPOG S1at)pnong g EVEPYELAS - OPHNG :
™", =0. 2.31)

EruriAéov, sUKoAa HIOPoUE va Slarmotdcoupe ot 11 ouviotdoa 1T tou
TAVUOTY) EVEPYELAG - OPHLG E1VAL I EVEPYELAKT] TTUKVOTITA TOU NAEKPOPAYVITIKOU
riebiou

1
70 = — (E?> + B2 2.32
o (E* + B?) (2.32)
£VQ 01 ]
T — — (Ex B)". 2.33
4 ( x ) ( )

etvat otnv ouotia ot ouvict®woeg Tou dravuopatog Poynting.
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3.1 NEYTQNEIA BAPYTHTA

H xAaoowkr Neotdvela aviidnyn yla ) popon tou Baputikou nediou ninyadet
arto v egioworn Poisson
VU (x) = 47Gp(x) (3.1)

orou U(x) to Suvapiko kat p(x) n mukvouta g UAng rou dnpioupyel to
Baputiko nedio.
H Aton tng prnopei va ypagei ot popdr)

Ux) = —G/d3x' /)EX))(,| (8.2)

|x

TOU Y1a TV MEPIM®on g OTATIKAG OPAIPIKNG KATAvoung UAng, axtivag R,
yivetat

1 R
U(r) = ——/ p(rYdr' ya >R (3.3)
Jo
Ur) = _l I _ r A,
r) = A p(r")dr r'p(r)dr’ yia r<R (3.4
0 r

Av 1 xatavopn] mg UAng dev etval opaipikd CUPHETPIKY] TOTE 0 6pog 1/]|x — x’|
Ya ypaogei wg

1 1 | aF !
e O D s 52};; (3aa" —x5,) == +...  (3.5)

x—x'| r
k

orote 1 Avor g egiowong Poisson, e&§iowon (3.2), 9a ypagei wg

r r3 r

GM G G gl
Ulx) = ——= = kak—EZlex? +o. (3.6)
k kl
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Sxfipa 3.1.
orou
M = | p(x')d*z’ (8.7)
DF = /x/kp(x')dga:/ (3.8
QM = / (322" — r'zdi) p(x"d>z' (3.9

Mpopaveg M eivar ) ofikn uada tou cuotipatog eve DF eivat to Siavuopa g
ook pomrg Kat le o tavvoty¢ tetpanoukng ponrg. To diavuopa g durto-
Akng portr|g pndeviletal av eruAé§oupe ©g apxr) TOU CUCTHIATOS OUVIETAYHEVOV
10 KEVIPO padng tou ouotnpatog, dnAadr) dev undpyet S1OAIKY oUVEIOPOPA OTO
Baputiko medio. Aviibeta, 0 TAVUOTAG TETPATTIOAIKNG POIG ival pn-pundevikog
Y14 Pn-opaiplkég KATavopeg UANG Kal OUVEIOPEPEL 0TO SUVAPIKO Evav eTTAL0V
6po Tou eivat ~ 1/ kat ermopéveg 1 eAKTIKY SUvapn Mepléxel mépav 1ou 6Pou
1/7? xat évav 6po ~ 1/r%.

3.2 H APXH THX IZOAYNAMIAX

H Neutwvela apyxr) g tooduvapiag opidel wg 1 Bapvtikn uada mou e10epxETAL
OTOV TIAYKOOH10 VOUo g Baputntag

mm/’

F=G (8.10)

r2

etvat idwa pe v adpaveiakn pada mou e10EPYKETAL OTO VOO NG Kivnong
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F = my (3.11)

Mua éppeon emBeBaimon g IAPArAve ApXig IIPOEPXETAl AIld TNV EIMITUXI)
£E1yNOI OV KIVACE®V TV rAavrtev repl tov 'HAo. Zug pépeg pag unapyouv
MOAAA TElpApata mou ermBeBaldvouy pe peydln akpibela v mapandave apyn,
Eo6tvos (1890), Dicke (1964), Braginsky (1971),

Y (3.12)

mg

H apxr) g wooduvapiag eival avanoonaocto Koppdt kabe Sewpiag ya m Pa-
putnta. Qg ek toutou, 181 anod tov 170 aiwva oxedldotnKav mepapata yida tmyv
nelpapatiky g ermBebaioon. O 'aAldaiog pwtog 1o 1610 ermBeBaimoe nelpa-
Hatikda pe eKKpepn) ota oroia eiye avaptoet pdadeg ano S1apopetiko UAKO OTL
0 Aoyog

v = |m1 —mal|/ma
givatl pikpotepog ou 2 x 1073, O Newton 10 1680 BeAtinos akOUn MEPLOGOTEPO
mv akpiBela Tou mepdpatog 1ou Faddaiou 9étwviag to dpo v < 1073, Zug
apxég tou 190u aimva o Bessel Bedtimoe katd oxebov duo tagelg peyéboug v
axpiBela ToU Tapandve melpdpatog YEreviag o o6pto oto ¥ < 2 X 1070, T
ouveéxela o Eotvos (1890 & 1908) xpnotpornotiviag EKKPEPES oTpeyng Pedtinoe
mv akpiBela oto ¥ < 3 x 1077 eve Sraboyikd melpdpata and toug Dicke et al.
(1964) v < 3 x 10711, Braginsky et al. (1971) v < 9 x 10~!3, Kuroda and Mio
(1989) v < 8 X 10~10, Adelberger et al. (1990) v < 1 x 10-11 BeAtiwoav v
axkpiBeld TV IPONYOUPEV®V PETPTOEDV.

3.2.1 To neipapa tou Dicke

Ba replypAYPoue Ot CUVEXELD TV apXn Aettoupylag Tou relpapatog tou Dicke
et al. (1964) rou XpnoHOIOiNoE T0 EKPEPHES OTPEWNG V1A VA PEAETHOEL TNV €A&N)
tou 'HAwou oe oopata S1adopetikoy UAKOU.

Av Sewpriooupe pia paBdo prkoug 2¢ avaptnpevr) amno to PO g ota drpa
g oroiag avapr@viat HUo padeg amnod S1aPopeTtkA UAKA £0T® m xar m®?,
onwg oto oxnua 3.2. Ot Suvapelg ou Spouv otig §uUo pdadeg KAta PHKOG TOU
agova I'ng - HAlou eival n Baputikn €A%n tou 'HAtou, 1 Kevipopodog A0y tng
rieptlotpodr|g ept tov 'HAo kat 1) tdon mou aokeitat ard ) paBdo éotw F. Oa
Eekwvriooupe ypdgovrag to vopo Kivnong g I'ng mepi tov ‘HAwo, dnAadn

GMm(GE) _ m(IE)v2
R? R

(8.13)

orou M etvar i pada tou ‘Hiou, mP) n péda g ng xat v 1 taxvta mept-
@opdg tng I'ng mepi tov 'HAwo kat R 1 andotaon I'ng - HAlou. Avvoviag wg ripog
TNV TAXUTNTA KATAAN)YOURE Ot OXE0T)

(B)
v? = GTM (Z—f) (3.14)
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Ot duvapelg mou aockouvial oe KAOe pia amnod 1g padeg eivat

GMmg) TrL(Il)v2

O = 3.15

+ 2 I ( )
GMmP P2

F® G _— 1 3.16

+ 2 I ( )

OIoTE AvVUIKa10TOVIAGg Vv taxutnta v anod ) oxéon (3.14) kataArjyoupe ot

(1) (E) (1)
) — G]W# (%) — (%) ‘| (3.17)
R mr my
GMm? (E) 2
£ _ RTZ”I (%) - <%> (3.18)
mr mr

Eivat eukoAo amo t) apyr) va ermAégoupe g adpavelakég padeg twv U0 copdtmv
(1) (2)

va eivat ioeg 6ndadn m;’ = m;’ = m Sa 61amoTwooUpE 6Tl 08 KABE XPOVIKI)
oTypr) g 1 porr) L mou aokeitatl ot paBdo va eivat:
GM
L=(FV-F®)¢= = m& = m&| . (3.19)

Av urnapyet karowa porn dnAadn av mg) # mg) KAtd v MEPLoTPoPhn TS
I'ng miepi tov afova g 9a napatnpendei pia reptdikr| nePloTPOPIKY] TAAAVIWOT)
repi tov agova tou eRKpeoUg pe Tiepiodo 12 wpodv. Me autou tou eiboug v
MEPApatiky 81atadn, n oroia rpodPaves Pplorotav oe YAAAP0 KEVOU HOVOUEVD
aro eSRTEPIKEG Jepuikeég Kal ndekrpopayvnukeg ermdpaocelg ot Roll, Krotkov
kat Dicke erétuxav akpiBeia perprjoewv tng tagng tou

mg - m(c? : —11
——— <3 x 107 . (3.20)
m
ITelpdpata autou tou €1doug yivovial Kat otig péEpeg pag pe akpiBela mou Pel-
TIOVETAL OUVEXWG, €V TOUTO1S da MPETIEL VA ETIONIAVOUPE OTL Td TIEPAPATa autd
OUVIOTOUV TNV POoOoEYyLoTikn opOotnta g apxng g wwoduvapiag.

3.3 OI EEIZQZEIX TOY BAPYTIKOY ITIEAIOY

O Einstein Siatinwoe pia yevikotepn EKGpaon yla v apxy mg ooduvapiag

10 OUYKEKPIPEVA Oploe OTL 01 BapUTIKEG Kat ol adpavelakeg Suvapelg eivatl -

P®GS 10086UValIEg KAl WG EK TOUTOU dev PUopouv va Slaxmplobouv nelpapatikd.
O1 OUVENELEG NG TIAPATIAVE® YEVIKEUPEVTG apXN§ eival eSaipetikd OnPIavikeg

1. O1 Baputikég ermtayxuvoelg 9a neptypdgpovial pe tov 1610 TpOIo Onwg Kat ot
adpavelakég ermraxuvoelg. Touto opmg €xel 008apEG OUVETIELEG, Yid TTAPA-
Seypa, mapatneovUpevo aro éva adpavelakod oUOTNA CUVIETAYHEVOV €va



3.3 OI EEIZQXEIZ TOY BAPYTIKOY ITEAIOY 43

™

HAIOX HAIOXZ

Ixfpa 3.2.

eAetBfepo oopatibio ektedel eubuypappn Kivnon mou Sivetatl ard v e§low-
on
d?zH
dt?
Av 010G E10AYOUE YEVIKEUNEVEG (11)-adpavelareg) OUVIETayHEVEG 1) e§lowon
kivnong 9a AdBet ) yveotr] yevikr popdr (e§iowon yewdaiotakwmv)

=0 (8.21)

ds? P9 ds ds

0 8eutepog 6pog NG oroiag eivat 11 adpavelakr) EmMTAxXUVor toU cepatdiou
ou 1ponABe aro ) Xpr)on Pn-adpavelakou oUOTIIATOS OUVIETAYHEV®V.
Apa o1 abpavelakeg emtaxvvoelg ieptypdgoviat aro ta oupBoda Christof-
fel, aAAd pe Bdon ) yevikeupévn apyxn g wooduvapiag tou Einstein kat
ol Bapuvtikég emitayvvoelg 9a mieptypagpoviatl aro ta oupBoAa Christoffel. H
mapatpenon auvt odnyet oto mapakdte ocupnepacua: Egpdcov ta ovuboia
Christoffel sivar ouvaptioeg 10U UETPIKOU TAVUOTH KAl EMOUEVDS UTTOPOULLE
va OUUTLEPAVOUUE OTL O UETPUKOS Tavuotng 9a xet pofo rat Baputikov duva-
uucou.

2. Otav undpxouv PAPUTIKEG EMMITAXUVOELS O Pld IEPLOXT] TOU XMOPOU TOTE O
x®pog Sev eivar ermtinedog 1011 ta ouvpBoAa Christoffel dev 9a pndevidoviat
navtou! Enopéveg, 6tav undpxet Baputiké nedio (1 ;i\u # 0) o xwpog da
efval avaykaotika €vag kaprnudog xopog Riemann. Andadn, n napouoia
tou Baputikou nediou yiverar atobnu) péowm g adAayng g yewperpiag
tou X®pou and sruredo (Minkowski) oe kaprtudo xopo Riemann.

=0 (3.22)

! Yndpyet Suvatétra pndeviopov tov oupBoAdev Christoffel os kdroto onueio (og Kd-
010 €181K0 oUCTNPA CUVIETAYHEV®V) aAAd OX1 O OAO TO XWPO.
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Enoupcvag 1o Saputico medio Exel ye@UETPOTONIEL.

3. 'Apeon OUVENEla TOV MAPANAVE eivat n pn-unapdn adpavelakmv ouotnpd-
OV ouvietaypévav otnv 'OE. Av unifpyxav adpavelakd ovotpata autd Sa
ftav ta cuothpata ota oroia ot adpavelakeg ermraxuvoetg 9a pndeviéotav
KAl KAatd ouvErelda Kat ot Baputikég Sa frav Suvatov va xoptobouv aro 1ig
adpavelakeég oe avtiBeon Pe ) YEVIKEUPEVH apX1) g tooduvapiag.

H pn Unapdn eropéveg ¢ e181ke)v ’ oUCTPATOV CUVIETAYHEVQV (tov adpa-
VEIOK®V) KAl 1] aviKATAotaon toug aro “yevikd” ouotpata (pn-adpaveiaxkd)
obnyel omv ovopaocia tng véag Yewpiag yia ) Bapumnia og Feviky Sewpia
Zyeukoutag.

3.3.1 Efiocoeig Einstein

Me Bdon v ponyoupevn oudtton KAtaAr)yoUpe oto 0Tt epOCOV I TYI) TOU
Baputikou mediou eival évag tavuotng, o tavuotrg evépyelag - opung 71),,. Sa
MPEMEL KAl 1] Teptypadr] tou nediou va yivetat aro €va tavuot 2ng tding,
6nladn) ot e§lowoeig rediou ot Baputnta Ya mpérnet va eivat g PopPrg

F,uz/ = T,U,l/ . (323)

O tavuortng F),, 9a npénet va eivat cuvaptnon tou PETPIKOU TAVUOTH) Kat TOV Id-
payoy®v tou 1ng kat 2ng téing. Emetdr) opwg o1 vopot dtatfipnong g evépyelag
Kat opung ermBaAdovv TH, = 0 Sa mpénet va 1oxvet Ot

FM ., =0. (3.24)

Me Bdon 1o Sewpnpa rmou avapepet ott: Ot HOVOoL TaAVUOTEG TTOU UTOPOUV va
Kataokeuaotouv ano ToV UETPIKO Tavuoty kat g 1ng kat 2ng taéng napaywyovs
T0U, TIOU va ivat yoapupkog og mpog 1ig 2n¢ talng mapaywyoug, ivat o 1avuotng
Riemann at ot CUOTOAES TOU.

Apa o F* pnopet va ypaget og

= RM + ag"” R + bg"” . (3.25)
KAl EMOPEVRG 01 £61000NG Tou Tediou da ypapouv og

RM + ag" R + bg"" = kTH (3.26)
Adye opwg g ediowong (3.24) Sa mpénet va oxvet

(R + ag"" R + bg’”’)m =0 (3.27)

Arodeikvuetatl 6t touto eivat Suvatév povo av a = —1/2. Apa n tedikr) pop@r)
v e§lonoswv Einstein eivat

1
RM — §gWR + Agh¥ = KTH . (3.28)
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H otaBepd A gival yveootr og koopodoyikr otabespa® kat otg pépeg 1ag
arodeikvietatl e§aPeTKA ONIAVTIKT Yid TV Katavonor) g 81aotoArng tou Zup-
niavtog. H otabepd K mou deiyvet 10 Babpd ouleudng g yewpepiag t1ou Xwpo-
XPOVOU Ji€ TV KAtavour Ing UAng-evépyelag divetat g ouvduaopog SepeAoadov
otaBepdv g PUOTKNG oTRg 9a deikgoupe otn ouvéxela (k = 871G /ch).

E®APMOT'H

Na 6eiydei ot o1 e§lowoeig Einstein yumopouv va ypagouv og :

1
R, = —kK <T;w - EQWT) (8.29)
Ano6dedn
O eClowoeig Einstein ypagovtat:
1

R, — EQWR =—rT,
onote noffdaniaocwaloviag pue g°¥ katajyovus otnu

2RP, — 6’ R = —2kT",
Kat pe ouotofln v ety 1 Kkat v mépvouue 2R — 4R = —2kT onAd. R = kT.
Enousvog

1 1
Ry, = —kT,, + 59#,,R =—kK (T;w — §gw,T> .

3.3.2 To Neutovio 6ptlo

Ba &eiSoupe twpa Ot yia v nepintwon acfevov Baputikev nediov Kat yla Ki-
VI0€1G € PIKPT TaXUTTd, Ol e§10M0ELS TV YEMDAIOIaKOV avayovial OTig YVOOTEG
etlowoetg kivnong g Nevtwvelag ewpiag kat ot e§lowoeig Einstein avayovrat
otg €§1000E1g TV Yemda101aKoV.

2 H xoopodoyikn otabepd rpotddnke aro tov Einstein pe okord v neptypadry evog
otatikou ouprnaviog, dnAadr) evég oupraviog rou dev da katappevoet and g Pa-
putikég tou €A&etlg. TToAU ypriyopa opeg eykatadeipbnke otav Siarmotmdnke n aro-
paxpuvon v yadadiov aro tov Hubble mou obnyovoe oe éva SiaoteAdopevo oup-
rniav. O Einstein tdte piAnoe yia 1o peyadutepo Adbog g {wrg tou! Ot mpoopateg
pdAtota napatnprjoslg deixvouv éva ovpmnav rou Ppiloketat oe ermtayuvopevn dia-
OTOAT] KAl 1] KOOPOAOY1KI) otaBepd arotelel akpoywviaio Aibo yia oAeg g Sswpieg
ou rpoortafouv va e§nNyooUV TV EMTAXUVOHEVT) S§1a0T0AR. AT Aroyn povadev n
KITOOPOAOY1KY) otaBepd €xel 1) popdn

OTIOU Py €lval 1] EVEPYELAKI] TIUKVOTNTA TOU Kevou. ZUpdeva pe ) MOX pa deukr
TIUN NG KOOPOAOYIKNG otabepdg (rmou onpaivel etk eVEPYELD TOU KEVOU) EXEL ®G
OUVETIELA TNV ETNTAXUVOEVI §100TOAT TOU KEVOU X®POU.
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Efiodoeig Kivnong

O1 €§1000E1G TOV YE®SAI0IaK®MV Ypadovial ouvrB®g g IPog tov 1810 xpodvo T 1)
10 1610 pnKog S. Zto Neutwvelo 0plo 6ev UTIAPYEL 1] £vvold TOU 1610U PHKOUG 1)
181ou xpovou aAdd avt autou da IPEMEL va XP1O1HOTIO|C0UHE TOV ATOAUTO 1)
OUVIETAYPEVO XPOVo ¢ 0 o1toiog Sev eival apivikr apdperpog, dpa da Xpnotpo-
otr)ooupe v popdr) (1.132) tov yendadlakov eSlonoenv, dndadn

d?a o dx® daP d*c/ds? dx*
+ I = s (8.30)
do? P do do (do/ds)? do
omdte emMAEYOVIag Tov AmOAUTO XPOVo &g Tapdpetpo, dnhadhy o = z° = t n
napanave oxéon da ypadei og
d?xH o dx® daP d*t/ds? dat
— Tl T T e (8.31)
dt? dt dt (dt/ds)? dt

N [P Ao g napanave 4 ediowoeig (yia to z0) Bivet areleloledValy dx® /dt =

dt/dt = 1 xa1 d*2°/dt* = 0 onote

o dz® daP d*t/ds* dx*
B = T o (3.32)
P odt dt (dt/ds)? dt
Kat avukadiotoviag oty £§iowon (3.31) propoupe va ypayoupe TG £51000E1g
TOV YE®@OA101AKAV ©G

R dz\ dz® dzf
—_— e -0, =) 2 — 3.33
dt? +< af — Tab dt> dt dt (3.33)

0UC1a0TIKA £XOUHE XPNOIHOIIO|0E1 TV MPOTI ATt TS £51000E1S TOV Yemdatola-
KOV yla va anadAeiyoupe toug 0poug oto 8e§1o pédog g (3.31), dpa ot oucia
g¢xouv peiver 3 efomoeig yia g 3 ouvictooeg ¥ yia (k = 1,2, 3) kat avaydépaote

ot poporn) - i 5
dz dz®\ dx® dx
— k-, — ) —— =0. 3.34
dt2+(a5 O‘ﬁdt>dt dt (3-54)
Tt ouvéxela 9a XPnoloo|00UE TIPOOEYYIOEIS KAl TTII0 CUYKEKPIPEVA OTL 1)
TaxUnieg elval onNpavilkd PIKPOTEPEG ATd TV TaXUTNIa ToU P®OTOG (UrtevOupui-
Joupe OTL XPNOTHOIIOI0UNE VE@PETPIKEG povadeg apa ¢ = 1) kat mpodpavag Sa
oyvet uf = da® /dt << 1 dpa F(fﬁ >> Fgﬁda:k/dt OTTOTE 1] IIPONYOUHEVT] OXE0T)
ypadetat
d?xF
dt?
AnAadn 1o oupBodo Christoffel, [ é“o, avtotoyei ot Neuvtwvela duvapn ava
povada padag. Av ripoortabrjooupe va To UMOAOYioOoUpE yla Iepinou erinedo
X®Po, d1Aadt| guv = Nuw + huw BE Ny >> hy,, 10 cUpBodo Christoffel Fé“o, Sa
MApet T popoer)

~-I¥ (3.35)
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1 1 1 . 1
Iy = 591”\ (2920,0 — goo,x) ~ —577]”\900,,\ = 55’”900,]' = 5900k (3.36)
Apa 1 e8§l000e1g TV yewdatotakmv da divovial mpooeyylotkd arno 1g oxEoelg
d?xk
—_— . 3.37
a2 900k (3.37)
H oxéon autr] 9a ndpet i yvwotr) Neutovela popon
d?ak _ou (3.38)
dt2 " dxk ’
av urtoB£coUIE OTL I CUVIOTOOA TG HEIPIKNG Joo EXEL T LOPOHN
goo = oo + hoo =1+ hop = 1 +2U (3.39)

(O¢oape U = 2hgo) 6ndadn n iooduta (Babpwto peyebog) U eivar 1o Neutevelo
duvapiko.

Efionoeig Einstein

Y ouvexela da deifoupe ot o1 e§lonoeig Einstein avayoviat otnv e§iowon Pois-
son.
Mua evaddaktikr) ypagn v e§lonoenv Einstein eivat kat n (3.29), énAabdr

1
Ry =—k <T;w - EQWT) (3.40)

ya myv anodedn tou {roupevou Sa XProono)ooupe povo ) ouviotooa 00
ylati oty oucia yla PIKPEG EVEPYEIAKEG OUYKEVIPWOELS 1) KUPlap)n) oUVIoT®oa
TOU TavuoTr) evépyelag - opung eivat n Tyg. Emopéveg

1 1 1
Roo = —k (Too - 5900T> R —K (Too - 57700T> R~ —§I€T00
= —lli (3.41)
fr 2 p .

ortou Sewpnoape ou I' = g1, ~ nt'1T,, ~ Ty = Too. H 00 cuvictdoa
tou tavuotr Ricci 6ivetat anod ) oxéon

Roo =Ty, — T o+ T, — T I, ~ T, ~ I ; (3.42)

adAd onwg anodei§ape vopitepa I go R go0,;/2 eMopévag

Roo ~ IV~ Pgoo _ L2400 ~ V2U (3.43)
0007 2 9xidzd 2 '
dpa xatalArfyoupe oty e§iowon
1
VU = 5P (3.44)

aro v oroia cuykpivoviag pe v e§iowon Poisson (2.1) uroAoyidoupe ) tpn
g Ayveotng otabepdg K 1ou eivat

k= 8nG. (3.45)
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AYZEIZXZ TQN EEIZQEZEQN ITEAIOY TOY EINSTEIN

Ot e€omoeig tou Einstein eival pn ypappikég S1apopikég e§1000e1g e PEPIKEG
MapAy®yous Kat 01 PabnPatikeS Pag YVOOELG OV EMMITPEIOUV TNV YEVIKT EMAUOT
toug. Ev toUt015, av Sewprjcoupe o1l 1 {nTtoupevn) AUOT £XEL PEPIKES ¢ AOYIKEG
’ OUPPETPIEG, TIPOEPXOMEVES ATIO CUYKEKPIPEVEG PUOIKEG TTapadoyxEg Tote eivat
duvatr n e§evpeon AUOE®V MOU PIOPOUV va avarapactouV 10 X@POXPOovo TEPTS
KAl €VIOG AOTPIKAOV AVIIKEPEV®V TOU Ttapatnpoupe. Tétoleg mapadoxég eivat
ya napddetypa ot n nnyr) tou rnediou eival opaipikd CUPHETPIKT] 1) aSovika
OUPHETPIKI], €1TE OTL 0 X®POXPOVOG PLAKPUA Arto TV Inyn £ivat eminedog.

Zto RePAAalo autd Sa PEAET)OOUPE PEPIKEG ATTO TIG TTAEOV ONIIAVIIKEG AU-
oe1g v e§lonoswv Einstein, av kat yia 1o eriredo tou mapoviog ouyypappatog
1 povn Avorn rou Sa pedetnOel Aemropepmg eival ) armdovotepn oPpalplka oupl-
HETPIKD Katl otatiky) Avon Schwarzschild.

4.1 H AYZH SCHWARSCHILD

Mua Avon v e§lonoewv Einstein mou meptypd@et opaipikd CUPHPETPIKOUSG X®0-
POXPOVOUG £XEL Tr] HOPRT)

ds? = ¥t g2 — M) gp2 2 (d92 + sin? 9d¢2) “4.1)

orou ot A(t,7) xat v(t,r) eival dyveoteg ouvaptroelg Tou 9a 1poodioptobovv
arto tn Avon v e§loooswv Einstein oto kevo, SnAadr) ano ) Avor tng e§iomong

Ry, =0. (4.2)

Ta ovpBoAa Christoffel yia ) petpikr) (4.1) etvar:
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v v v
F(?ozgv Folo—ge o F(g)l_§ 4.3)
A A N
Iy=5, Ih=5e7", Ih=%5 (4.4)
2 2
1 1 3 1 1A
Fu_r Flg—r, I5y = —re (4.5)
I3, = cotf, Iy =—re*sin?6, I, =sinf cosf (4.6)
Ormote o1 {nTovpeveg oUVIOTOOEG TOU Tavuott] Ricei Sa eivar:
R v n VN n N g A n PRV @.7)
=—— - — —+e -+ — - — .
M 2 4 4 Ty 24 4
Roo = e~ V—H+V—I2—’//\/ v —5—8+& 4.8)
0 2 4 "y 2 1 '
A
Rig = — (4.9)
r
Rop = = —¢* [1 + g(z/ - )\’)] +1 (4.10)
R33 = sin2 6‘R22 (4. 1 1)

Ag mipooriabrjooupe va S1epeUVrCOUNE T OUVAPTNOWaKY 1opdr] v v (, 1)
Kat A(t,r) oe éva XopoXpovo ard tov oroio anouvoiddet UAn, 6niadn Ry, = 0.
Ornéte and 1o dBpotopa Ry + e Y Ryp = 0 katadryoupe ot oxéon

V4+N=0 (4.12)

eriong and m ouvictwoa {01} tou tavuoty Ricei

R

Ro=2=0 (4.13)

—

odnyoupaocte oto ouprépaopa 6t A = A(r). Ano v e§iowon Rao = 0 (e§lowon

4.10) avayopaote ot 0X€on

V=N = ;(eA —1) (4.14)
Apa
/ 1 A
V= ;(e -1) (4.15)
N = —%(eA —1) (4.16)

Eredn) 1o 6£816 pélog tov napandave e§lomoemyv eival ouvaptnorn povo Tou 7 yid
va oxvet 1) ripotn da mpénet ) ouvaptnon v = v(t, ) va propet va ypaget ot
HopQT|
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v(t,r) = a(t) +o(r) (4.17)

ou pag odnyel otov oplopd pia véag petaBAntig yia to Xpovo, £0tw t, ya myv
ortoia Sa oxvel
dt = e*/*dt 4.18)

dndadr) n xpovikn e€aptnon g v(t, ) “anopogiital” and v addayr aro )
petaBAnt ¢ oty £.
Apa amd v §iowon (4.12) kataArjyoupe otnv ox£on

Ar) = —o(r) (4.19)

8nAadr) o1 U0 AyvwOTEG CUVIOTHOEG TOU PETPIKOU TAVUOTH £ival aveSaptnteg T0U
Xpovou. £t ouvéxela 9a Xpnotponolovs, yia armdtta, m ypadn v(r) avtl
g v(r).

OEQPHMA TOY BIRKOFF

Av N ye@UETPIA TOU X ®POYPOVOU OFE 1A TIEPLOXT] TOU VAL OPAPULA CUUUETOUKN Kal
anoteflel Avon v e§lowoewv tou Einstein oto kKevo, 10Te UToXpe@tikd anoteflel
wnua g yeouetpiag Schwarzschild.

To e§ntepikd TESI0 VOGS OPAIPIKA CUHHETPIKOU KAl NAEKTPIKA OUSETEPOU
aotépa kavorotet g ouvlnkeg tou Birkoff ave§dptnta dv o actépag sivat ota-
TIKOG, TIAAAETAL 1) KATAPPEEL, EMOPEVAS TO EEWTEPIKO TOU Tedio da eival tpfpa
g veopetrpiag Schwarzschild.

Atvovtag v egiowon (4.16) eivar Suvatov va ripoodiopicoupe Kat ) ouvap-

mon A(r). IIpog tovuto avuikabiotovpe f = e~ omdte n etiowon (4.16) ypagetat
g
rf +f=1 (4.20)
ou €Xel IIpodavr] Auon
k
f:eiA:eU:]_—— (4.21)
r

orou k eival n otaBepd g oAorAfpwong Kat Y9a kaboplobel arod tg oplaxreg
OUVONKeG. XTI OUYKEKPIPIEVT TIEPITIMOT Yla 7 — 00 da mpéEmet 1) Auor) rou Bph)-
Kape va avayetat ot Neutovela, rou onwg dei§ape oe nmponyoupevo Kepalalo
eivat

2
goo = 1+ C—QU (r) (4.22)

orou U(r) eivat 1o Neut@velo Suvapiko mou yia v mepinteon mg opaipikig
ouppetpiag etvat

Ulr) = _eM (4.23)

onote

(4.24)
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Kat n Avon tou Schwarzschild AapBavet ) popdr)

—1
ds® = <1 - QG—JQW) Fdt* — <1 - 2Gi”> dr? — r? (d6* + sin® ¢dg?) .
rc rc

(4.25)
H noodtnta 2G M /rc? mpoodiopilet ouotaotikd 10 Babpd anérAong ToU X@po-
xpovou Schwarzschild aro 1o xepoxpovou Minkowski. I'a tov 'HAwo pe pala
Mg =~ 2 x 1033gr gat axtiva Ry = 696.000km o 6pog 2G M /rc? AapBavet
mv tpn &~ 4 x 1076, dpa ot 810p0doeig g T'OL axdun Kat oy empdaveia
tou 'HAwou eivatl pikpég. AvtiBeta oe oAU IMUKVA oopAta OIS Ol AOTEPES Ve-
tpoviwv (R =~ 10km, M = 1.4Mg) ot 6opbooelg autég eivat g tagng tou
~ 0.3 — 0.5. Ztn ouvéxela 9a XPnoOOMo)ooOUHE TTOAAEG POPES VEWHIETPIKES
povades (G = ¢ = 1) wg mpog Tig oroieg o 6pog 2G M /rc? yiverat 2M /.

E®APMOTI'EZ

1. Na Bpedovv ta ovuboia Christoffel yia  petpucn tov Schwarzschild.
Avon
Xopnowonowwvtag ™ oxéon (1.96) karayovue ot ta pova un undevikd oup-
Boila Christoffel sivat ta

1 1 _ . 1
Fttrnglv Frttngley A, Frrzg)\/

1
I = —7’€7>\, FT¢¢ = —re *sin? 0, Fere e ; (4.26)

cosf

I o L pe  _
F¢¢— SIDHCOSH, Frqb—r, F9¢—Sin9.
2. Na ypagel 1o ypauuko otoryeio ou ywpoxpovou Schwarzschild os éva véo

OUOTNUA OUVTEYUEV®UV OUTOE WOTE TO XWPKO TUNUA va glval avdjloyo pue avto
v EukAeibeiov xapou.

Ano6deign

To véo ovotnua ovvtetayuvov (', 1/, 0’ ¢') urnopei va ypagei og ovvdotnon
v ouvtetaypévov Schwarzschild (t,r, 0, ¢) og¢ e&ng

t=t, r=(1+5)r 0=0, ¢=¢

omouv s = 2Gm/ c?, OmoTE 0TO VEO OUOTNIUA OUVTETAYUEV@D TO YOAUUIKO OTOL-
Xx¢€lo yoagetat:

2 L —rg/4r' ? 2 1,2 s \* 2 2 192 2 i 2 2
@ = (1) G0 = (14 35) (@2 + 20 + 72 sin® 046?)

Ot ouvtetayucveg (1,0, ¢) kalovviai opailpLréG LOOTPOMIKEG CUVIETAYUE-
VEg.
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MmopoUue emiong va xpnotUoTOw|00UNE KAPTECIAVES OUVIETAYULVES (X, Y, 2)
nou ouvbéovtar pe ug (r',0,¢) pe ug oxéoeig x = r'sin(f)cos(¢), y =
r' sin(0) cos(¢) war z = r’ cos(h). Ondte 10 ypauukod otoyeio 9a yoapet

2 L—r/4r ? 2 1,2 rs \* 2 2 2
a5 = (1) —(1+5) (da?+ay? +d%) @27
Trs/4r T

, 2 , , , ,
omou 7’7 = 22 + y? + 22. O ovvtetaypuéves autéc ovoudlovTal LIGOTPOTILKEG
KAPTEGLAVEG.

4.1.1 Ot £§1000€1g TOV YEXBA1O1ARAOV 010 Xwpoxpovo Schwarzschild

Ot €81000e1g TOV Yemda101aKk®V PItopouv eUKoAa va Bpebouv pe xpron g eii-
owong (1.117) ywa v oroia ta arnattoupeva oupBoda Christoffel divovrar aro
TG oxeoelg (4.26).

P — 51/7'“2 —re’0% — re” sin® 06 + 562"1/1%2 =0 (4.28)
.9 . .
0 + —760 — sin 6 cos 9¢2 =0 4.29)
r

.9 . S0 ..

6+ Zig+ 255204 = 0 (4.30)
r sin 0

t+ V=0 4.31)

O1ou 1) tedeia onpaivel mapay®wylon g 1pog tov 1810 xpovo 7 1) 1o id10 pnkog s
KAl 1 o¢ela mapaywyon g rpog 7. Mia erurdéov e§iomon propet va xpnotpo-
ronOel avti KATOag aro Ti§ MApAnAve Pe XPHon g 0XEong

it it =1 4.32)

1] avaAutikotepa ) )
—e¥f2 + M2 + 120 + 2 sin? 9¢2 =1 (4.33)

Av og KATIOlQ XPOVIKY] OTlyRn 1 yewdlaolakn diEpxetal ano €va tuxaio onpeio
P tou onpepwvou erunedou § = /2 kat 1) eparttopevy) g Ppioketat emi wou
161lou erurédou, tote 9a 1oxvEeL

0=0 ow P (4.34)
Kat pe Bdon v e&iowon (4.29) 9a eivat
§=0 ow P (4.35)

adAd katl 0Aeg ol Xpovikég mapaywyot 9a pndevidovral. Autd onpaivel ot 1
Tpoxla 9a Bpioketal mmavia i 10U 10NPEPIVOU erurtedou.

Ernopéveg o1 yewdaioiaxkég rou Bpiokoviat oto wonuepvo eriredo (6 = m/2)
9a divoviat amo tg oXEoeg :
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1 . 1 .
P 51/’7"2 _ T€U¢2 4 §e2uylt2 =0 (4.36)
. 2 .
¢+ =rp=0 (4.37)
T
t4+ 1Vt =0 (4.38)

eve 1 oxéon (4.33) Sa ypagel wg :
—e¥f2 + M2+ r2¢2 =1. (4.39)
Ao g eSlonoeig (4.37) xkat (4.38) eukoda arodeikvuetat Ott :

d . .
e (r2¢) =0 = 71?¢=L =octwbepd: OloxAfpepa Stpodoppi.40)
-

d . .
o (e”t) =0 = ¢“t=F =otabepd: OloxAnpouna Evépyelag (4.41)
-
Xpnowornowwviag ) oxéon (4.39) kat ta oAokAnpopata Kivnong Kataln-
youpe oty napakdte §iomon Kivnong

d \* , E’-1 2Mu X
(d?“) put = T T Loy (4.42)

orou u = 1/r. H napandve egiowon propsi sukoda va avayBet o pia e§iowon
napopola pe tyv e§iowon Kepler tng Neutovelag duvapikng, 6ndadr)

2
ddjz“Jr“ = % + 3Mu® 4.43)
artd v ornoia arouotadouv napayeyiosg g rpog v idio xpovo 7. H ediowon
(4.43) onwg rpoavapépbnke arnotedel enéktaor g e§iowong Kepler tng Neuto-
velag Suvapikng kat 9a tautidetat av analeipOei o 6pog 3Mu?. O opdg autdg yia
KIVAOELG 0T0 NAaKO6 ouotnua, 6rou M = Mg = 1.47664km =~ 2x 1033g, xat yia
TPOX G TLY. TV mAavnédv Epur) (1 ~ 0.46 x 108km) xat Tng (r ~ 1.5 x 108km)
AapBdver tig Tég &~ 3 x 1078 kat ~ 1078 avtiotoiya. AnAadn n cuvelopopd g
OXEUKIOTIKNG Baputntag eivat patvopevika apeAntéd, addd erneidr) 1o parvopevo
(n mep1popd v mMAavntev rept tov 'HA10) enavadapBavetat ot Aeyopeveg © oxett-
KloTIKkEG H10pOwoelg ” abpoidovral pe anotéAeopa va rmapatneouvidl PETPOTHIES
ATTOKAIOELG OTIG TPOX1EG TV MAAVNTOV. XT0 endpevo kepadato Sa avapepbBoupe
AVAAUTIKA OTIG TPOX1EG OOUATOV KAl PROTEIVAOV AKTIVROV 0T0 X®PoXpovo Schwarz-
schild kat Sa neprypayoupe nelpapata nou ermBeBaidvouv v M'GL.

E®APMOTI'EZ

1. Na beydeti ot woxvet o 3o¢ vopog tou Kepler yia KUKAIKES TPOXES YUP® amo
wa puefdavn onnp Schwarzschild.
Anodedn
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Ano ta oforkAnpauata kivnong r2¢ = L ka1 e’ = F kar mv efiowon twv
yewbaioiakav yia aktvikn kivnon (4.36) 9rovtag

dr T
— =0 0=—
7 Kat 5
Aau6avouue on

—reV¢? + 562”V’t2 =0

apa
N\ 2
e dp\*> [ ¢ v _1d, 1d( 2M\_ M
= _— = —_ = ———— = — —€ = — —_——_— = —
dt t 2 r 2r dr 2r dr r r3

ETMOUEVOG

M

2 ==. (4.44)
T

2. Avo pofloyia kwouvvtat oe arnootaon r1 = 6M kairey = 10M amo uia pedavn
omnrn Schwarschild.
a) Ilowa sivar n mepiodog MEPLPOPAS TOU UETPAEL TO KADE POAOL OS PO TNV
nePi060 TOU UETPAEL EVag TapatnPNINg oto ATMELO.
B) Av 10 meipaua 1 enavadaubavape oty I'n pe §vo pojoyia os poxiég hy =
10km rat hy = 20km and mv empdveia mg. Av n axpibela 1wV PoAoylv
gvat mg wang twv 10~ 3sec 9a umopovoaus va apawmproovps S1aPopES
uetd amo uia T mePiPopd Tou kade pofoyiou ;!
Anodedn
a) O i610¢ xpOvOg TV TEPIOTPEPOULVOV pofloylodv divetal amo 1 oxéon:

2M
dr? = (1 — —) dt? — r? sin? 0d¢?

r

dr\*> IMN ., [do)’
(E) —(1—7)—7“ sin 9(%)

TI'ia artflotnta 9a Yewprioovue OtL ta pojloyia Klwouvtat oto IONUEPLVO ETUTEGO
0 = 0. Av tdpa ypnowonoujoouue tov tpito vopo to Kepler:

@)2_%_92_2_#

Tou ypagetat:

R3 P

Katainyovus ot oxeon:

! Mdga I'ng : Mg = 5.98 x 10?*kg=4.35 x 10~ %km, axtiva I'ng : Re = 6370km.
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ZTG OUYKEKPIUEVES TOOXIESG Ia EXOUUE:
dn\* _, 3M _
dt o T1 o 2

dr\* L 3M
dt a T9 a
AnAadn oy mpwn mepintwon Ja eivai: Péol) = 21 X 6V/6M ka1 P, =
1/\/§P§ol) = 127V3M, sve o Séutson P(g) = 21 x 10v10M wat P, =

VB/TP2) = 20m/50/7M.

B) I'ia 6Uo poAdyia oe wooxies h1 = 10km kat he = 20km 9a ndapouvue

| =

Kat

| Ut

SM@

(@)2: “Tein ., 3M& | 3Me
dro 1—1%3;\1622 R@‘Fhl R@—th

Kat tefluka

dry = (1-1.6 x 107"?) dr
Tou pe ™ 6odeioa arpibeia UETPNoNS TL POAOYLOV givat Suvatov va UETPNIEL.

4.1.2 MszAavy] Ony) Schwarzschild

H petpikn Schwarzschild, oto cUotnpa tov opaipikdv CUVIETAYHEVAOV TTIOU ETTL-
Aégape, rapouotaler ¢ avopadies ' yia r = 2M &ou gop = 0 kat g11 — oo! Ev
toutotg, ) opiouca tou petpikoy tavuoty) g = det |g,, | = r? sin?(#) etvar H1d-
@opr tou Pndevog yia r = 2M omote ) ¢ avopaldia * autr) 9a Aépe ot eivatl pa
@atvousvikn avouadia 1 avouaiia tov oUOTHUATOS CUVTETAYUEV®D KAl OX1 Pid
OUOCLAOTIKY avepaldia. X1 OUYKEKPIHEVH] MEPUTIOON 1] Toayuatky avouaiia
Bpioxketat oto r = 0.

[Mapot n emugavela r = 2M dev anotedei ouolaotkd Pabnuatko mpoBAn-
pa ywa ) pertpikn Schwarzschild, €xel onpaviikeég puoikeg 1610tnteg rmou Sa
POOTIaOr)COUE VA KATAVO|COUHE PECK TNG HEAETNG TOU KOVOU PXTOS OTO X®-
poxpovo Schwarzschild. Ot yevetelpeg 10U KOVoOU @®TOG (Yia otabepd 0 kat ¢)
Ya dnpiloupyouvial amo ) MEPLOPIOPEVT] LOPPI) TG PETPIKAG

oM oM\
ds®> =0 = (1 — —) dt® — (1 — —) dr? (4.45)
T T
apa
dr_ (M (4.46)
dt r ' )

AoUpIOTIKA, 7 — 00, Ol YEVEIEIPEG TOU KOVOU @mTog Sa tépvovial oe opbn
yovia, adAd yia pikpotepd r 1) yovia eAAdt®vetal, eve otnv Kpilotun anootaon



4.1 H AYZH SCHWARSCHILD 57

r = 2M ot yevételpeg TOU KOVOU QXTOS TAUTICOVIAL KAl EMOPEVOG TA POTEWVA
onpata dev Popouv va dtapuyouv rpog peyaiutepa r addda avtibeta @aivetat
va rapapévouv otaota oty ermgavela 1 = 2M. Apa 9a priopovoape va dew-
prijcoupe 6t 1) eubeia r = 2M oto Sraypappa t —1r eival pia OTOE181g KAPITUAL
Kat avriotoxa 1 opapikr ermpavela r = 2M eivar pia @etoeldng erugdvela.
Ta r < 2M ta npdéonpa oy e§lowon (4.45) addadouv kat padi toug Kat 1

IZONY VAN

r=0 r=2M

o N <
A\

Zxfipna 4.1. O KOVOg POTOG 010 Xepoxpovo Schwarzschild.

onpaocia v ouvietaypévav, dnAadr) 1n XpOViKy ouvietaypevn ¢ yivetal Xopikr)
Katl avtiotpoda 1 X®PIKI) OUVIETAYHEVT) T yivetal Xpovikr). Omote 0 KOVOg Q-
106 adAadel Sievubuvon onwg @aivetal oto oxnpa 4.1. Tuvénela toutou givat ot
Kavéva oepatidlo, oute ta @eIOVIA PIopouv va Kivnbouv mpog peyaiutepa r
aAAd avtiBeta kwvouvtat ripog to 7 = 0 Tou aroteAel TV 0UC1AOTIKY aveOpaAia
TOU X®POXPOVouU.

Zv aduvapia 61apuyng coPATEOV AAAd KAl PROTOVIOV Ao TV reploXn r <
2M o@eidoupe tov 6po pedavy omr Sndadr] pia reployr TOU X@POXPOVOU Arto
Vv ortoia tirnota dev propet va Siadpuyet oUTE KAl T0 PKG.

H erugpaveia r = 2M ovopdetat opigoviag yeyovotmv 1) ardd opifoviag
Ka1 pe Ao ta rmponyoupeva entgpdvela ansipouv petddsong npog to £pubpod
2

E®APMOT'H

Na 6¢iete o1 kade dravuoua mouv givat KAdeTo OTNL eMPaAvela Tou opifovta sivat
PWOTOEIOES.
Anodedn

2 Ieproodtepeg Aertopépieg oto KepdAato 5.3
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H empaveia tou opifovta bivetar and m oxéon f(z#) = r— 2M = 0 10
uovadiaio kadero diavuoua otnv emPavela avty eukojla arodeucvuetal ot ivat:

ny, = f,u = (07 1,0, 0)
ETMOUEVDG

2M
In|* = ¢"'nyn, = g''ning = (1 — —) “1-1 —p=2m 0.
r
Emgadveieg pe v apanave 1810t)ta ovopdaiovial XapaKT)PLoTIKEG ENLPA-
veleg , Kat €xouv 18laitepn onpaocia otav pedetape npoBAnpata rmov adgopouv
61adoon axktivoBoAiag.

ANQMAAIA , _

OPIZONTAZ FEFONOTON
r=2M

DIADEYTON
POTONIO
—

v

F S

JIATIAEYMENH ENI®ANEIA
v
e

MPOZNINTON
POTONIO
—

EMIPANEIA TOY
AZITEPA
<

Ixnpa 4.2. Aldypappa tou Xepoxpovou ToU MEPypAddel T Baputiky KATAPPEUOT] VO
OPAIPIKOU AoTEPA (T0 E0MTEPIKO TOU AOTEPA £ival oKlaopévo). IIpopaveg o autod to did-
ypappa o Xepoxpovog £xel 600 Xwpkég Kal pia Xpovikn didotaon. Lta onpeia (oup-
Bavta) O, P kat Q £€xoupe Vv EKITOPIT] PATEVOV ONPATOV KAl (@aivovial ot TPOX1EG TV
PROTEWVOV AKTIVE aAAd KAl T0 TIEPTYPAPPA TRV KOVRV QOTOGS. Td (eTOVIA IOV EKIEPITOVIAl
Katd 1o oupBav O (6ndadn dtav n erugpdvela tou actépa eivat peyadutepn and tov opi-
Covta) Sipevyouv oto darelpo. Ta @eTovia Imou eKNEPIovIal Katd to oupBav P (i otypn
IOV 1] £IIPAVELA TOU AOTEPA TaUTi¢eTat e tov opidovia) dev propovv va drapuyouv addda
HIopouv va Kwvouvtat oty erupdvela 7 = 2M (6nAadr) ndve otov opidovia), tédog ta
PEOTOVIA TIOU EKTEPITOVIAL KATA T0 oupBav Q Sev pPropouv va epuyouv addd Katadnyouv
TeAIKA 010 KEVTIPO NG PeEAAVNG OTAG, OtV aveualia.
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4.1.3 Ot ouvietaypéveg Eddington-Finkelstein

H gpawopevikr aveopadia r = 2M, ToU oUCTAPATOS OPAIPIKOV CUVIETAVHEVGV,
ou mpoavadepapie propei va anopeuyBel pe ) xprnon evog evalAaKTiikou ou-
OTPIATOG OUVIETAYHEVRV TTOU Ipotddnke aro toug Eddington kat Finkelstein.

Ot ouvtetaypéves Eddington-Finkelstein (t,7/,6,¢') ocuvbéovrat pe ug
OPAIPIKEG CUVIETAYHEVEG PNEO® TOV OXECEWV

t=t£In(r'/2M - 1), r>2M (4.47)
t=t+In(l—7r"/2M), r<2M (4.48)
r=r, 0=0, ¢=¢ (4.49)
H petpikn Schwarzschild oto véo ouotnpa cuvietaypévav sivat:
2M 2M 4M
ds* = (1 — —> dt”* — (1 - —) dr* £ —drdt’ —r* (d6* + sin® 0d¢”)
r r r

(4.50)

e

r=2M

IZxfpa 4.3. Ot KOVOl Q10§ 010 Xwpoxpovo Schwarzschild otg ouvietaypéveg
Eddington-Finkelstein.

H véa petpikn ev mapouoidet avopadia yia r = 2M, ontdte avapévoupie Kat
opadn petaBoldn 1OV KOVOV OTOG Kabmg IAnotddoupe tov opidovia yeyovotmy.
Ta v UPeoT] TRV YEVVETPOV TOU KOVOU QaTog Sewpoupe ot ds = 0 xat yua
otaBepd 6 kat ¢ AapBavoupe

oM oM AM
ds’=0= <1 - —) dt'”? — <1 + —> dr? + =——drdt’ (4.51)
T T T

onote



60 4 AYZEIX TQN EEIZQZEQN IIEAIOY TOY EINSTEIN

wran (-2 (102 a] 20w

Apa o1 YEVETELPEG TOU KOVOU P®TOg da divovral amo tig oxEoelg

dr dr r—2M

i —1 xat i m (4.53)
N PO €K T®V oroilwv divel eubeieg kat n deutepn divel kapruleg, ou ya
r — oo yivovrat dr/dt’ — 1, yia r — 2M yivovtar dr/dt’ — 0 ka1 yua r — 0
yivovtat dr/dt’ — —1, Exfpa 4.3. Enopéveg, yla 7 — 00 0l YEVEIEIPEG TOU
K®OVOU Q®OTOG da Tépvovial oe 0pbn ywvia, eved yla PIKPOTEPA T Ol YEVETEIPES
TOV KOVEOV PKOTOS OUYKAIvouv Kat tautidovtal yia 7. [Tapatnpoupe, ot 1 eubeia
r = 2M eival yevételpa KOVOU QOTOG KAl Ta QATOVIA TTOU dd EKIIEPPOUV Ao TOV
opidovta Sa €xouv 1 duvatotta va KivnBouv eite et autoy 1] IPOg PIKPOTEPU
.

t=+00

\

t——oo

Ixnpa 4.4. Atdypappa tou xopoxpovou Schwarzschild otug ouvietaypéveg Kruskal-
Szekeris.

4.1.4 Ot ouvietaypéveg Kruskal-Szekeres

O1 petaoynpatiopog v Kruskal-Szekeres

r 1/2 t
(L _ r/4M v
v (2]\/[ 1) sinh <4]V[) (4.54)

1/2 t
u = (ﬁ — 1) e"/MM osh (m) (4.55)
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neptypdget €va yewdatolakad minpen Xepoxpovo. O avilotpopog petacynpatt-
opog etvat

(ﬁ — 1) e"/2M — 2 _ 2 (4.56)
t
Wi = arctanh (E) (4.57)
u

Kat n perpikr Schwarzschild ypdgpetat og

32M° o—T/2M
r

ds? — (dv? — du®) — r? (d6* + sin® 0d¢?) (4.58)

Orote 01 YEVETEPEG TOU KOVOU PROTOG EUKOAA £§AyOVTal AITO T OXEON

a2 —d? =0 - M_ip, (4.59)
dv
AnAadr), 0to VEo OUCTNIA CUVIETAYHEV®V O1 YEVETELPES TOU KOVOU POTOG TEPVOV-
tat oe 0pBn yovia n oroia dev petaBdietal ®§ oUvVAPTON TNG AIOOTACTG AITO
MV APX1) TOV ASOVQV.

'Onwg rmapatnpouvpe oto oxnua 4.4, 0 X@poXPovog OTo VEO oUOTNA OUVIE-
taypévev xepidetal oe téoepelg nieploxég. H meproxr) I eivatl oto e§otepikd ng
pedavng org, 1 nieptoxn Il meptdapBavet 10 e0@TEPIKO TG, VR 01 TteptloyEg 111
kat IV ouclaotika arotedouv ’ eneKIACelS * TOU X®POXPOVOU, e applobntou-
pevn @uoikn) onpaoia. Ev toutotg, anotedovv ayarnnto avukeipevo peAéng mg
EMIOTNHOVIKNAG (Paviaoiag.

4.1.5 H AYon tev Tolman-Oppenheimer-Volkov

Ba npoonabriooupe va KAtaoKEUACOUE [id AUOT) TIOU vd 10XUEL OTO E0MTEPIKO
€VOG OTEPA. XTI OUYKEKPIPEVH MEPImion da Jewprjooupe £va TEAEI0 PEUOTO
ayvowviag tnv JepHikn ayeytpotna kat §0deg. O tavuotng evépyelag opung,
etlowon (2.7) eivar:

dxt

o5 (4.60)

™ = (p+pu'u” — ¢g"p odmou u' =
yvopiloupe S 0Tt 10¥UEL
Guutu” = -1 (4.61)

O vopog datrpnong g evépyelag-oppng (2.8) AapBavet ) popdr)

op o,

T, =
’ oxv g oxv

[(p+ p)utu’] + (p+p)THpufu* =0 (4.62)

Av 9erp1r)00UPE P1d OTATIKI], OPAIPIKA OUPHETPIKI] AUOT) (AyVOo®VIAg EOMTEPIKES
Klvrjoe1g oto aotépt) 6nAadrn unobEtoviag 0Tt 01 XWPIKEG OUVIOTOOES TNG TAXUTH-
Tag v peuotoy pndevidovtat (6nAadr uF = 0) tote kat pe Pdon m oxéon (4.61)
AapBavoupe u’ = (—goo)'/? kat ) 4-taxvtnta Tou peuctov Sa eivar:
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u = (e7/2,0,0,0) (4.63)
av urtoBeooupe ot 1 petpikr) da eivat g popong (4.1), dndadn:
ds? = e’ dt? — M dr? — 2 (df? + sin® 0d¢?) . (4.64)

[Tpopavmg o1 XPOoVviKEG Mapdy®@yol TOU PETPIKOU TAVUOTY] ¢y, NG IiEONG p
KAt g ITUKVOTNTAg evépyelag p pndevidoviatl omote 1oy vet:

0
Dot ((p+ p)u'u”] =0 (yraris) (4.65)

apa ano v §iowon (4.62) AapBavoupe

17)
™., = a—pyg“” + (p+p) T oou’u® = 0 (4.66)
T
omou [ Mgy = —%g“ Ygo0,0 = —%e”l/. Ornote moAAarniaociadoviag Ty apardave
oxéon pe g, AapBavoupe
dp 1 v dp 1 dv
oz 2 (p+p) dx? dr 2 (p+p) dr (4.67)

IOU €ival 1] OXETKIOTIKY Hop@r g £8iomong ubpootatikrg woporiag. Av to
Baputiko nedio eivatl aoBeveg tote yvwpidoupe ot :

goo=¢e¢"~14+2U xar p>>0p (4.68)
rou obnyet ot Neutdvela popdr| g e5i00OoNg g USPOOTATIKAG 100PO0TTiAg :

o _ _,0U0 (4.69)
ar_ Por )

T ouvéyxewa 9a xpnowpornowjooupe tg e§lonoelg Einstein ot popon)
1 A
R, = 871G (T, — §ng)\ (4.70)

ya va Bpoupe 6Uo akopn e§1000e1g rou 9a anartouvial yia Tov UrtoAoylopo g

KAtavopng tmg UAng.
O1 6pot tou Ee810U Pépoug g mapandve e§iooong da sivat:

v

1
Ty — EgttT = 7(31) +p) 4.71)
T — Lo = S (- p) .72
rr 297‘7‘ - 2 p p .
1 r2
Too — 5900T = E(P -p) 4.73)
1 r2sin? 6
Tso = 59007 = —5—(p—p) (4.74)
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ortou
T=T =g, T*™ =3p+p (4.75)

KAl XP1OIonooviag g e5lomoelg (4.7)-(4.11) mou divouv 11§ oUvVioTHOoEG TOU
tavuotr] Riemann AapBdvoupe:

{66y : 1-—e? [1 + g(l// — /\’)} = —4nGr*(p —p) (4.76)

V” V/ 2 I/I)\I /\/
{rr} > + ( 4) - = 4nGe(p — p) (4.77)

/! N2 /A/ /
(tt} % + (”4) v =+ ”7 = —4nGe* (3p + p) (4.78)

Av ouvbudooupe KatdAAnda TG mapandve e§l000E1g KATAArYOUHE 08 P ardr)
dlapopikn egiowor), dnAadr)

g {tt} — {rr}] + 00} = XN +ed—1=28rnGerr?p, (4.79)
TTOU PIopel va ypadel og
(Tef)‘)/ =1- 871'Gp7’2 (4.80)
Kat odnyet ot Avon

-1 r
M) = (1 — 72GM(T)> orou M (r) = 47T/ p(r')yr"dr’ . (4.81)
0

r

Xpnoomoimviag v naparnave oxEon KAt iV e5l00oT) g USpooTatKL|g 100p-
portiag (4.67) kataAnyoupe otr oX€on:

dp GM + 4mr3p

dr —(p+p) r(r—2GM) (+.82)

Orndte Xpnowpornooviag tig tpeig e§lonoelg (4.67), (4.81) xat (4.82) oe ouv-
duaopod pe pla Kataotatky 8000 yia 10 PEUOTO TG HopPr|S :

f(p,p) =0 (4.83)

urntodoytdoupe g TIPEG TV HUO AYVOOT®V OUVIOT®O®V TOU HETPIKOU TAVUOTI),
dnAadn tov v(r) kat A(r), aAdd kat g Katavoprg tng rukvetntag p(r) xkat mg
niieong p(r). Tia mapadetypa 9a propovoe va Xpnotponondet j1ia OAUTPOITIKY
KATAotatky eiowon tng popeprng P = Kp?.

Iy e181K1) Mepm®on 1ou Ye@Prooupe pia otabepr) T TG ITUKVOTNTAS
oto 61dotnpa (0, R) tdte unapyet avadutiky) AUoT tov apandve eglooosmv. [a
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napdadetypa, eUKoAA S1armotOVoUpE amno v e§iowon (4.81) o1 ] KAtavopr) tng
padag Sa eivar:

4

M(r) = §7TT3p ya r<R (4.84)
4
M(r) = gwR?’p ya 7> R. (4.85)

Me avaldoyo tporo propet va Bpebet (og’) ot 1) rieon Sa Siveral ano ) oxeon:
p _ (1—2Mr?/R*)'? — (1 —2M/R)"/? (4.86)
p  3(1—2M/R)Y/2 — (1 —2Mr2/R3)1/2" ’

TéAdog, avukadlotOVIag v maparndave oXEorn otV £6iowon g udpootatiknig
1o0opportiag (4.67) KataAryoupe eUKOAA Of Pla AVAAUTIKI] OX€0T] yld TV OUVl-
0oTtWOoaA oo TOU PETPIKOU Tavuotr], 6nAadn:

3 oM\'? 1 oMr2\ /2
2 : (1 B ?) -3 (1 _ ?) . (4.87)

4.1.6 H Auon tev Reissner-Nordstrom

H Avon tov Reissner-Nordstrgm?® eivat pia opaipikd cUPPETPIKY KAl OTATIKY
Auor kevou tev e§lonoerv riediou Einstein-Maxwell rou epnepiéxet éva akuwvi-
KO OTATIKO NAEKTIPIKO Tedio, pe Suvapiko

A, = (9, 0, 0, o) (4.88)
T

orou () eivatl 1o 6UVOAKO QopPTio OIwg petpeital arod éva Pakpivo Iapatnpnt.
H petpikn Sivetat anod ) oxéon

oM Q2 oM Q2\ !
ds® = — (1 - —+ Q—Q) dt*+ (1 -—+ Q—Q) dr?+r? (d92 + sin? 9d¢2)
r r r r
(4.89)
O opidovtag yeyovotev Bpioketat av 9¢coupe gop = 0 xkat Sivetat amo ) oxéon

ry =M+ /M2 - Q2. (4.90)

[Mapatnpoupe KAt apxag v urapsn §Uo opiloviey evog E0MTEPIKOU 7"— KAl TOU
eCWTEPIKOU 74, €€ AUTOV 0 £0WTEPIKOG Bev €xel Kappia @Uoikn onpacia ot
1161 o edntepirdg opidoviag ¢ arayopevel ¢ KABE EMKOIVOVIA PE TO EOMTEPTKO.

®a mpérnet eriong va ermonpavOei 0t n UIapPsn POPTICHEVOV PEAAVAOV OTIWV
Ot0 oupInav eival mpaktuka aduvatr. A0t Kat apXdg Td aoTpikd o®patd aro
TV OOV TNV Katappeuon eivat mbavov va mpogAbouv eivatl nAekTpikd oude-
Tepa owpata kat orotadnrote ¢ @option ' toug Katd tn SidpKeld NG AOTPIKNG
ratdppeuvong ovuviopa 9a efoudetepwvotav péo® aAAnAemnibpaocng pe o TEPt-
BaAAov mAdopa.

3 H Mvon npotabnke avefaptta and toug Reissner (1916) [4] kat Nordstrgm (1918)
[3].
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4.2 H AYZH KERR

H Avon tou Kerr nieptypagei £va xopoxpovo e a§ovikr CUPHETpia Kat Xpovikd
otaotpo (stationary). H petpikn €xet ) popor

A ) 2 sin?@ 2 2
As? = == [dt — asin® 046%)" + == [(% + a)do — adt] " + B + p*dp?
4.91)
. 4
OItou
A=7r2—2Mr+a®> xal p2 =72+ a%cos’h (4.92)

kat a = J/M = GJ/Mc? eivat i otpopoppr) avd povada pdgag. Ta tov 'HAo
givat J = 1.6 x 10*8g cm? /s mou avuiototyei oe a = 0.185. Tlpopavag yia a = 0
N petpky Kerr avayetat ot perpikn tou Schwarszchild.

Eruriéov, ot ouvtetaypéveg (¢, 7, 0, ¢) mou xpnopornoovpe dev etvatl ogpat-
PIKEG aAAA NUL-O@aiposldeic oCUVIETAYHEVEG TTOU Ipotadnkav amnod toug Boyer
kat Lindquist to 1967. Ot cuvietaypéveg auté§ @G OUVAPTIOT) TOV KAPTECIAVOV
bivovtat amno tg oxéoelg

v = (2 +a?)Y2sin coso — /(1)

y = (r? + a®)Y?sinOsinfp — f(r)] (4.93)
z =rcosf
orou .
flr)y= a/ Aarctan(a/r)dr (4.94)

Kkat rpodpaveg yia a = 0 9a eivar f = 0 xat ot Mui-o@aipoetbeic cuUVIETAyPEVES
Ya avayoviat otig opaipikeg OUVIETAYHEVES.

O xwpoxpovog Kerr eival apketd Imo MePITAOKOG O€ OXE0N HE AUTOV TOU
Schwarschild. Zav rpoto napdadetypa avapepoupe ot v ermdaveia areipou
petabeong mpog 1o epubpo 1 ortoia opiletat and ) oxéon goo = 0, SnAadn

2M
goo =1 — p2T=0 = r’4+a%cos?0—2Mr=0 (4.95)

Emnopéveg ot emugaveieg aneipou petdbeong mpog 1o epubpo sivat duo kat opi-
Jovtat aro tig oXEoELS

M? — a2 cos20 (4.96)

oto Staotpa petadu ou Ry kat R_ 1 ouviotdoa gop TOU PETPIKOU TAvUotr)
aAAddet pooNPo Kat ToUTo 601G 9a SOUPE 0T CUVEXELD £XEL WG ATIOTEAECA T1)
duvatdinta efaywyng evépyelag aro ) pedavr) orr) Kerr. H sermgavela aneipou

YAv A = 1?2 — 2Mr + a® + Q? t6te AapBavoupe 1 Avor Kerr-Newman mou mept-
YPAPEL £va X®POXPOVO HE aoViKY] CUPHETPIA, XPOVIKA OTAOTH0 aAAd KAl NAEKTPIKA
(POPTIOPEVO.
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Zxfipa 4.5. H popor) 1ou KOvou @etog otov opidovid, 74, Vv erm@davelda areipou petd-
Yeong 1pog 1o epubpo, R4+ kat pakpua aro ) pedavr) orr) Kerr.

petabeong mpog 1o pubpod dev onpaiver aduvapia dradpuyng oe peyaivtepa r,
6nAadn dev eival opidoviag yeyovotwv, addd ot kavéva oopa dev propet va
petvel oe npepia, EKTOG Ad Ta PETOVIA T OIoia PIopouv va diadpuyouv adlda
Boévo av akoAoubrjcouv Pn-aktviky tpoxid, Zxnua 4.5.

Xt ouvéxela 9a rpoortabr)ocouie va KATAvor|CoUHE 1 YEDHETPIA TOU XWPO-
xpovou Kerr péowm tng peA€ing tou Kovou patog. H petpikr) Kerr yia @wtoeideig
TPOY1£G OTO 10npePVO ertinedo (0 = 7/2) etvar

ds®> =0 = goodt? + grrdr® + goedd® + 2g0pdedt (4.97)

Ot yeveTelpeg TOU KOVOU QPRTOS yia otabepd 7 PIopouv va uroAoytobouv arnd
Vv mponyoupevn oxéon détwviag dr = 0

do\* do
0= — 2 — 4.98
goo+g¢¢<dt> + go¢<dt (4.98)
Omote oty erugavela areipou petabeong rpog to epubpod, goo = 0, Sa 1oxvel
d d
—(b =0 xat —¢ — 9% (4.99)
dt dt 290¢

dpa povo n pia mleupd tou kovou da Bpioketat oe otabepd ¢ eved 1 addn Sa
KAivel mipog v Sievbuvon nepipopag (otabepo ¢).

Ly akuviky) 81evbuvor), otabepod ¢, 01 YEVETEIPEG TOU KOVOU Q®TOG divovrat
arto v egiowon

dr\? A(p® —2M
0 = goodt® + grpdr? = (d—:) - —? - % (4.100)
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OIOTE Yla
A=r>—2Mr+ad*>=0 = ry=M++/M?2-a? (4.101)

ol P@TeEVEG aktiveg dev propouv va dtadpuyouv oto arepo. H empaveia 74
opilel Tov opifovta yeyovotwv g pedavr|g orrg Kerr.

N~

/R+

EPTOZOAIPA

ANOMAAIA

Ixnpa 4.6. Aldypappa tou opidovia, 74, KAl g EmM@Avelag aneipov petdbeong rpog
10 epubpo, R4, yua ) pedavn orry Kerr.

Tnv mepoxny 7+ < r < Ry ovopdloupe epyodopatpa Aoyn g duvatottag
IOU TIAPEXEL YA TV €§aywyn evépyelag aro v pedavr orr) Kerr. H 81adi-
kaoia rou Sa nmapouotacoupe npotabnke to 1969 amnd tov Penrose kat otn
BBAoypadia @épel 1o 6vopa tou. Baoiletar oty napatpnon ot oeopatidia
ouU Bpiokoviatl otV MEPLOXT] AUty €ival Suvatdv va £€X0UV APVITIKI EVEPYEL.
la va 10 Katavorjooupe ag €§eTACOUNE T 0XE0T) TIOU Sivel TV eVEPYELA EVOG
oopatdiou

E = po = mgou’ =m (goouo + go¢u¢) (4.102)
Evi6g g epydopaipag goo < 0 adAd gog > 0 omote pe KatdAAnAn exAoyr] oV
u? xat u® eival Suvatdv 10 CORATIS0 va £XEL APVITIKT| EVEPYELQ.

Av enopévag éva ocopatidio padag mo €10€A0et otV epyoopalpa Kat X@pt-
00el oe 6U0 TPAPATa M Katl My KAl @POVIICOUE T0 £va va akoAoubrjoet Ipoyia
APVINTIKIG EVEPYELAG KAl VA IEOEL Ot PeAavr) oI, TOte To AAAO ITOU @POVTi-
foupe va Sraguyetl ano 1o vopo datpnong g evepyelag da £Xel MEPIOOOTEPT)
EVEPYELA A0 TO APXIKO TOU €10hABe otnv gpyoodatpa. H evépyela autr) otnv
ouoia mponABe amod I peAavr) oru) KAl €ixe wg andtedeopa IV peiwon g
otpogoppung tng. H anédoon tou gawvopévou sivat og kat ~ 21% tng evépyelag
TOU apX1kou oepatidiou.
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Ixfipa 4.7. TXnNpaukr) neptypadn mg dadikaciag Penrose. Eva oeopatibio paiag mo
€10€PXETAL OV €PYOoPalpa Kat xmpidetat oe SUo tunuata mi Kat me. Av @poviicoupe
auto pe pdla mi va akoAoubr|oel pia TPOXId APVNTIKIG EVEPYELAG KAl VA TECEL OTn
peAavr) orry, Tote 10 M2 1ou Ya Sraduyet a petapépet evépyela HeyaAuTepn) TOU APXIKOU
oopatdiou.

H Siadikaoia Penrose agpatpei evépyela and ) pedavn onn Kerr aAAd mpo-
(PAVOS UTIAPXEL KATTIO0 OP10 TTEPAV TOU OTT010U 1 TTaparEpa adaipeon) evépyelag
etvat aduvatr. Auto 1o 0plo rpooeyyidetatl otav apaipedel 0An 1 MEPIOTPOPIKY)
evépyela tng pedavng orrg Kerr kat katadrin ot pedavr) orr) Schwarszchild
1 ortoia dev £xet epyoopatpa. O Christodoulou to 1970 urntoAdyioe autd o 6p1lo
Ka1 10 ovopaoe un-efatrrovpevn pada (irreducible mass) tng peAavng orrg, oupl-
BoAi¢etar wg M;,-. H M, ouvbéetat pe g apapétpoug M kat a tng pedavg
orig Kerr péow tng oxéong

AME =12 +a® = (M + VMZ=a?) + o® = 2Mr,. (4.103)

Av apaipéooupe, anod pia tayiota neplotpedopevn pedavr) onry Kerr (M = a)
0An ) otpopopung g He ) Stadikaoia Penrose tote propet va artodsiyOet ot
N pada-evépyeta g peAaving orng sivat uvatov va eAdattBei pexpt kat 29% .

Trv i61a xpovikr mepiobo o Hawking £6e18e ot n agaipeon evépyelag pe
1€6060o Penrose dev propet va eAAat®oet v ermdpavela 1ou optéovia piag pela-
vng ortr|g, oxéorn (4.106). ITou otnv oucia arotedel pia S1aPpopETikn EKPPACT) TNG
ipdtaong tou Xp1otoddudou mmou eivat e§GAAOU mPoPavEG ATTO T 0XE0T) PETATUY
Tou epBadou tou opidovta kat tng M,

A=16TM2.. (4.104)

E®APMOT'H

Na vrofloy08¢i 10 eu6ado g smpaveiag ov opifovta wag pueiavng onng Kerr.
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Anodedn

O opidovtag eivar pia didraotatn smpaveia otadspng axtivag v (0to ouyike-
KOWEVO OUOTNUA OUVTETAyuUEv©U) Tou Sev aidiadlel pue v mapodo 1ou Xpovou.
Emougvmg n Uetpkn mou Tov eptypdget 9a sivat mg Lop g

(r2 +a?)?sin* 0

_— 4.105
3 4 a? cos? 0 ( )

ds® = good6® + gopdd® = (r2 + a® cos® ) d6> +
omote 10 eu6ado mg empaveag ivat:

A:/O%/Oﬁ\/gdedqbz/:ﬁ/oﬁ\/@\/ﬁdedqb

27 pm
= / / (r3 +a®)sin0dOde = 4n(r3 + a®) = 8tMry . (4.106)
o Jo
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TA KAAZIKA ITIEIPAMATA

Y& auto 1o Kepdaldato Sa mapouoiacoupe 1€ooepa depeA1mdn mepdpiata mou -
BeBaiwoav v opBotnta g M'OL. ITapott, mapouotddoupe Pid OXETIKA AITAOTKI)
Hop®1 ToUug 0 avayvaotng da mpénet va yvopiletl 0t TG tedeutaieg dekaetieg ta
MEPApata autd €xouv emavaAnedel dekadeg opég aro §1aPopeTtikég epsuvnTL-
KE€G op1ddeg KAl o onpaviikd 1apopetikeg mapaddayeg toug. 'Oco de o akpbn
yivovtatl tooo piKpotepeg eivatl ot mapatnpoupieveg arnorAioelg g Sewpiag ano
10 meipapa.

5.1 H METAGEZH TOY IIEPIHAIOY TQN IIAANHTQN

Mua arnd ug npwteg ermtuyieg tng FOL eival n e§rynon g petdbeong tou mepin-
Alou v mMavhev. Onwg 9a Sei§oupe £va “HIKPO” oWHRA TIOU TIEPIPEPETAl TIEPT
€va peyaiutepo, 1o oroio Snpioupyet To edio Baputntag Kat ot CUYKEKPIHEVT
nepimteon eivatl opailpika CUPPETPIKO Kat dev mieprotpeetat, Sev Sa akoAoubet
pa eAAeutuiky) tpoxld onwg rpoBAcnet n Neutovela Sempia. Avt autou 1 tpo-
Xia tou Sa eival avoiktr) kat Sa repipépetatl onwg oro Lxnua 5.1 petaberoviag
10 TMEPAL0 NG 0 KAOe TePlPopd KATA HPia IOoOTnTa Iou eival avdloyn g
évtaong tou Paputikou rediou.

Eixape &eiel oto mponyoupevo Kepdlalo Ot 1 OXEUKIOUKY eSionorn Ke-
pler mou meptypddel TNV Kivnon evog PHIKPOU 0OPATOS 010 Baputiko redio rmou
dnuioupyel pa pada M Sivetar and ) oxéon

2

ddf&u+u:%+3Mu2. (5.1)

Av §00¢i n 9¢on Kat n YyOVIAK: taxyUTntd 10U oopatidiou os pia XpOovViKY OTypn,

¢otw t = 0, n Avon g napandve dagpopikrg eiowong Sa kabopioet v tpoyia

yia t > 0. Xopig Tov oxetikiotiké épo 3Mu? n Avon g e€icwong eivat yveotn
KAt Taipvet ) popen

u = % [1+ ecos(¢+ ¢o)] (5.2)
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OTIoU € KAl ¢ eival otaBepég odorArpwong. H otabepd ¢g amadeipetat pe pa
OTPOGI] TOU CUOTAHATOS CUVIETAYHEVEV Katd @y evew 1) otabepd e givat n ek-
Kevpomta g tpoxldg. [popaveg n napanave sdiooon yua e < 1 nmapiotavel
eAAelypelg (EAAEUTUKEG TPOYIEG).
[Ipoooeyioukd Ja propovoape, ereldn o 0pog 3Mu? sivar pkpdg, va Av-
ooupe avti g esionong (5.1) v e§iowon
2 3
ddfﬁu—l-u R~ % + 3L£4 [1+ ecos(e)]”
M 3M?  6eM?
St T
0 6pog 3M?3/L* eivar onpaviikd pikpotepog aré tov M/L? kat ot Sl0p8moeig
rou Ya erudépet oxetiovial e PKPEG MEPLodIKEG EMPINKUVOELS TG Andotaong
TOU MePHALOU NG TPOX1AS ard To Baputikd Kévipo. O dpog 6eM> / L* cos(¢) etvat
eriong Pkpog aAAd n) emidpaon tou eivat aBpoloTikn Katl Snpioupyel PETPoES
AOKAIOELG OV TPOX1d TV IMAavnTev rtiept tov 'HAto. Av eropévag diatnprijcoupe
HOVO autod ToV Op0 KATAANYOUHE og pia Auor) g dapopikrg e§iowong (5.3) tng
HopPrg

cos(¢) (5.3)

3eM?

u 1+ecoso+ psing| = %{14—6(308[(]5(1 —k)]} (5.4)

A
omou k = 3M?/L2.

L2

Ixnpa 5.1. H petdbeon tou niepindiou tou Eppry. To meptjAio otny mpotn nepipopd
Bpioketat otn Son Pi, o beutepn ot Séon Ps, evod otny tpitn oty Séon Ps.

To mepiAio tng tPoxldg Ppioketal av €Ady10TOMOI|COUHE TNV ATOOTAOT),
6nAadn otav 1o u yivel péyloto, TOUTO EMITUYXAVETAL OTAV
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cos[p(1 — k)] =1 (5.5)

6nAadn otav

(1 —k)=2nm yia n=0,1,2,... (5.6)
Enopéveg, n yovia tou riepindiov 9a avdavetat oe kabe mepipopd ocupdpeva pe
1 OoX€on

2
On = 1TT]€ ya n=0,1,2,... (5.7)
1] KaAutepa
2T 6mM?
Fnt1 = bn = T 2 2n(L+ k) =21+ —5— (5.8)

apa oe kaBe mepipopa Sa rapatnpeital pia petddeorn g yoviag tou mepiniiou
101 Pe Vv Imoootnta
6mM?
0p ~ ———
.2

av 8e XpNOI0Ioi00UE Tr) OXE0T g oupdviag pnxavikng (Neuvtdveta), L2 =
Mro(1 — e?) mou ouvdéel v amootaot TOU MePHAIOU 7 He T0 OAOKANPOHA
g otpopoppung L kataAnyoupe Ot 1 petddeon 10U repnAiou g TPOXIAS EVOG
mAavntn eivat ouvaptnon g padag tou ‘HAou kat g andéotaong tou mAavitn
anod autov, dndadn

(5.9)

6 M

EPMHE  |(43.11 4 0.45)"|43.03"
A®POAITH| (8.4+4.8)" | 8.6”
rH (5.0+£1.2)" | 3.8

IMivakag 5.1. Ot napatnpovpeveg PetaBEOe1g TOU MEPNAIOU TV MAAVITOV avd alova
(evtepn otfjAn) ocuYKPVOPEVES HE TIG FewpnTikeG TTPoBAEYeLS (tpitn otrjAn).

Ye Sutdd ouoTpata acTtEP®V VETPOVIOV ToU Bpiokovial 0 Arootdcelg g
té€ng tov 10%km 1 petdOeon tou mepinAdiou sivar e€alpetikd oNPAVUIKY KAl
propet va etva mept g ~ 29 otn Sidpkeia evog £toug (1000 mepipopeg).

5.2 H ATIOKAIZH TQN AKTINGN $QTOZ

H amoxkA101n 1oV @ETEWVOV aKTivev AOYe g tapouciag Baputikev nediov urr)p-
&e mpodBAeywn tou Einstein moAu mpwv v niapouciaon tng FOZ. Arotédeoe OPwg
Vv anodedn mg opbontag tng dewpiag tou otav napatnpndnke o 1919 kata
) S1dpkela oAKng ekAeiyng tou ‘HAtou.
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Ixfipa 5.2. LXNPAtiKL apdotaor) g aroKAong TOV @XTEWVOV AKTIVEOV Ao pid 10XUpn
Baputky inyy).

O UTIOAOY10P0G TRV TPOXIOV T®V PROTOVIRV £ival avtiotolyog He auto TV 0®-
patdiev mou peAstoape oty nponyoupevn evotnta. [Ipopaveg eretdn to 1610
HINKOG yla TPOYX1ES POTOVImV eival pndév, ta oAOKANp®pAta Tng eVEPYELAS KAl
G OTPOPOPHTS ATOKAIVOUV KAl 1 510001 TIOU MEPTYPAPEL TNV KIVNOT) POTOVIOV
oT0 1onPepPvo ermtiredo divetat ano ) oxéon

d*u

W—i—u:Z&MuQ. (5.11)

O 6pog 6e81d g 100 Tag £1val HIKPOG KAl @G EK TOUTOU OF TIPQT [IPOCEYY10T)
HIIPOPOUE va TOV MAapdAAeiypoupie, Omote 1 AUOT TG OPOYEVOUS 81adopikng
£8l00ONG OV aropévet ivat:

U = % cos(¢ + «) (5.12)

orou ot b xkat «a eivar otabepég odoxkArpwong. H e§lowon mou Bprikape mept-

ypdagel pa eubeia ypapprn rmou SiEpxetatl ano anootacn b and v apyrn tou

OUOTIIATOG OUVIETAYHEV®V KAl OtV SUVANIKL oUVHO®g avapEépetal wg mapda-

peTpog kpouoong. H mapdpetpog o priopet va anoppodpnBei pe pia otpodr] tou

OUOTHIIATOS CUVIETAYHEVMV KAl ®G €K toutou Sev 9a avapepBel Tavd, omodte 1)
Avon 9a €xel ) popodn

1
u = 3 cos(¢) . (5.13)
On®g Kat otV nponyoupevn evotntd, 9a avikataotr)ooupe v AUoT autr

otv 8ed1d mMAeupd g ediowong (5.11), ondte n véa (MPOOEYYIOTIKY) S1aPOPIK)
£81000T) TIOU TIEPTYPAPEL TNV TPOXIA TOV PROTOVIOV £XEL T LOPPT)
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Lensing
Galaxy

Exfna 5.3. O Ztavpog tou Eisntein (G2237+030) eivat 1 rotd XapaktnplotiK epinteon
Baputikou @axkou otnv oroia évag yadagiag (repirtou 500 exkatopupia £t OTOg PaKpud
arno ) I'n) eotiddet 1o pwg anod éva quasar 1mou Bpioketatl rioe ToU og arootaot) repi ta 8
Sioekatopupla € eotog. H eotiaon Snpioupyei 4 ouppetpikd eidwAa tou idlou quasar.
To ouotnpa avakaAupOnke and tov John Huchra.

du n 3M
w—

s =7 cos® ¢. (5.14)

H 8agopikn) e§lowon autr) ermdéyetal pia PePIKr] AUor g Hopdpng
M

U=z (14 sin® ¢) (5.15)
OIoOTE 1] YEVIKIY) Auon Sa eivat
M
w = COZ¢ + = (1 + sin? (;5) (5.16)

‘Apa yla pakpuvoug rapatnpnteg (r — oo) dnAadr) v — 0, katadryoupe oe pa
oxéon rmou ouvdiel ywvieg pe m pala M kat v tapapetpo b, SnAadr)
cos¢p M .9
+ — (1 +sin =0 5.17
50 4 2 (14 sin? ) .17
ErurmAéov agou r — 00, 9a 1oxuet 611 ¢ — /2, ondte cos  — 0 xat sing — 1.
Edw ot mpotn mpoogyyilon avukadiotoupe sin? ¢ ~ 1 rat n mapandave oxeon

yivetat
2M
cosp =sin(w/2 — @) = — (5.18)

Apa 10 ¢ teivel aouprteukda oto /2 + 2M /b ripog ) pia ievbuvon kat oto
3m/2 — 2M /b ipog v GAAr, ordte 1) 6UVOALKY) artokAtor da eivat to abpolopa
@V U0 arnorAiocewv, SnAadr)
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4M
0p = b
H napandve ox€on yla pla @®IEW aktiva Iou e@AITtetal g empavelag tou
'HAwou (b = R = 696.000km) etvar ~ 1.75".

H andéxkAon 10V @EIEWVOV AKTivev A0Ye 10XUp®V Paputikev nediov eivat
apketd Hadedopévo @awvopevo oto ouprnav Kat urdpyet e181kog KAAdog tng
AO0TPOPUOIKNG TTOU AOXOAEITAl PNE AUTA TA PAIVOPEVA TNG £0TIACTS TOV PRTEWVOV
aktivov. 'Eva xapakinplouko napadsiypia eotiaong ivat o Aeyopevog EZtaupog
tou Eisntein, 5.3. Traupoi’ Snuioupyouvtal otav n katavopr] g padag mou
dnpoupyet tv eotiaon Sev eival CUPPETPIKT. LTV MEPIITIOOT CUPHETPIKNG Pa-
pPUTIKAG TNy dnpoupyouvtat ot Aeyopevol AaktuAilotl tou Einstein, Zynpa
5.4.

(5.19)

LY

Zxfipa 5.4. Ot Aaxtvaor tou Eisntein dnpioupyouviat dtav urdpyet tédeta eubuypdp-
pon g I'ng, tou evBiapeoou avukelpévou (ouvhBwg Fadadiag) mou Snpioupyel v
€0Ti00N KAl TOU PAKPUVOU avilkeliévou (ouvhfwg quasar). To cuotpa avakaAupOnke
e ) BonBeia tou Sractnpikov tAokortiou Hubble.

5.3 H BAPYTIKH METAGEZH ITPOX TO EPYOPO

Av 9empr)0oUE TPELG AKIVITOUG TIAPATnPnTEG o1 o1toiot Bpiokoviat oto Paputiko
niedio piag oPpapikd CUPHPETPIKNG TINY1G, 6nAadn oe xwpoxpovo Schwarszchild
Katl £0T® OTL 0 IPWTOG BPIOKETAl OXETIKA KOVIA OtV IyI], OE ArOotaot) 7'y, O
beUtepOg NaKPUTEPA, £0T® O AITOOTAOT) T2, KAl O TPITOG £KEl OITOU O X®POXPOVOG
elval mMPaKTIKA £Mnedog, €01 0 ATIOOTAOT] oo -
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O Xpovog yla toug tpelg mapatnpnieg da Kuddel pe dladopetikd pubpo:
0 XPOVOG y1ld TOV ITAPAtnprnty] OTo AIEPOo MPAKUKA da elval o ouvietaypévog
Xpovog t kat n povada xpovou Sa sivat dt, eve yia toug dAloug SUo rapatnpnteg
0 pubpog pe tov oroio Ya Kulddetl o Xpovog Ya e§aptdtatl amo v andéotact) Toug
aro v Ny, 6nAadn

oM\ /2 oM\ /2
dm = (1 — —) dt watr drp = (1 — —) dt (5.20)

1 T2

eMopEvVeg da 1oxvet Ot

— = x4 ———. 5.21
dm (1 — Q—M)l/z ’ rLo T2 (621

Av 0 TIPOTOG TIAPATN PTG OTEAVEL POTEVA CHIIATA OE P1d CUYKEKPIIEVT] OUXVO-
mTa A\ ano m oxéon ¢ = \/T HMOPOUHE VA AVIIKATACTYCOUHE OtV TIApAIidve
oxéon ta daotrjpata Xpovou Pe OUXVOTNTEG EKITONITG KAl ANYNG £VOG PRTELVOU
onpatog, dnAadn

22 g Mo ek A M (5.22)

A1 | A1 At
Enopéveg, ta poteva onpata dSa unootouv pia petdbeon 1mpog to epubpod n
ortola eivat avdloyn g 10XU0G ToU Baputikou rediou OTo ONPEl0 EKIOUITHS
toug. 'a mapddetypa 1a eeToVvia IoU EKIEPTTOVTAL ATlo TV ermgaveia tou ‘HAlou
9a ugiotavtat pia petaPeon mpog o epubpd g TaEng Tou AN/ ~ 2 x 1076,
EVR TA PROTOVIA ITOU EKMEPITOVIAL ATTO TNV EMMPAVELD EVOG AOTEPA VeETpovimv Sa
uototavial pia petddeon g tagng ou AN/A &~ 0.2. Ano wmyv egiowon (5.21)
€UKoAa Hlarmot@voupe OTL av 1) EKITOUI) yivel aro tov opidovia piag pedavig
orr)g Schwarszchild, » = 2M, tote n petdBeor mpog to epubpo Sa eivat arepn,
6nAadn ta potdvia 6ev Sa £X0UV ITOTE APKETL] EVEPYELA WOTE va H1adpUyouV aro
10 Baputiko nedio g peAavng ormng.

5.4 H KAOGYZTEPHZH TQN ZTHMATQN RADAR

IIpoxettal yia éva oXeTKd rpoodato neipapa rnou ermbBeBaidvet v opbotnta g
I'OX. Zuykekpipéva éva ofjpa radar exrniéprnetal ano ) I'n avakAdrat oe Koo
eoatepko mAavitn (Eppn, Agpobitn) mou PBpioketat oe aviiBeon kat culdap-
Bavetar Sava amo to radar. Av 1o onpa 61¢A0el apketd kovida aro tov ‘HAwo
10Te AOY® NG KAPTTUA®DOTG TOU X®POXPOovou da diaviuoet peyaduteprn andotaon)
Kat enopéveg 9a undpsel kabuotépnorn oty emotpodr, 1 oroia eivat uvatdv
va petpnBel. To meipapa mpotddnke kat exktedéobnke aro tov L.I. Shapiro kat
ouvepydteg ota téAn g dexaetiag touv '60.
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X+A7%= P

Zxfpa 5.5. TXnpatikh napdotaor) g PAputiKg Petdfeong mpog to epubpo.

A®POAITH

HAIOZ

Ixfpa 5.6. Txnuatkr mapdotaon tou nelpdpatog Shapiro, 10 orjpda eKMEPMETAL A0
) I'n ipog v APppoditn Kat EoTpePet.

A6 v e€lowon g petpikng ds? = uvdatdz” yia eatevég axtiveg ds = 0
TIOU K1vOoUVIal 010 1onpepwvo erinedo AapBavoupe

2M oM\ (dr\®  , [do\>
-(-F)-0-%) @) (&) o=

Ta ) pedéu) g akuvikng Kivnong 9a mpénet va eSadeidpBel amnod v napa-
nave etlowon o 6pog d¢/dt. And ta odoxkAnpeopata Kivnong (4.40) kat (4.41)
dnpoupyoupe v nmoodtnta
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L ., 2M do
D = =r (1 . ) dt (5.24)

orote 1) g&iowon) (5.23) yivetat

< 2M> < 2M>_1 (dr> D2< 2M)2
-2 ) (1= — 1-=—) =o0. (5.25)
r r dt r2 r

To onpeio tng MANOECTEPNS ATIOOTAOTG, 7o, NG 6éoung ano tov HAwo eivat éva
onpeto kaprng, 6ndadry dr/dt = 0 xat emopéveg amd v Mapanave oxEon
urodoyioupe Vv T g otabepag D

2
0

D*=—20
1—2M/rg

(5.26)

Avukabiotdvrag v mapanave tpn ou D oot eSionon (5.25) Bpiokoupe )
{ntoupevn oxéon

dr 2M ro\2 1 —2M/r 1/2
@ (1_T> [1‘(7) 71—2M/r0] (5.27)

1
b= /
o 2M \/1 2 1-2M/r

) 1=2M/ro

/2 _ .2 _
=\/r?—ri+2MIn VAT 4oy )20
To 1+ 1o
2ry
~ry+2MIn + M (5.28)
To

Av 0 Xopog fitav eminedog tte 9a ioxue t; = 71 enopéveg o 6pog t; =
2M In(2r1/ro) + M etvar n 616pBwon Adyw g 'O yia 1o THApaA G TPOXIAg
aro ) I'n g 1o onueio 7'. Avtiotoixa, ot oXetikiotikeg 610p0woelg yia 1o dAdo
HApa g 1pox1as (Appodit-T) 9a sivat to = 2M In(2ry/r¢) + M, onéte ou-
VOAIKA 1 XPOVIKY) KaBuotépnon otnv agign tou onpatog eivat 1o Sutddoio tou
abpoiopatog 1 + o, 6ndadn

AT =2 (F +f2) =AM {1 +1In (4’”12”)} . (5.29)
o
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1601~ SUPERIOR CONJUNCTION [} )
25 JAN 1970 HAYSTACK {

- ARECIBO ¢

"EXCESS" DELAY (usec)

TIME (days)

Exfpa 5.7. ZUYKP101n 1OV MEPAPATIKOV AMOTEAEOPATOV Pe T Je@pn Tk rpoBAeyrn tou
nielpapatog Shapiro to 1970, yia orjpata rou ekepdnkav ano ) I'n ripog tnv Appoditn.
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ZXETIKIZTIKH AXTPO®PYZIKH

6.1 BAPYTIKH KATAPPEYZH

Ot aotépeg e€ediooovrat pe pubpoug avaloyoug e T Pada Toug, Ta HeEyaAUTepng
padag aotépla egedicovial ypnyopotepa Katl PETA Ao [ia CUVIOWT EME10081aKn
@AoT) TI0U oPeidetal otV e§AVIANON TV ITUPNVIKOV TOUG KAUCTH®V Katappéouv
Kat oxnpati{ouv AeUKoUg vAVOUG, AOTEPES VETPOVIOV 1)/KAl PEAAVEG OITEG EVE®
€va peydldo pépog g Padag Toug EKTIVACOETAL SNP10UPYOVTIASg VEPeA®lata IToU
aroteAovv ta Pateutpla g SeUtePng YEVIAS ACTEPWV.

Zta mpota eSeAMKUKA otddla €Xoupe HETATport) tou udpoyovou ot HAL0
H — He, ¢ aut) ) @4aon o actépag mapapével oto peyadutepo didotnua g
{®ng Tou. X1r) ouvexela akoAouboUv H1a80X1KEG aviidPAoelg PETATPOITNG TOU NAi-
ou ot Baputepa otoeia (He — C, O — Ne, Mg, O — Si, S — Fe) xatd ug
OTT0ieG 1] KEVIPIKI] TIUKVOTTA TOU AOTEPA AUSAVETAL £€0G OTOU oXnpatiobei évag
ruprjvag o1drpou. O oxnuatiopodg Tou rmupnva odfpou onpatodotel 1o 1€Aog
1OV depPOTIUPNVIKOV aviiSpAoemV KAl TO0 KEVIPO TOU AOTEPA KATAPPEEL TAX10TA
(0e Miyotepo arnd pepikeg wpeg). Ta efdtepa orpopaAta eMiong KATApPEouUv, yia
va KaAUWouv To KEVO TIOU APNOE 1] KATAPPEUOT] TOU ITUpnva o1drjpou. Xe autr)
akpBmg ) @aocn £xoupe urepOipuavorn) Tou nuprva Adye g aunpévng rie-
ong 1ou odnyel ot taxeia 61a0toAr) tou. Omdte Ta TAXENS KATAPPEOVTA EEVTEPT-
KA oTp@pata ouvaviouv 1o 61a0TeAAOPEVO TTUPH VA KAl TTAPAYOVTdl TPOPAKTIKA
KPOUOTIKA KUPATA TTOU EKTIVACOOUV Td EERTEPIKA otpopata (Pe TaxUtnteg ou
@tavouv ta 10.000 km/sec) xat éxoupe ) Snuioupyia evog unepKavopavoug
aotépa. e autr) T @AoT) 1 Aapmpdtta tou actépa augdveral eKOstka Kat
propei va Aduret 600 kat évag oAdkAnpog yadasiag. [Tpokertat yia to mAgov
(PAVIAOPAYOPIKO (PAIVOPEVO OTO ZUUIAV. X1r) (Aot auty rapdayovial ot apiot
MTUPHVEG T®V ATOP®V TTOU ouvavidape ot I'n, evod ta ektivacodpeva veépn UANg
arnotedouv ta onpeia yévvnong aAAev pikpotepav aotEépnv onwg o ‘HAtog pag.
To KevIpIKO THUNHA TOU AOTEPA KATAPPEEL TEAIKA A0 TO H1KO Tou BApog Kat 1
1el1kr) Katdotaor e§aptdtat arod ) pala tou apyikou aotépa. Zuvhfng, 0to KEV-
PO €XOUpE T Snpoupyia evog UTIEPTIUKVOU Tuprjva pe pada 1-3 paleg HAov.
H @don autr] g teAKng Katappeuong diapket povo pepika deutepoderta adda
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£€XOUHE ONPAVTIKI] P01 EVEPYELAG HE T HOPPT] VETPIVOV KAl BAPUTIKGOV KUPAT®V.
O1Agukoi vavot, 01 aoTEPEG VETPOVI®V Kal 01 PEAAVEG OTTEG elval Tta aroteAéopata
auvtng g ekpnKukng dadikaoiag.

i

\, EKMOMITH NETP
[ : EKPHKTIKH EKTIN

N

TOY NEPIBAHMATG

TO EKTEINOMENO NMEPIBAHMA
EKNEMMNEI AKTINE
PAAIOKYMATA & @I,

TO KENTPIKO ANTIKEIMENO
MMOPEI NA MAPATHPHOEI (1T
PULSAR

TH GOTEINOTHTAE v 10" ®OPEX

Zxfpa 6.1. Txnuatukry rapousiaon twv S1adoxikmv otadiov tng Baputikyg KATdpeuong.
Ta Baputikd KUPATA EKMEPITOVIAL OTA [PAOTA OTtAd1a NG KATAPPEUOT G, akoAoubouv ta
VeTpiva Kat otr) ouvéXeld 1 Spapatiky audnor) g AdPmpottag otV OITtiKY TIEPLOXT] TOU
NAEKTPOPAYVNTIKOU OACHATOG.

6.2 AEYKOI NANOI

Ot Aguxkot vavot Snpioupyouviatl arod OTt ATIOPEVEL OTO E0MTEPIKO EVOG EPUDPOU
yiyavia petd myv extivadn tov eSOTEPIKOV TOU OTPpOPAtev (rou ouvnbwg 6n-
Houpyouv ta Aeyopeva mAavnuka vepedopata). Av n Kevipikr pdada eivat pit-
kpotepn aro 1.4M (6po Chandrasekhar) n rmieon tov eKQUAICHEVOV nAe-
KTpoviev eival o 9€01 va oTapatioet v Katappeuon Kat va e§100pportoet g
Baputikég duvapelg. Emeidr) n kevrpikn pdda eivat mg tadng tng piag nAtakng
KOl OUYKEVIP@VETAL Of aKtiva repirou 6on kat tng I'ng n rukvotnta auv§avet
TPOPAKTIKA KAl évag KUuBKO £Katootd authg g UAng Sa fuyilel mepi tov éva
tovvo. 'Ooco peyaldutepn eival 1 pdada tou AeUKOU vAVOU TO00 HIKPOTEPT eivatl
N aKtiva. L10 €0RTEPIKO TOU Td NAeKTIpoOvia dev €xouv ) duvatotna va Kivn-
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Youv edevbepa oe avtiBeon pe ta MPOIOVIA KAl TA VEIPOVIA TIOU O€ AUTEG TG
ukvotnteg dev eivatl ekpudiopéva, dnAadr) kvouvtat.

Zxnpa 6.2. O Subrahmanyan Chandrasekhar rpoBAeye to 1930 6t §év propouvv va
urnapgouv Aeukol vavot pe pada peyadutepn ano 1.4-1.5M (0p1o Chandrasekhar). Ot
a0TPOVOIOL NG EMOXNG HTav avtifetot pe pia t€tola 18€a addda oto Seutepo Pod Tou
200U awova n poBAieyn tou Chandrasekhar smiBeBaiwdnke anod tig napatnproeg Kat
TpunOnke yU autr) tou v epyaocia pe to Nobel duokrg to 1983.

ZT0 £0MTEPIKO TOV ASUKGOV vavev Sev yivovial TUPNVIKEG AVIIOPACELS KAl
n aktvoBoldia toug sivat deppikn kKabwg ot @daon g dnuioupyiag toug ot
Yeppokpaocia toug ayyiler toug 100.000 Babpoug Kelvin. H Seppokpaocia toug
MEPTEL PE YP1yopoug pubpoug kat @tavel otoug 20.000 Babpoug Kelvin oe
dlaotnpa 100 ekatoppupiev etov. £ ouvéxela 1) taxutnta Yyuing eAdatovetat
Kat eptet otoug 10.000 Babpoug Kelvin o 800 skatoppupla Xpovia mepinou.
Evo @pBavet ot 9eppokpaocia tou ‘HAwou (5.800 K) petd aro 4-5 dioekatoppupla
Xpovia.

Me Bdon ta maparndve ot 9ePoKPAsieg TOUG PITOPOUV va XP1otHoItolnfouyv
®G PETPO G NAKiag Toug. Av KAl ev yEvel AOY® TG PKPNG TOUG AaPITIPOTNTAS
etvat 8uokoAo va avixveubouv, ta tedeutaia xpovia pe S1aotpiko THAEOKOIIO
Hubble £xouv mapatnpnOet moAdoi ota opalpetd oprnvn Kat pag Sivouv éva
aveddptnNTo TPOTo PETPNONG TS NAKIAG AUTOV T®V OPNVOV.

6.3 AZTEPEZ NETPONIQN

Ot aotépeg verpoviey eivatl e§alpetikda evi1adpEPovia aoTpikd avikeipeva oyt po-
vo yua ) '@Z addd kat yia v myv IMupnvikn ®uoikr. H pada toug eivat mg
1agng g padag tou 'HAwou, 6ndadn, 1-2 M addd n axtiva toug eivat povo repi
ta 10km mou ouvendyetat mUKvotnteg peyadutepeg tov 1014 g/cm?. Enopévag
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Ground’

White Dwarf Stars in M4 HST - WFPC2

PRC95-32 : ST Scl OPO - August 28, 1995 - H. Bond (ST Scl), NASA

Ixfpa 6.3. ®etoypadpia t0U oPpalpetou oprvoug M4 (aptotepd) kat peyévOuon piag
MEPLOXNG tou (8e&1d) orou Sraxkpivovrat erttd (!) Aeuxoi vavot.

01 KEVIPIKEG TTUKVOTITEG elval PeyaAUTtepeg AKOUI] KAl A0 AUTEG TOU ATOHRIKOU
ITUpnva omote 1) oy vpen duvaun nailel onuaviiko pOAo OTo E0MTEPIKO TOU AOTEPA.
H oupniepipopd tng toxuprg Suvaung o' autég Tig ITUKVOTNTES dev eivatl mMANp»g
KATavontr) Kdat MOPEVOS I KATAVONol| TOU E0MTEPIKOU TOV ACTEP®V VETPOVIOV
H£0® AOTPOVOUIK®V TTAPATNPHoe®V (181aitepa 11 aviXveuor) oV BaputiKOV Ku-
patev rou eknépnouv) Sa anoteAéoetl povadikng onpaociag minpogpopia ya v
IMupnvikrn PUOIKY).

Ot Baade kat Zwicky 1o 1934 mpdtetvav v Uapdn TV dotEpEV VETPOVIMV
Kat pdAtota mpdtetvav ot 9a mPEMel va aroteAouv 10 UMOAAETHA TG EKPNENG
unepkawvopavey. [Tibavotata, Adym g nepirmAoKng QUOIKNG TOUG yid IEPIrou
1pelg Bekaetieg Sev urnrpge kappia npdéodog oty €psuva yia t€tolou eidoug
avukeipeva. ‘Evag dAdog onpavukog ermiong AdOyog ftav n HIKPr aktiva Kat
ipoBAemnopevn) deppokpacia ToUg IOV IPAKTIKA TOUG £€KAVE AOPATOUS OTd OTTTL-
KA tAeokorma. H avakdduyn opeg 1oV actplkev mnyov aktivev X to 1962
Kat 1 avakdAuyn tev pulsars to 1967 augnos Katakopudpa 10 evolaPpEPov TV
A0TPOVOU®V KAl 0TI PEPES 11AG AITOTEAOUV AVIIKEIHEVO £PEUVAG V1A EKATOVTIADES
Ye@pnTUKOUG Kal MapatPnolakoUg aotpovoloug.

‘Ocov adopd Vv oUoTAoH TOV ACTEPAV VETPOVIOV UTIAPX0UV §1apopeg eval-
AOQKTIKEG TIPOTACELS OTTOTE da Mapouciacoupe Povo ot Sempeital Kowd anode-
Kto. H ermpdvela avapéveral va anotedeitatl ano pia moAu Aermtr) atpoodpaipda.
Katew ano avt) v “atpoogalpa” n eE@Tepikr “Kpovuota” aroteAsitat aro éva
nAéypa o1dnpou ggF € Kal 1) Tieon 0’ autr) Vv MEPLoXT) TIPOEPXETAL ATIOKAEIOTIKA
aro 1o mAéypa tou odnpou. Kabwg “kateBaivoupe” abutepa 010 E0OTEPIKO 1)
rieon audvetal Kat n 9a mPoEpYeTal Katd KUPo AGYOo Arto 10 A€Plo TRV EKPU-
Atopévev nAextpoviev 1. Ta v meptypadr) avtyg g Katdotaong Sa opicoupe

! ExkguAiopéva nlextpovia



6.3 AXTEPEZ NETPONIQN 85
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Zxfpa 6.4. TXnpatiky napdotact] 10U E0QTEPIKOU £VOG ACTEPA VETPOVIGV.

éva Seiktn ouprieong ©g :
_rtpdp
p dp

STV Tep1oxT) T0U actépa yia v oroia woxvet 6t p < 10%g/em? ta edetBepa
NAeKTPOVIA eival Pn-oxXETKIOTIKA KAl 0 SeiKtng ouprieong npooeyyidetal ka-
vorownukd arnd myv upn v = 5/3. Kabwg opeg “katepxopaote”™ Babutepa ta
nAektpovia da yivoviat oxeukioukda Kat o deiking ovprtieong v Sa tetvet rpog
mv tpn 4/3. Ze ukvotnteg rept ta 10%g/em? ta nAextpovia kat ta mpetdvia
TV IIUPAVGV apyidouv va eravacuvbiovial péow tng aviiotpogpng [F-8idornaong
6ndadn e~ 4+ p — n + v, Kat gpmdoutiouv ToUg TUPnveg pe verpovia. ‘Otav
o1 ukvotnteg ayyitouv ta 101 g/em? ot muprveg yivovtatl actabeig kat exmép-
rovtat eAeuBepa verpovia. H meploxr) tou aotépa oty oroia n mukvotnta siva
mg é&ng tev p ~ 10 g/em? eivatl yveotr og meptoxr) neutron drip. ITépav au-
G NG MIEPLOXNG, 1] UAN aroteleital Kupimg arnod eAevBepa verpdvia Kal PIKPESG
OOOTNTEG EAEUOEP®V NAEKTPOVI®V KAl TIPOTIOVI®V OTOTE 1) Ttieor da MPOoEp)e-
Tat aro ta eAevbepa verpovia. Ta peuotd aro verpovia Sa MPEMel UMO Auteg
TG OUVONKEG va CUPITEPLPEPETAL WG UIEPEUOTO. ‘'OP®G 01 ITUKVOTNTES pag eivat
A0V UYPNAOTEPEG TV IMTUPNVIKGOV Kal Alya eival yvootd yla v oupepipopd
MG VANG 0 autég TI§ MmMUKVOTNTeG. Av 8ev Undpxouv PetaBoAég @Aong TOTE 1)
KATAOTATIKY €§l00on yia ta peuotd autd da Sivetal ard pia ardfy ox€on g
HopoHg p — p/3. Yndpxouv mpotdoelg rmou mpoBALrouy v Unapdn rmidopa-

6.1)
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T0G KOUAPK-YKAOUOVI®V, CURTTUKVAOOEIS KAOVI®V KAl AAAEG EEOTIKEG KATAOTACELS
NG UANG Iou propouv va pag Bonbroouv otnv KAtavonorn g CUPIEPipopag
Katl ouotaong g UANG o' autég g rmukvotntes. Ev toutolg, akopn kat ot mAéov
napdadevotl ouvduaopoi otoelwdov copatdiov teivouv va mpoBAérouv Kata-
OTatikeg eGl0MOELG TIOU Tpooeyyilovtal ard ox£oeig g popong p — p/3.
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BAPYTIKH AKTINOBOAIA

Xxedov mpwv ano évav awowva o Einstein §ekivnoe v «eravaotaon»otn ouyXpovr
(UOIKY pe Vv napouciaon g Edikng Oswpiag tng Zxeukounag (EOL). Ae-
Ka Xpovia apyotepa mpoteve v aviikatdaotaon mg Nevtovelag Sewpiag yia
Bapuinta pe i Fevikn Oswpia g Zxetukotntag (FOL). ITapott kat ot §uo Jewpi-
€g tou Einstein arotedouv orfjpepa avandonaocto KOPUATl OA®V TV OUYXPOVOV
Yewprov rat €xouv ermBeBaiwbel pe mAeiota nelpdpata, v TOUTOIG pid Ao Tig
rmAéov depediwderg mpoBAéwetg toug, 1 Unapdn Kupdtev Baputag, Sev €xel ermt-
BeBaiwBel akopn nmepapatika. Ta kUpata Papvintag arnoteAdovv akpoymviaio
A16o oto owkodounpa g F'OL kat meEPTIEVOUV TNV AVIXVEUOT] TOUG.

Ixfpa 7.1. Zxnpatk apdotacn evog erminedou kat evog dlatapaypévou XopoxXpovou.

Ta Baputikd KUpata, ovpeeva pe ) 'O, mapdyovial arnod petaBoAeg tov
Baputikev edimv 1) amo ermraxuvoelg padov. O tporog napaymyng toug ivat
avtiotolyog pe autod v nAekipopayvnukeov (HM) kupdtev ta oroia mapdyov-
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tat ano petaBoArég HM nebiov kat ermtaxuvoelg goptiov. H acuppetpn peta-
BoAr) kabe PBaputikou nediou Sa napdayetl Paputika KUpAta rou ouvnowg eivat
MOAU aoBevr] Kat dev mpokadouv mapatnpropa @awvopeva. Movo petaBodeg
eSa1peTKA 10XUP®V Baputikev mediov eival oe 9¢on va mapdyouv aviyveuoua
Baputika xkUpata. Tétowa 1oxupd petaBardopeva Paputika nedia ouvavioviat
Kata m Sidpkela g dnpoupylag PeAAVOV OOV KAl AOTEPKDV VEIPOVI®V ATIO
) BapuUTIKn KATAPPEUOT] TOU IUPIVA UMEPHEYEDROV AOTEP®V IOV ITAPATPOUV-
Tl ®G EKPLEEIG UEPKAVOPAVOV. ZUYKPOUOEIG ACTEP®V VETPOVIOV KAl PeAavmv
Or®V aAAd KAl T0 IMOAU IMP@II0 ZUPMAV artoteAouv 10XUPEG MNYES Paputik®v
Kupatev. I'a apddetypa, 1 eKMEPIIOPEVT) EVEPYELA PE T LOPPT) PAPUTIK®OV KU-
PATeV KAtd Vv EKPNSN £vOg UMeEPKAVoPpavousg actépa eivat ion 1 meploootepn
ano ) eeTeEV evépyeta rou Sa exriepyet o 'HAog pag kad' 0An ) Sidprela g
{ong tou. Ta erAudpEvVa TPOPAKTIKA ITO0A EVEPYELAG ITAPAPEVOUV «adpaTay, yla-
1 ta Baputikd kupata aAAndermmdpouv gddayxiota pe v UAn. H nipoondBeia yia
v areubeiag avixveuorn v BApUTK®V KUPAT®V SeKivnoe riptv aro 40 xpovia,
ofpEPA OP®OG PPLOKOPAOTE TTIOAU KOVTd 010 TéA0g Tou Spopou. Yrepsuaiobntot
AVIXVEUTEG PAPUTIKOV KUPATOV £X0UV Kataokeuaotel oe Eupomnn kat Apepiky)
Kat n6n oudAéyouv 6edopéva, ev toutolg aviyveuon dev avapévetat ripv anod 2-3
Xpovia, oo SnAadr) arnatteital yia va ermtuyouVv v anattovpevn euatodnoia.

‘Eva véo tapabupo yia v e§epevivron) Tou ZUPnaviog avoiyetl, auto g Ba-
putikng Aotpovopiag. I'a padtn @opda o avBperiog Sa sivat oe 9o va rapatn-
PR OEL TIEPLOXEG TOU ZUNPTIAVIOG TTOU £1val «NAEKTPOPAYVITIKA VEKPEGY. ZKOTEIVEG
eploxég petadu yada§lov, meploxég mou kpubovial mioe arno peydla pecoa-
OTPIKA f)/Kat pecoyadadlakd védn adldd aKOUn KAl T0 E0MTEPIKO UMEPITUKVOV
aoTEP@V VeETpoViev Sa armokaduyouv ta puotika toug. H épesuva yia v kata-
vonorn g HeydAng €kpning rmou dnpiovpynoe to Tuprnav pag da mdapet pa
véa ®Onorn. Me ta Baputika kupata 9a eipacte oe 9€0n va CUYKEVIPOOOUE
MANPodopieg yla ta moAu mpopa otadia g Anpoupyiag. Ot onpepvég ma-
patnproelg pag apyxiouv pepikeg ekatoviadeg X1A1ddeg xpovia Petd ) Peyaln
£RPNEI, VO HE Ta Baputika Kupata Sa ‘Tapatnprjooupe’ 1o ZUpnav oneg frav
riepirou 10732 SeutepdAertta pietd ) yévvnon tou ! Mia véa eroxr) Eexvd Aotrov
ou Ya @épet onpavikeg addayég ot Oswpnuiky Puoikn, v Actpovopia Kat
v Koopodoyia.

7.1 AZOENH BAPYTIKA IIEAIA

H I'@Z eivat n erukpatovoa dewpia yia ) Baputnta aAdd oty mpddn n pedé-
) TOV OXEUKIOTIKOV QAIVOPEVOV SEV ATTALTEl TTAVIA TV XP1NOoN TV pabnpatkda
MEPIMAOKOV UIN-YPARIIKOV e§l000ewv tou Einstein. ‘Hén ota meipdpata mou
emBeBaiwoav v opbotnta g 'OL 1oAAEG POPES XPTOTHOITO|OAE IIPOOEYY1-
OTIKEG EKPPACELS TRV 51000V Otav ta redia dev rrav woxupd. Ta npakukoug
AOYOUG EMOPEVRG CUXVA XPTOTIOIIOIOUHE TNV AMAOIIOUHIEVT] YPAdT] TeV §100-
oewv Einstein oty omoia §iatnpouiie povo t1oug ypappikoug 0poug tng denpiag.
‘Evag tporog mpoogyylong oto nipoBAnpa eivat va 9e@prjooupe 0Tl OTig TEPLO-
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X€G Tou 10 Paputiko redio eival aoBeveg MG 0 XWPOXPOVog eivat ¢ mepirtou ’
ertinedog. AnAadr) n PETPIKI] TOU XOPOU va eival tng poppng

Juv = Ny + Py + O(h,uu)Q (7.1)

Me auto tov Tporto 0Aeg o1 anorkAioelg arno Tov erninedo xwpoxpovo Minkowski
neplypAdovtal amd tov 1avuoty] Ay, eVe OIoU IIPOKUITIOUV UI-YPARHIKOL 6pot
®g 11p0g 10 h Yy, Sa mapadeinovrar.

Me Bdon v rapadoxr) 0t 0 X@POXPOVOS eival IIPOOeEYY1loTIKA ertintedog Sa
XPNOPOIIOI0UHE TOV PETPIKO tavuotr tou Minkowski yia to avéBaopa 1 xateé-
Baopa TV de1KTOV 1@V TaVUOT®V omote yia napddsiypa Sa exoupe:

hoB = pergh,, (7.2)
g =tV — hH (7.3)

Tt véa petpikr) ta oupBoda Christoffel kat o tavuotng Ricci Sa 6ivoviat armo
TG OXEOEIS

1
Ly = 51 (hg + Pysp = b ) (7.4)
(7 (6% 1 « « [e3 «
Ry =1I5,,-1I%,= 3 (B e + 1 e = Ppna™ — D 1) (7.5)
R = 0" Ry = hap®® — h3') (7.6)

omtote o tavuotrg Einstein Sa ypagel og
1 (e (e « « ,af B
GMV = 5 (hu,,uoc + h,u,ua - hMV,Ot - ha,,uu) — Ny (haﬁ - ha,ﬁ) (7.7)

Av avuxataotiooupe !
1
h;,w = ¢;,w - inuu(b (7.8)

KAtaAnyoupe otn oxEon
_(b,ul/:g - nuu(baﬁ)aﬁ + Q/),ua:s + (bl/a?; =0 (7.9)

omote Xpnotponowwviag tm ouvOnkn Babpidag Hilbert (avaloyn pe ) ouvOnkn
Babnidag Lorentz tou nAektpopayvntiopov)

P = bua’® =0 (7.10)
KAtaAfyoupe otnv e§iowon
0? 9
QZ/)#U:OL = D(b,u.l/ = (@ -V ) (b,u.l/ =0 (711)

TIOU OUO1A0TIKA £ival pia amAr) KUPATIKY 610001 0 éva Kevo XOpOXpovo. Autd
onpaivel ot ol anoxkAioelg aro v eminedn yeoperpia Minkowski 81adidov-
Tat ®g Kupdavoelg. Ot Slakupavoelg autég tou X@poXpovou eival ta Baputira
Kupata.

1 O tavuotrg @ elval pndevikou ixvoug, 6nAadrn) to dOpotopa tev Staywviov ototxeioav
tou eivat pndév.
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7.2 BAPYTIKA KYMATA

Ta Baputikd kKUpata eivatl ePlodIKeEg PETABOAEG TG KAPITUAOTNTASG TOU X®PO-
Xpovou kat divovtat ard v edioworn (7.11) n ornoia eivatl pia armir KUpatkng
£81000T) TI0U TIPOPav®S erdEXETAl AUOELG TG HOPPLIS

Guv = Ay cos (kaz®) | (7.12)

orov o A, elvatl évag cUPPETPIKAOG TAVUOTHG, O TAVUOTHS MOAGKONG, IOV E|i-
ePEXel MAnpodopia yla 1o MAATog Kal )V NMOA®ON TV PapUuTliKOV KUPAT®V.
To k4 eivat 1o xupatodiavuopa rou kabopilet v Sievbuvon d1ddoong Kat
ouxVOTTa TOU KUPAToG.

H Avon mou mpoavagépape 9a wkavorolet ) ouvOnkn Babpidag Hilbert,
eSionon (7.10), ou onuaivet ot:

0=¢u" =—Ak" sin (kaz®)
ortote AapBavoupe ) ouvOnkn opboywviotntag
Ak” =0. (7.13)
ErmuriA¢ov, and v kupatkn eiowon (7.11) AdapBavoupe
0= ‘buu:g =——A,,k%, cos (kaz®)

orote

k%kq = 0. (7.14)

Auto onuaivetl 6t 1o Stdvuopa k% eival @eToeldeg Kal eMOPEVROS tTa Baputikd
KUpata adidoviatl pe v 1axvINIa T0U PRTOG.

Me Bdon tug oxéoeig (7.13), (7.14) katl ) CUPPETPIKOTNTA TOU TAVUOT IT0-
Awong KataAnyoupe Ot yua €va faputiko Kupa rou 6iwadibetat ot Sievbuvon
z, 5nAadn 1o kupartodiavuopa eivat k, = (w, 0,0, —w) pe ky = w ) ouxvota
TOU KUpatog, o1t da 1oxuet

AMY = h+eiy + hyel (7.15)
. Nz 2 , . . , .
omou ¢ kat €} eivar o1 povadiaior tavuotég méAwong xkat divoviat anéd g

oxéoelg

000 0 0000
0100 0010

pro_ pyo_

“=lo00-10 “=10100 (7.16)
000 0 0000

TéAog, ta hy kat by, eival ta Ad tou Baputikoy KUpatog otg §Uo oAOoetg.

Ta Baputikd kUpata onwg reptypdgovtat oty ouvOnkn Pabuidag rmou xpn-
owporotoape eivat eykapolwa (Transverse) kat pndevikou ixvoug (Traceless),
Kat ouviBidetat va ta avapépoupe wg T-T.
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7.2.1 H enidpaoct ToV PAPUTIKRAOV KUPRATOV

Ta va peAdetriooupe v emidpacn 1@V Paputike@v Kupdtov oty UAn Sa mpo-
ortabrjooupe KAt apXAdg va HEAEI)OOUPE TNV €midpaon toug oe &va eAeUBepo
oopatidio kat ot ouvexela os {eUyog copatidimy.

H &Siowon v yendaioakov yia éva edeubepo oopatiblo, akivnto 1 Kvou-
Hevo pe |ikpr taxvtta, dndady u? & (1,0,0,0) xat 7 & t, O YPAPHIKY
Yewpla etvat

n
ddit = —% (Mo + hopa — hag ) u®u”’ (7.17)

omote yia u” &~ (1,0,0,0) yiverat

dut 1
W - — (h#uo — 5/1007“) . (718)

Av topa e&e1d1kevooupe TV PeAétn pag oty ouvorkn Badpidag T-T otnv oroia
hoo = huo = 0 xatadnyoupe oto cupépaocpa Oti: ta Saputicd kKupara 6gv EYouv
Kaupia ewibpaon oe eflcvdepa owuatiora.

AvtiBeta, av Sewprjooupe €va {euyog oopatidimv ta oroia Ppiokoviat oe éva
oUOTNIA KAPTECLAVROV OUVIETAYHEVRV eIti tou asova Oz oug 9éoeg xg KAt —zg
Kat éva Baputikd kupa va 6wadibetal kata ) Sievbuvon z, 10te 1 AndoTaon
toug 9a urnodoyidetat pe BAon ) yveotr oxEon

dt* = g, datda” = ...
= —gll(dI)Q = (1 — hll)(2I0)2 = (1 - th COSu}t) (2170)2 (719)

orote TPooeyylotika da sivat:
1
Al~(1- §h+ coswt | (2x0) . (7.20)

Me avdloyo tporo propoupe ve Seifoupe ot yia §Uo oopatidia ermi tou asova
Oy 9a woyvet:

Al ~ <1 + %th coswt) (2yo) - (7.21)

Enopéveg, n ouvietaypévn anootaon v dUo copatdiov petaBaletal rieptodi-
KA (pe ouxvotnta autv 10U KUPAtog) Katd ) 61eUAeuon) evog Baputikoy KUpa-
10g, Zxfpa 7.2.

ITaAipporoyoveg Suvapetg

'Onwg npoavadeépayie, o tavuotng Riemann aroteAei pérpo g KapmuAottag
tou Yxepoxpovou. Ta Paputikd KUpata katd ) 61adoorn toug dnpoupyouy rie-
PLOBIKEG TTAPAPOPPOOELS TOU XDPOXPOVOU ITOU IEPLYPAPOVIAl artd TovV TavUoTh
Riemann, mou otn) ypappiky Sewpia AapBavet i popdr)
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Exfipa 7.2. H enidpaon evog Baputikou kKupatog mou ta§idevet kdbeta ot Sievbuvon
ToU eruredou oto oroio €xet torobetnBel évag Saktudiog copatdiov. O drapopeTikog
TPOTTOG J1E TOV OIT010 eTdPOUV 01 HUO MOAMOELS Yivetal EUKOAA AVTIANTITIOG.

1
RH}\NV = 5 (aunh)\u + a}\MhHU - aﬁuh)\u - 6)\l/hﬁpb) ) (7.22)

1 oroia eivat yevikrn Kat avesaptntn ano t) ouvorkn Babuidag. Av opwg Xpnot-
ponomooupe Vv ouvOnkrn Babpidag T-T tote o tavuotrig Riemann arnAornoteitat
ONPavtkd,

102
T "
Rioro = _iwhﬂq , 3, k=1,2,3. (7.23)
Zto Neutovelo 0plo avayetal oty popor)
TT 62U

Rjoro ™ 5555 (7.24)
orou U eivat to Neutoveio duvapiko. Eog twpa rtapouoidlapie tov tavuotr) Rie-
mann g £va YEOHPETPIKO aviKelpevo, £Xel ON®G KAl UOLKY onpaocia: oxetidetat
pe 1o edio TV MaAlpPoloyovev SUVAPE®V ITOU aoKouvidl oe 6U0 eAéubepa Ki-
voupeva oopatidla, otV oucia arotedel 10 PEIPO NG OXETIKNG EMITAXUVONG
TOU evog 1pog to aAAo copatidio. Av Sewprjooupe §Uo yelrtovikd copatidia rmou
Bpiokovtal oe eAetBeprn MOON akoAoubaviag TS YeROAIOIAKES TOUG [IE OUVIE-
taypéveg 2 (1) kat 2 (1) + EH(7), téte 08 pia 6oBeioa tar) tou idou xpdvou T
10 Sravuopa £#(7T) petpd ) X@POXPOVIKY) TOug aréotaoct), 1) oroia s&ediooetat
pe Baon ) oxéon

d2 gk ~

dt?
Autr) eival pla ardornotnpévn EKGPaon yia 1) ye®da101aKI) arokAo .

—RETE. (7.25)

Evag dAAog 1portog Katavonong g eridpaong v Baputike®v KUPATeV eivat
duvatog péonm g PeAEINg g PETaBOANG TV SUVANIKGOV YpapPoV Tou Tallp-
poloyovou mediou duvapenv, oniwg @aivetatl ot Zxnpa 7.3. H aAipporoyovog
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duvapn mou 6pad erti v copatdieov Sa eivat

ol
fFr —mRf& ~ E—dté & (7.26)

orou m etval n pada tou kabe oopatidiou. Onote, da eivat
m m
fo = §h+w2 coslw(t — 2)|&5, and fY = —5h+w2 coslw(t — 2)]&y. (7.27)

Kat eUKOAQ ouvayetat ot

& g

b &=
S

IZxnpa 7.3. Ot duvapikég ypappég tou raAippotoyovou rediou duvdpenv pe moAwmon
(+) (aprotepd) xkat (X) (6e81d). O mMPooavatoAlopog TV Ypappov tou rediou addalel kabe
pon nepiodo kat ta oepatidia ermtaxvvovat rpog 1 Sievbuvor) rou deixvouv ta BEArn.

afc  afy

V=L 4 2
055 0&

=0. (7.28)

7.2.2 Evépyela TV BAPUTIRAOV KUPATOV

Ta Baputikd KUpAta PETAPEPOUV EVEPYELQ, OPHT) KAl OTPOPOPHT. LTV ouvOrKn
Babnidag T-T o tavuotng evépyelag - OpHUnS TV BapUTiK®V KUpdtev divetat ano
) oxéon
1
GW _ T T
by = 35 ((Ouhis") (O0hi51)) - (7.29)
orou dempoupe €va PECO OPO NG evépyelag abpoldoPevng yia apKETEG IEPLO-
b6oug. Zinv e181kr) repinmeon PaputikOv KUpdtev rmou diadibovral katd 1) Siev-
Yuvon z o TavuoTg eEVEPYELaS OPHUNG €XEL POVO TPEIG PN-PUNOEVIKEG OUVIOTOOES
el 1GW 1 2
tGW _ Zzz  _ _ 0z __ _w2 h2 h2 , 7.30
0o c? ¢ 327 G ( +t X) ( )
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OTI0U tOGOW elvatl n mukvotTa evépyelag, tSZW elvat n por InNg opung, Kat tOGZW
1 PON NG EVEPYELAG KATA PNKOG g 2 Sieubuvong ava povada emepavelag Kat
XPOVOU (OIT0U y1a MPAKTIKOUG £€XOUHE EMAVAPEPEL TIG PUOIKES 1OVADEG).

7.2.3 Exnopny tng Baputikyg aktivoBodiag

Ta Baputikd KUpATa IApAyovidl aro 11§ PETaBoAég TIoU udioTavial ol Katavo-
H€g UAng rou dnpioupyouv ta Paputikd redia, EMOPEVOS Yid TOV UITIOAOY1OPO
TOV EKITEPINMOPEVROV KUPATOV 0aV OUVAPTNOT] TV ITAPAPETP®V TG INyNg da Au-
ooupE TG Ypappikeg eSlomoetg Einstein napouoia UAng

0" (t,x) = —kTH (t,x) . (7.31)
H Avorn tng napandve eiomong da £xet t poporn

T;,uj t _ _ o~ /!
O (t,%) = —i/ (= lx =% X) s (7.32)
4r [y, |x — x/|

ortote Yewpmvtag Ot N taXUTTd TRV PETaBoAdV otnv iyt eival onpavikda pi-
KPOTEPN ard v TaxUtIa 10U eeTog Kat 6t 0 oMY (¢, X) unodoyiletatl oe peydn
arnootact aro Tty Mnyn KAtaAnyoupe ot :

. Kk d® ..
9 (t,%) =~ =250 (739
EV® 1 EKTIEPTIOPEVT] 10X UG divetal aro tn ox€on
dE G & . d> .
- — QY Q" (7.34)

dt A5 dts ¢ did

érou QY eivatl o TaVUOTHg TETPATIOAIKTS POIG TS MNYHS.

7.3 H AHMIOYPT'IA TQN BAPYTIKQN KYMATQN

Ta PBaputikda kUpata dnpioupyouvial otav ta Paputika nedia petaBdAdoviat
He PN-OUPPETpKO tporo. Ma mapddeiypa, av n aktiva g I'mg napouoiale
audoPEINOEIg XOPIS VA KATAOTPEPETAL TO OPAIPIKO TNG OXNHA, Tote dev a rapa-
yoviav Baputikd Kupatd Kdt popaveg ol 50pudopot rmou Kivouvtal rept v I'n
6ev 9a ugiotavral petaBolég otny 1poxid toug. 'Otav O®G KIVOUHE Ta XEpla pag
napayoupe Paputika Kupata, 610t petaBaddetal to Baputiko nedio tou ocopa-
106 pag. ITod eival 1o MAATOG AUTHV T®V KUPAT®V Kdl TI01d 1) OUXVOTTAg Toug
Ag apyiooupe amno to deutepo epdTpa, ) ouxvotnta. ‘Oco Kat av npoornadn-
ooupe, pe duokoAdia Sa KatapEpoupe va KIVIOOUHE Td XEPLA Pag PE oUXVvoTnTa
peyadutepn v 1-2Hz, dpa Kat n ouyvotnta oV eKIEPNOPEVRV BapUTIKQV KU-
patwv 9a eivatr 1-2Hz. Tevikd, priopoupe va dei§oupe oxetikd eUKoAA Mg N
TUTTIKY] OUXVOTNTA TRV MEPLOSIKGOV PeTtaBoAdv piag rinyng eivat:
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f~+\/GM/R? (7.35)

IOV TIPAKTIKA ONHAIVEL TIOG 1] OUXVOTNTA TOV PETaBOoA®V TOU udiotatal Eva ou-
otnpa, Iou CUYKPATeitatl aro ) Baputntd Tou, eivat 1o pe ) PEoT MUKVOTTA
Tou. Autn) N OX£€0T) lval apketd yevikr). I'a éva ouotnpa S1akplitov oOPATOV, T
éva dumAo ovotnpa ceopatev (HAwog - I'n) Sev eivat dAAn rapd o 3og vopog tou
Kepler. Ia éva peuoto, gival o Xpovog rou arnatteitat yia va taidevoet éva nyn-
KO KUpa (6nAadr pua Swatapayxr) otV MUKVOTTA) KATA PIKOG TOU OOPATOG.
‘Apa, doBeiong g palag M kat tov Stactdacemv R evog 0OPATOg 1) CUCTATOG,
HITOPOUHE VA UMOAOYIOOUPE KAl T XAPAKINPLOTIKY oUXVOTTtd ToU, Kal KAtd
OUVETEWd TI] OUXVOTTA TV EKITEPMTOPEVRV BAPUTIKOV KUPATQOV.

To MAQTOG TRV EKMEPMOPEVOV BAPUTIKOV KUPAT®V eival duokoldtepo va
untodoyto0ei pe akpiBeia, addda priopouvpe pe andd Brjpata va €Koupe pia ap-
KETA 1KAVOTIOUTIKY eKtipnorn. Ta napadetypa, 1o MAATOog TV EKITEPTIOPEVOV
Baputikev kupdtev ou @Oavouv ot I'n eival aviiotpopwg avaloyo tng aro-
otaong r and v rmyn, dndady ~ GM/r. Erndong, gaptdtal and to noco
‘oxeukiouky’ etvat n iy, 6nAadr) mooo KAPMUAOPEVOS lval 0 X®@POXPOVOS.
‘000 peyaAutepn eival 1 KAPITUA®OL TOU X@POXPOVOU TOOO IO £VIOVEG elvatl ot
‘Tuyooelg ' ou Sa dnuoupyroet pua rmbavr petaBolAr) tou. Apd, T0 TIAATOS TOV
Baputikev kKupdtev Sa mpémnetl va eival avadoyo ToU OXETIKIOTIKOU Tapdyovia
GM/ Rc?. T¢hog, 0 Babjidg g mapapoppeong ov ugiotatat to oopa/cuotpia
KaBopilel Kal v apapopP@o1 T0U X®POXPOVOU, EMTOPEVRG, TO TTAATOG TRV KU-
patwv 9a egaptatal kat ano o Babud acuppepiag mg nnyng. i QUOIKY), 1)
ArOKA10N £vOG OOUATOG ATIO 1] OPAIPIKI] CUPHETPIA PETPATAl PE Pld TTOCOTTA,
TOV AeyOHEVO TAVUOTH TG TETPAMOALRNG POMIG. Apd Jie BAOH Ta TAPATIAVE,
10 TTAATOG TOV PAPUTIKOV KUPATOV ITOU EKITEUTIEL Pld TNy €ivat:

GM GM

O1I0U € gival o Fabpog anokAlong ano 1 oPpalpiky) CUPHETPIa IOU IAipvel TIHES
0-1. Eropévag, pe Bdon v napardve oxeor), PetaBoAég evog opalplkoU o0-
patog rmou H1atnpovv ) odalplkr ouppeTpia dev eknépnouv Baputika Kupata,
61011 € = 0. Auto eivatl mpodaveg Kat arno 6oa yvepioupe aro ) Nevtovela @Qu-
O1KT), 1] £VIAOn TOU BapUuTiKoU 1ediou oto eERTEPIKO EVOG OPAIPIKA CUPHETIPIKOU
oopatog eivat avaloyn g padag tou oopatog Kat o0yt tov dtactdoemv tou. Me
Baon ta mapandve, to (adiaotato) MAATog TV PApUTIK®V KUPAT®OV ITOU EKTIEPR-
el évag avBpwriog oe andotaocn 100m, otav kivel meprodikd ta xépia tou, eivat
g Té&ng tou h ~ 107231 Avtifeta, 1ia Pn-0palplkd GUPHETPIKY PETaBOAn TV
Slaotdoswv evog aotépa verpoviov Katd 1 X1A100to g axtivag tou (rou eivat
riepi ta 10km) 9a 8doet Baputikd xupata mhdtoug k ~ 10721 oe andotaon jie-
PIKOV 8eKRABOV X1A1AdwV etV patog. H pon evépyelag amnod éva Baputiko Kupa
autou tou mAdtoug dev eival eukatadpovntn

1 . 1 3 w 2 h
F=_—_h*=_—— 2h2z10*5( ) Watt/m? (7.37
327G 320G T00mz) \1o-= ) Wett/m” (@37
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armog, A0yw tng edalpetikd aoBevoug addndenibpaong pe ta VAIKA oopatd,
etval akopn 6vokodo va avixveubBei. Tedog, 1 evépyela rou petadepet Eva Pa-
PUTIKO KUpA pe Baon v mapandve oXEon eivat:
1 c*, 9 1 ¢ 9,9
“sma " mmad (7.38)
OrToU £ilvatl 1 ouxvVoTNIa IOV PAPUTIK®OV KUPAT®V, VR £XOUME XP1O1HOIIO0EL
mv ardovotevon h ~ h/ct ~ wh/c.

Yuvoyidovtag auto to kepdaldato da mpérel va Jupopacte 0t Kajeg mnyEg
BaputkGV KUpdTeV eival autég mou stvat oupnayeig, dndadn GM/Rc? ~ 1 kat
rapouotalouv peydleg Xpovikd PetaBadAOpeveg ATTOKAIOELG aTld T OPAlPIKY)
ouppetpia.

7.4 H ANIXNEYZH TQN BAPYTIKQN KYMATQN

'Onwg mpoavapepape td PApUtika KUPATA MTPOKAAOUV TEPLOSIKEG PETABOAEG
otV andotaon Uo onueiov avddoyeg pe to adiaotato mAdatog T1oug i Kat acKouv
naAippoloyoveg duvapelg oe oupnayn oopatd, dnAadn petaBaddouv replodika
TG dlaotdoeig 1oug. Le autég akplBig Tig 1610TNTEg Toug Pacidetal Kat n TEXVIKI)
g aviyveuong toug. Oa TeKIVAOOUNE HE TV TEPLyPAdn] TNS MPATNG YeVIdg
AVIXVEUTOV TTOU Ap)Xloav va Kataokeualovial ota péoa g dekaetiag tou 1960
KAt €X0Uv ermtuyel uynia erineda evaiobnoiag otig pépeg pag. Ev toutolg, Sa
IIPETTEL VA ONHEIWOOUHE OTL £X0UV 0XedOV e§aVIANOEL Ta TEXVOAOYIKA TOUg Opla
Kat ot tepattépe PeAtimoetg toug mbavotata Sa eival oAU PikpEg.

Ot aviyveutég ouvioviopou otnpidouv v apxn Asttoupyiag toug otg pe-
1aBoAég HlaoTdoe®V TTOU TIPOKAAEL 1] TTAAIPPOIOYOVOG ETidpacT) TV PApUTIKOV
Kupatev. Ta va yivel eukodotepa katavonty n Aettoupyia toug, Sa xpnotpo-
nowooupe éva anAd ovotnpa aro duo opaipeg palag M rou ouvdeovial pe Eva
eAdatmplo onwg oto xnpa 7.4.

M1 M-

Ixnpa 7.4. 'Eva ovotmpa §Uo palcov rou cuvbeoviat pe €va eAatrplo arotelel pia armlr)
81atadn avixveuong Baputik®V KUPATOV.

‘Otav 1o Baputiké KUpa XTurrjoet’ Tov avixveutr) autog 9a exktedéoet pia ega-
vaykaopévn tadavioorn. H nadippoloyovog duvapn nou Sa aokel 1o Baputiko
KUpa 9a eivat avdloyn tou mMAAToug ToU KUPatog i, tov §1aotdoewmv tou tadav-
O, £0T® L TOU TETPpAy®vou g CUXVOTITAG TOU KUHATOG, £0TM W KAl TIPOPAVAOS
9a petaBarAetat meplobikd. H efionon kivnong tou tadaviot) da sivat:
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£+ 5/7’ +wit = —%szhei“’t (7.39)

orou £ eival 1o MAATog TV TAAAVIOOE®V TT0U eKTEAEl 0 avixveutg, T eivai
0 XPOVog arooBeong g TaAdavioong Adym tpiBmv KAt wy 1 181oouxvotta tou
tadaviet). H Avon autg g Stagopikng eiowong eival amdr) kat e181ka oty
MePIMt®on MOU 1 ouxXVvOTNTd ToU Baputikoy KUPATOg w Kat 1) 18loouyvotnta
wo TOU Tadaviot tautidoviat (ouvtoviopog) 9a ermrtUuyoupe 10 PEYIOTO TMAATOG
TaAAviwong movu eivat:

1
Emazr = EWOTLh (7.40)

TMa 600¢v Adtog tov Baputik®v KUPATeV, £0Te A, Kat pe 00sioeg tig Siaotaoeig
TOU TaAaVI®T 0 POVog TPOrog BeAtinong g euatodnoiag tou aviyveutr| (peyt-
0TOr0INO TOU &y4) EIVAl P€0® avinong tou ouvtefleotov mowtnag () = TwoT
. Ol IPWTO1 aviXVeUTEG AUTOU ToU £1doug ftav KUAvEpotl adoupviou palag re-
pirtou M = 1500kg, phxoug L = 1.5m xat pe ouvieAeotr) nowdtrag @ ~ 10°
. Emopéveg, pe autdév tov aviyveutr) Sa priopovoape va HPeTprjooupe Baputt-
KA KUpata mdtoug h ~ 107 7€ axem ™. Apa yia éva Baputikd kuna mAdToug
h ~ 10722 anaureitat Suvatotra pétpnong PetaBoAdv PHKOUS &z, TS TAENG
v 107 Pem ! O1 Suokolieg 6l otV avixveuon 8ev oTAPATOUV OtV HETPT-
On HIKP®V AITOOTACE®V, ATIATEITAl O TAAAVI®TNG HaAg va €ival armopoveapEvog
ano addeg rinyeg SopuBou. 'Onwg yia napddeiypa oelopiko 9opuBo kat Koviva
nAektpopayvnuka rniedia. Auteg ot rinyeg SopuBou eivarl Suvatov va aropove-
Youv adAd urtdpyxetl kat o Yeppikog 96puBog rmou arnattei v Pugn ToU AVIXVEUTH)
oe depporpaoieg pikpotepeg Tou 1 Kelvin. Zuykekpipéva, o1 9eppikeg KIvroelg
OTOV AVIXVEUTH] pag 9a MPETIEL va elval PIKPOTEPES ATIO TIG KIVIOELG TTOU £10AYOUV
1a Baputikd kupata, SnAadr) n evépyela mou evarnobETouy ta Baputika KUpata
9a mperet va eivatl peyadutepn amno myv evépyela Ep = kT tov Seppikov Kvr)-
oewv. Auto pag odnyet oe pia ox€or petadyu g eualodnoiag Tou aviXveutr) pag
Kat g 9eppokpaociag tou rmou kabopidel 1o eAdx10T0 MAATOg BApUTIKOV KUPA-
TV OV propel va aviyveuoet pia dedopévn ouokeur pdlag M, dwaotacewv L,
Yeppokpaociag T Kal ouyVOTTAG CUVIOVIOHOU Wy

W 1 [15KT (7.41)
min WOLQ M .

IIpopavwg 1 euatobnoia BeAtdvetat av§dvoviag tig Saotdoelg kat ) paia tou
AV VeUTH| Kal pelovoviag ) Sepporpaocia tou. O mAéov euaiobntog aviyveutrng
ouvtoviopou (Nautilus) Bpioketat oto Frascatti kovtd ot Popn xat €xet ta egng
TeXVIka Yapakmploukd: M = 2260K g (Aluminium 5056), L = 3m, T = 0.1K
KAl ouxVvOTtd OUVIOVIOPOU wy ~ 906 H z. Me Bdon autd ta Xapakinplotkd o
Nautilus propet va avixveuoet Baputikd xupata dtoug k > 5 x 10721 epooov
Ta KUpPAta eKITEPITOVIAL 08 OUXVOTITEG ITOU 9d IIPOKAAECOUV TOV CUVIOVIOHO TOU
aviyveutr], dnAadr) niepi ta 900Hz. O1 rbaveg peAdovikeg feAtimoeig yia autou
Tou £1doug toug avixveuteg replopidovial aro g 61a0TACELS TOU OUCTIIIATOG, Ol
ortoieg v Propouv va yivouv moAuU peyadutepeg Ao PEPIKA PETPA PE AVIi-
otoixn audnon g pddag, Katr Katd ouvénela g sualobnoiag, katd pia tadn
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peyeboug. TG pépeg pag Ppiokovial oe ouvexr AEIToUpyia MEVIE AVIXVEUTEG e
eualobnoieg rou ayyilouv autr) tou Nautilus (o Allegro ot Lousiana, o Auriga
oto Legrano, o Explorer oto CERN kat o NIOBE oto Perth tng Auotpadiag).

Zxfpa 7.5. O aviyveutg ouvioviopou Nautilus oto Frascatti kovta otn Poun. Ataxkpive-
1at o KUAVSPog aAouptviou oto KEVIPO TG ouoKeurg. To oykmdeg repiBAnpa xpnotpevet
yia v 9eppikn poOveor) Tou.

Ta oupBoAdpetpa laser aroteAouv v MAL0V CUYXPOVI] LOPPI] AVIXVEUTOV,
etval moAv 1mo euaiobnta and Toug aviXVeuté§ OUVIOVIOHOU Katl eIti A€oV &i-
vat suaioBnta os éva eUpU PACHPA CUXVOTHTOV KAl 0X1 LOVO OTnVv MEPLOXY| TG
ouxVvOTnTag ouvioviopou. Zta oupBoAdpetpa n apxy Asttoupyiag Paciletat ot
petaBoln ng andotaong SU0 PAKPUVOV ONPEiDV 08 H1aPOoPETIKEG KATEUOUVOETG,
Zxnpa 7.6. Ot petaBoldég otnv arnootaorn dUo onpeiov eivat avaloyeg tou mAd-
TOUG TOU Baputikou KUpatog addd xat g andotaong v onpeiov, AL/L = h.
Enopéveg, 600 peyalutepo eival 1o PrKog tov Bpaxiovev, 1000 1o euaiodn-
10g eivat o avixveutg pag. [popavwg Sa mpémet o1 Ppaxioveg TOU AVIXVEUTH)
va glvat PKpOTEPOU PNKOUG Ard T0 PHKOG KUPATOS TOU PApuTiKOU KUPATOG.
T npddn kataokeuadoupe avixveutég pe Bpayioveg 3-4Km, kat ot ouvéxewa
ppovtidoupe n 6¢oun laser va avakdaoBel evidg tou Bpaxiova PePIKEG POPES
(mept g 100), omodte ermtuyyavoupe éva 6pov pnkog 300Km kat feAtiwvouiie
Vv euatobnoia katd o tadelg peyeboug. Ta cupBoAdPETPA PITOPOUV VA EITITU-
XOUV oAU UYnAr) eualobnoia Kat o povog MEPIOPIOPOG TIOU Je®PITIKA UTIAPYEL
etvatl n akpiBela pe v oroia Priopouie va PEIPHO0UHE NIKPEG artootdoelg. Ma
napadetypa, yla éva Baputiké kUpa mhdtoug b ~ 10722 kat pe §pév prxog
Bpaxovaev g tééng tov L = 300km, anateitar pérpnon petaBoAov priKoug
AL = hL ~ 3 x 10~ cm.

Ta oupBoAOPETPA, OTIOG KAl Ol AVIXVEUTEG CUVIOVIOHOU, £X0UV IAPA TTOAAEG
ninyeg SopuBou 1mou mpErel va anopovebouv yia va yiver Suvatr) n avixveuon
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1OV Baputikov Kupdtev. I'a nmapadetypa, ta KAtomipa MPEMEL va eival ogtour-
KA amopoveousva ano to nepiBaiddov, 6101 o1 petaBodég otn 9on toug AOYy®
OEIONIK®V Slatapayav eival peyadutepeg aro tig petabolég 9éong Adyn tov Ba-
PUTIKOV KUPAtev. ISiaitepn mpoortaOeia £xel kataBAnOel, wote va aropovebouv
o1 e§wtepkoi YopuBotl ota ocUPBOAOPETPA, TIPAKTIKA OP®G eival aduvato va aro-
povebouv amnd oelopikoug YopuBoug Pe oUXVOTNTEG PIKPOTEPES TV 1-2HZz. Apa
ta ertfyela oupBoAopetpa eivat kat apxdg suaiodnta oe cuxvotnteg peyalutepeg
wwv 5 Hz. Ot petaboeg 9epuorpaoiag ota katorrrpa (Aoym tng Seppokpaoiag
tou mepBaddoviog 1) Kat Adyw 9éppavong aro t déoun laser) petaBadouv tig
Slaotdoeig Toug KAl @G €K TOUTOU yivetat dtaitepn mpoonddeia yia ) Seppiky
POVROON TRV KATOTTIP®V.

/ Ké&romrrpo

Moo (M1)

AIAXWPICTAS SEoUNS
KEVTPIKS KATOTITPO

DwTrodiodog

Exfpa 7.6. Zxnuatuko diaypappa evog cupBodopétpou laser. Mia 6¢oun laser kateubu-
vetat og éva nuidtapaveg KATorpo, orou dayxmpidetat oe Suo dopeg rmou kateubuvoviat
oe 0pO1} yovia ripog 8Uo katortpa mou Bpiokoviatl oe arootacn L ard 1o Kevipiko Ka-
torttpo. Ot 6éopeg avarA@vial Kat 0Tav ermotpePouv cUPBAAAoUV. Av 01 ATIOOTACELS TOV
600 KATOITIP®V eival apxikda ioeg tote 1 Suo 6éopeg 9a oupBaddouv oe @daon. Av Opeg
516A0e1 éva Baputikd KUPA Ol AITOOTACELS TV HU0 KATOIIP®V A0 TO KEVIPIKO KATOITIPO
9a petaBadoviat meprodika katd éva prirkog AL = hL. Apa, 9a napatpovpe 6t o1 5o
6¢opeg 9a oupBdlouv replodikaA EKTOG PAONS SNIOUPYOVTIAG KPOOOOUG CUPBOANG.

Znpavukég rinyeg SopuBou odeidovial oty KBAVIIKI] @UOT TOU PTG, £101
yla napddetypa unapyel pla absbaidtnia ot UEPNOoN TOV OIOVIOU Ot P®-
1061060 (n mapatnpovpevn dlapopd @dong otn E®Todiodo efaptdrat ard tov
AOYO 10U aplOpoU OV EKTIEPNOPEVOV POTOVI®V arnod to laser mpog tov apibpo
TOV aviXveubevimv). ZUVENELa autoU Tou YopuBou sival va PEI®VETAL ONPIAVIIKA
1 eualobnoia ToU AViXVEUTH| yld OUXVOTNTEG BAPUTIKOV KUPATOV PEYaAUTEPES
ano 1kHz. ‘Apa ot emiyeior aviyvevteg givat evaiodnTol 0tnv TEPIOXN OUXVOTNTOV
1-1000Hz. ErurniA¢ov, 10 @ag tou laser evarobetet opir) mave ota KATompa Kat
Ta petakvet ano tg Yéoetg 1oopportiag (micon aktwoboiag). Le KBAVIIKO ertire-
60 unapyxet pua aBeBaldotnta oto 1Moco NG evarotebeioag opung mou ernpeddet
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TG PETPNOoELS pag. Zuvdudaloviag Tig mapanave rnyeg SopuBou propet va urio-
Aoy100el 10 €AAX10TO PETPOUHEVO TTAATOG BAPUTIKG®V KUPAT®V ITOU EMMTPEIEL 1)

kBavuikn Yewpia
AL 1 [(rh\'?
hmin = ——~ 7 37 : (7.42)

Ernopéveg, 1o kBaviikd opto kabopidetal and 1o priKog v Ppaxiovev L,
pala M wev xkatdrmpev kat m didprela 7 g napatipnong. a éva turko
OUHBOASGHETPO etval hynin A 10723, TéAog, pa éxt sukatapedvnty rnyr) Sopu-
Bou mpoépxetat and ) diaxuorn mou udiotatal 10 g TV laser Adyw orxédbaong
UE Ta popla Tou aruoopaipikov aspa. T'a v eAdaxiotonoinon avtng g nnyns
YopuBou o1 Bpayioveg Ppiokovial oe owAnveg Kevou (prkoug 3-4km) pe péon
rukvétna riept ta 10~ %torr.

Ta tedeutaia dUo xpovia £xouv 1ebel oe Aettoupyia oupBoAopetpa laser oe
Slapopeg xOpeg avd tov koopo. Zug HITA unidpyxouv duo cupBoloperpa (otig
roAtteieg Louisiana kat Washington) pe Bpayxioveg 4km pe 1o ovopa LIGO,
ouv Eupdnn unapyet o Itado-T'adAikog aviyveutrig EGO (kovta oty ITida tng
ItaAiag) pe Bpaxioveg pnkoug 3km kat o T'eppavo-AyyAikog GEO600 (kovta
oto AvvoBepo tng I'eppaviag) pe Bpayioveg 600m, tédog otnv lanwvia (Toéxuo)
o aviyveutr)ig TAMA pe Bpaxioveg 300m. 'OAot autoil o1 avixveutég mpoopata
€xouv mpoodpata (2005-6) ermtuyxel v avapevopevny eualodnoia. Le autn 1
(aorn unapyet mbavotnta aviyveuong PaputikOv KUPATOV PE OUXVOTNTA VOGS
oupBavtog ava €rog. 'Hén opwg €xel apxioetl n nelpapatiky dwadikaoia ya tmv
BeAtinon tng evaiodnoiag twv oUPBOAOPETPKOV KATA TEPITTOU pia Tadn peyeboug.
H 81adikaocia aut) meptdapBdvel Wwugn v KATOITp@v, augnon g 1oXUog TV
laser kat KaAUTepn OEIOPIKI) POVOOT. AUty i §eUtepn pAon avapéveral va ap-
Xioet mept ta teAn tou 2006. Me tig euaiobnoieg rou Sa ermteuxBouv oe auty
) Sevtepn PACT AVAPEVETAL 1] AVIXVEUOT CUPBAVI®V e CUXVOTTA TOUAAX10TOV
éva ava nuépa.

'Onwg poavapépapie, ot cUPBOAOPETPIKOL aviXVEUTEG eival euaiobntotl otnv
ieployr) tou Paputikou gacpatog 1-1000Hz. YTidpXouv Op®G ONIAVIIKESG TINYES
otV meploxy) v pepkev kHz onwg kat otnv neploxr) twv 0.00001-1Hz. Ta
NV MEPLOXT] TOV UPNAQDV OUXVOTHT®V UTIAPXOUV HEAETEG TTIOU OUVIOTOUV TPOITOUG
€ TOUG OIT0i0UG O1 UIAPXOVIEG AVIXVEUTEG Sa propoucav va Bedtiooouv v
eualodnoia Toug. Auto eMmMTUYXAVETAL P KATAAANAn pubpon, ®oTe va eAayioto-
ronOet o YopuBog Aoyw® tng aBeBaidtntag ot PEIPNON OV PETOVIeV. Aviibeta,
y1d 11§ XapnAég ouxvotnteg 0 oelopkog 9opuBog eivat adernépaoto epurodio kat
0 H06vog TPortog urepBaor)g tou eivat va S€ooupe oe Aettoupyia oupBodoperpa
oto daotnpa. H 16¢a 1€0nke nipog oudrtnon otig apyég g dexkastiag tou 1990
Kat onpepa arotedel éva opipo §1aotnpiko mpoypappd yla v ermruyia tou
ortoiou ouvepyalovtat n ESA kat nf NASA. O §1a0tnpikog aviyveutrg ovopade-
tat LISA kat mpoypappatidetal n Asttoupyia tou yua 1o €tog 2015. Ipokettat
yila éva ouotnpa v dtaotnpornioinv rou Sa oxnpati¢ouv 100meupo piye@vo
Kkat 9a akodouBouv i I'n onv nepipopd g rmept tov ‘HAto.
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Mercury

Ixfpa 7.7. To Siaotnuiké cupBodopetpo LISA anoteleitat anod tpia Siactnporniola rmou
oxnuatidouv éva 100IAeUpo TPiyeVvo rou akodoubetl tnv tpoxid tng I'hg repi tov ‘HAto. Ot
Bpaxiovég tou £xouv prkog 5.000.000km kat paktikd ot 1peig Ppaxioveg oxnpati¢ouv
6Uo oupBoAdpetpa.

7.5 AXTPOSYZIIKEZ ITHT'EZ BAPYTIKQN KYMATQN

'‘OAa ta oupdvia oeOPATA 0To ZUPIay ou {oUe Kal rapatnpoupe Bpiokovial oe
Ha aévan Kivnon mou petaBdAet 1o Baputiko nedio ou pag repiBaidet. duoikd
01 TIEPIO0OTEPESG ATIO AUTEG TIG PETABOAEG eival TIOAU apyES KAl T EKTIEPTIOPEVA
Baputukd kKUpata sivat pikpou rdrtoug, ToAAég tadelg peyéboug mikpdtepo amo
0,11 TToTe Ya PIopEcoue va mapatnprjooupe. Ot Arelpootd PIKPEG OUXVOTITES
Toug elval paxkpav tev napadupev euaiodnoiag v oupBodopétpav. ITapa tavta
EKATOPPUPLA TINYEG EKTTEPITOUV aViXVeUolpd Baputikd KUPATd OTlg OUXVOTTES
TTOU 01 AVIXVEUTEG pag eivat suaioBntot. H avixveuon tov Baputikov KUPATOV
ano auvtég g yes Sa dmoet povadikeég MAnpoPpopieg yia 1) @uUorn 1OV COPATOV,
) Srabkaoia eGEAENG Toug aAAd i0wg KAl autrg g Unapghg toug. L ouvexela
Ya avagpepboupie oe PEPIKEG ATTO TIG ITIO ONUAVIIKEG ITYES KAl OTNV AOTPOPUOTKI)
onpaocia g aviyveuong T®v onpAT®V ToUg.

7.5.1 ZuykAivovta Zeuyn Aotépwv Netpoviov 1/rat MeAavov Onov

[Tpoavadépape o1l éva {(eUyog OMPATOV IOU MEPIPEPETAL TMEPl TO KOWO KEV-
1po padag tou petaBaldetl mePlodika 1o Paputikd tou nedio pe amotédeopa va
eKMEPMEL Paputika KUpata. H ekmepnopevn evépyela agpaipeitat amo 1) ou-
VOAIKI] KIVITIKL] EVEPYELA TOU OUOCTNHATOG HE arotédeopa ta duo ocwpata va
ouykAivouv. H andotaon tov 600 0@pPAtov PEIOVETAL PE ETTTAXUVOREVO pUubHo
Pe armotédeopa PeTd and OXETKA PAKPO XPoviko diaotnpa ta §Uo oopata va
ouykpouoBouv. Yriapxouv 6ekdadeg ekatoppupla S1rmAd aoTpika ouotpdta oto
Fadagia pag aAdd kat oe k&Oe yadadia. Ta péAn autdv TOV AOTPIKOV (EUYOV
eSeAdioovratl Saravaviag to PeyaAutepo draotnpa tng {®ng T0Ug ®G AoTEPES TNG
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Kuplag axofovdiag (aotépla 6mwg o 'HAlog pag) oty ouvéxela Siaviouv tr) oxeTt-
KA ouviopn (pe fAon toug aotplkoug XPOVoUg) (Aot TV pUBpRV YIyAVIeV Kat
UTEPYIYAVI®OV KAl TEAOG HETA armd pid EKPNKIKL (Aon (Kawvopaveig 1 urep-
Kawvopaveig) KATtaAnyouv o€ pia arod Ti§ YVOOTEG HOPPES ‘A0TPIKOV MTIIOUATOV .
AnAadr), toug Stakpivoupe avaloya pe ) pada toug o€ AEUKOUG VAVOUS, AOTEPES
vetpoviov 1] pedavég orég. H @don tng e§€Ang evog aotépa Siaprei touddyi-
otov 100-1000 gopég Atyotepo arnod 6co diapkel 11 Ao g OUYKALONG TV dUO
aotépev. YrievOupidoupe 6t n taxutnia g aotpikrg e§eAgng eivat avaloyn g
pddag tou aotépa. Ev yével ta péAn tov EUymVv 1o pag evoladEpouv, g rnyEg
Baputikev kupdtev, £€xouv ouvnBng e§edixOel kat 1én avrrouv oe pia anod tg
TPElg KATNYOPIES AOTPIKAOV MIOUATOV.

M1
Zxfipna 7.8. Eva 86 ovotnpa pe pdleg My kat Ma tev pedov tou kat andotaor) a.

'‘Eva aotpiko {guyog, adAd Kat yevika éva ouotnpa §U0 ooUAT®V IToU ITept-
PEpovtal TePt TO0 KOO KEVIPO PAAg TOUG, EKMEPITEL BAPUTIKA KUPATA € 10XU
ou eivat avaloyn tng pddag, tng andotaong Kat tng ouxvotntag g nepihpopasg
ToUg

826 g G
5 P 5 ¢ ad
orou {2 etvat ) yoviaxr tayvmta tou ouotpatos, 1 = My My /M eivai n avny-
wévn pada tou ouvotuatog kat M = M + My eivar ) odueny pada. i oxéon
auty) xpnotponooape tov 3o vopo tou Kepler, 22 = GM/a®. H eknepniépevn
aktvoBolia 0dnyel oe eAdattwon tng petay Toug anootacng pe pudpo

(7.43)

@ o 64G> uM?
dt 5 B

(7.44)

Kat 1 iepiodog petaBaddetat pe pubuod T/ T = 1.5a/a. Av n onuepivr) andotaon
600 ocopdtev sivat ag 10te 9a cuyKPOUoHOUV PETA ATId XPOVIKO Slraotnpa rou
Sivetal amo ) oxéon:
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5 4
T = ic_ ao
256 G3 uM?
TéAog, 10 MAATOG TV EKMEPMOPEVROV BAPUTIKGOV KUpdtev Sa divetal anod myv
MAPAKAT® OXEOoT :

M 2/3 o f 2/3 15Mpc
h~5x10722 7.4
5> 10 (2.8M@) <0.7M@> <100H2) ( r > (7.46)

Zuv napandave oxéon éxoupe déoet 1g pdleg v aotépev toeg pe 1.4Mg (tu-
KT pada evog aotépa VETPOVI®V), T OUXVOTHTA TV EKITEPITOPEVAV BAPUTIKGOV
kupdatev ota 100H z kat arootaon 15M pe amno ) In, €101 ©ote 10 TTAATOG TOU
Baputikou KUpPATOG va eivat oplakd avixveuolpo arno ta 'niva ocupBoAopetpa.
@a mPETEL EMIONG VA EMTIONPIAVOUHE OTL I OUXVOTHTA TG EKIIEPTIOPEVNS BapuTtt-
K1)g aktivoBoliag eivatl dirmddoia tng ouxvotntag neplotpopris. Me Baon dAeg T1g
napanave ox€oelg av pag §o0el n mapovoa anootact Kat ot paieg evog (eUyoug
OOUAT®V PITOPOULE TTOAU EUKOAA va UTTOAOYIOOUNE TV 10XU TG EKIIEPITIOPEVNS
axktvoBoAiag, to pubpo eAdTIOONG NG ATO0TAONS TRV SU0 OOPATOV, TO MTAATOS
TOV EKITEPIMTOPEVAV BAPUTIKOV KUPATOV KAl TEAOG TO XPOVO TEAIKI|G OUYKPOUOTG
TV 6U0 ocopdtev. Ia mapadetypa 1o ovotnpa I'ng -HAwou exmiépnet Baputkd
kupata woxvog L = 300Watt kat ta §Uo owpata da ouykpoucHouv petd and
T ~ 1023 ém. Avtifeta, yia 8Uo actépeg verpoviev pddag 1.4M oe andotaon
1000km, 1 ekmepnopevn 10xUg oe Baputikd xupata 9a eivat L = 4 x 1049 W att
Kat 1o ouotnpa 9a ouykAivel petd ano nepinou 7 ~ 2200sec pe pubpod eAdtio-
ong g anodotacrg Tou repi ta 114m/ sec.

ITpwv mepirou 30 xpovia, §vo padloactpovopot, ot Hulse kat Taylor, apa-
KodouBouoav cuotnpatika éva Sumdo ouotnpa actepwv verpoviav (pulsars) pe
Vv aotpovopikn ovopaoia PSR1913+16. Metd and ouotpatiky availuor tov
b6edopévav Srartiotwoav éva pubpo eAdTI®ONG TG ArOoTaong TV 6U0 OOPATOV
IOV OUPP®VOUCE artoAuta pe v rpoBAerniopevn) eAAATOon ano ) oxéon (7.44).
Ta péAn tou Sutlov cuotfjpatog £xouv padeg ~ 1.4 M) kat riepigpépoviat repi 1o
KOWO KEVTPO padag pe mepiodo 7h kat 45m. O mapatnpoupevog pubpog peta-
BoARg g rep168ou repipopdg stvar T = —(2.30 & 0.22) x 10~ 2sec/sec evo n
nipoBAernopievn) ano ) 'O eivat T =—-24x 10712sec/sec. To ovotnma 9a ouy-
kAivel petd ano ~ 3.5 x 10% éwn. [Mapatnperoeig 1plov dekastioy emBeBainoay
pe edalpetikn) akpiBela 10 apy1kO arotédeopa, eved Bpédnkav kat ddda Siurmdda
ouoTHata Ta ortoia cUyKAivouv pe tov ripoBAsriopevo pubpd. To 1993 ot Hulse
xrat Taylor tipnOnkav pe to fpabeio Nobel puUOIKEG YU autr) TOUG TV AVaKAAUYI)
ou artotedel éupeon ermBeBainwon g UIAPENG TV PAPUTIKOV KUPAT®V.

Zxebov eva ota téooepa oupdvia oopata arotedel pEAog evog Hirmhov ouotr)-
patog, €tot Sev eivatl kaBoAou omdvia JeUyn MOV va ArnoteAouvial aro AEUKOUG
VAVOUG, QOTEPES VETPOVIOV Kal pedaveg orég. Tetowa {evyn arotedouv ev Suva-
Hel TINYES aviyveuoung Baputikng aktivoBoAiag eite yia aviyveutég emi tng I'ng
aAAd kat oto draotnpa. Me Baon tov tpito vopo tou Kepler otav n ouyvotnta
IOV BAPUTIKOV KUPAT®V arod 1o S1tdo ovotnpa aotépnv verpoviov PSR1913+16
eivat repi ta ~ 7 x 107° H z 6nAadr) oplakd £V106 ToU Ttapabupou’ evatobnoiag

(7.45)
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Tou avixveutr] LISA, to mAAT0g oV EKMEPNOPEVOV BApUTIKOV KUPATeV da eivat
h ~ 10723, Metd and 3.5 x 10% &, 6tav n andoraon tou fevyoug Sa etvat
HePIKEG ekatoviadeg X1Atoperpa Kat 1o {euyog da meplotpéPetal pe ouxvotnta
pepkov Hz, ta eknepnopeva Baputika kupata 9a eivatl aviyvevowa ano -
voug avixveutés. H anwdela evépyelag pe ) popdr] Paputikav KUPATeV givat
TaxUtatn Kat r oUykAlon tou {EUYoUg Tax1otr, petd ano nepirnou 15.000 mept-
(QPOPEG 1 CUXVOTITA TOV BAPUTIKGOV KUPAT®V augavetat arno pepika Hz oto 1 kHz
o€ XpOViKO dtaotnpa 15 min orote ta §vo oopata Sa cuykpoucHouv kat Sa &n-
Houpyroouv pia pedavn o) 1 oroia Sa oteidet Eva XapaKinplotiko onpa pe
HOop®1 BAPUTIKOV KUPAT®YV, TPV KATAANSel TeAKA og pia euotabr), apetaBAnn
Kataotaor.

H e&¢A&n mou meprypdyape eivatl turtikn yia {eUyn Aotép@V VETPOVIOV, EVE
Cevyn amo pedaveg oneg Ya ouykAivouv taxutepa. O pubpog ouykAiong eivat
avdaloyog tou KuBou tng padag, oxéon (7.44), Kalt ®S yVOOTOV 01 TUITIKEG NAES
TV AOTEPWV VETPOVIOV lval TO TTIOAU 600 £wg tpetg pales 'HAou eve TV pedavov
oneV and pepkeg padeg HAou péxptl Kat pepikeg ekatoviadeg ekatoppupla
ndles 'HAwou. To oupBodopetpo LISA Sa eival oe 9éon va avixveuoesl onpata
anod ouykAivovia {euyn pedavev onwv rou Ppiokovidl ota opla Tou opatou
ZUpnaviog.

7.5.2 Baputiki Katdappeuon

H eskmiepmiopevn 10xUG og Baputika KUpAta eivat avaloyn g acUPPEIpiag tng
Katappeuong. Ma katdppeuorn nou diatnpet ) opaipiky oUuppETpia Tou oopa-
tog 6e Ya exmépyel Paputika Kupata. Ot avapevopeveg aocuppetpieg eivat ev
VEVEL APKETA MIKPEG KAl WG €K TOUTOU 1 EKTIEPIIONEVT] eVEpYELa eival tng Tta&ng
tov 107° — 1078 M c? mou eivat éva e€atpetikd peyddo mood evépyetag. H ex-
TMIEPIIOPEVT] EVEPYELA PE T HOPOT] PAPUTIKOV KUPAT®V O PEPIKA POvo dékata
TOU BeUTePOALITIOU gival NG autrg TAdng peyEOoUg He ) OUVOAIKT) EVEPYELA TTOU
Ya exrepyetl o 'HAog pag ota Sioekatoppupla €t g {wng tou. H ouyvotna
TOV EKMEPITOPEVOV BApUTIKOV KUPATOV eivatl avaloyn g padag tou teAkou
oOPATOG. AV TO TEAIKO 0OMA £lval €vag aoTEPAg VETPOVI®V, TOTE Td EKTIEPTIOPEVA
Baputika xkupata Sa eival mept ta 1-3kHz. Av 10 1TeA1k6 oopa eivat pla peda-
vr] o1, T0Te 1 oUXVOTNTa €lvatl avilotpopng avaloyn g padag g org. I'a
napadetypa, otav dnpouvpyeitat pa pedavr) oru) padag 10Mg, n ouxvonta
TRV EKMTEPOPEVRV Baputikev Kupdtev eivat riept 1o 1kHz, eve av n) pedavr) o
etvat padag 100M g, tote 1 ouxvota eV PBApUTKOV KUPATOV eivatl rept ta
100Hz. YrievOupidoupe g To onpa aro tig peAaveg oreg ivat idiaitepa xapa-
KiNplotkd kat 9a arotedéoetl povadikod tpormo dpeong arodeng tng Urnaping
T0UG.

7.5.3 TaAaviooelg Kat AotaOeieg Aotépwv Netpoviov

Eruonpavonke ot n amnodoon g PApUTIKNG KATAPPEUONG 0 PAPUTIKA KU-
pata sivat avddoyn tou Babpol acupperpiag Tou 1eAkoU owpatog. H mAéov
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ONMAVTIKI) TNy AOUPHEIPLOV O €va oopda £lvat 11 oTpopopur) tou. Autr) £Xel
®G OUVETIELA TNV ITAATUVOT TOU OOPATOG KAl O Mepintoon rou uriepBaivel ouy-
KEKPIIEVEG TIHEG, TNV aotdbeld tou.

IxfNpa 7.9. Alaboxikég @daong tng duvaulkle aotddeiag evog mePLOTPEPOIEVOU AOTEPA
VeTpovimv. It S1dpKela £vog msec 0 actéPag IAPAPOPPOVETAL OTEIPOEBNOS AOY® NG
nepiooelag oTPoPopur|g, S1axEEl £va MOCOOTO ATO TA EEOIEPIKA TOU OTPWHATA TA Oroia
ArdAyouv Kdt ONHPAVIIKO IT0000TO NG OTPOPOPHNG ToU. Xe autr T (PAct), Iou Jropet
va Stapkréoet ano 1-10 meptotpodég, 0 aotépag eival pia ealpetiky )y Paputirov
KUPATGV.

Ta copata rmou pag evolapepouv, ol ACTEPEG VEIPOVI®V, £XOUV UWPNAL OTpo-
@oppn. I'a napadetypa, o 'HAog, évag turukog aotépag, pe riepiodo meplotpo-
@ng ~ 27 nuepav mept tov agovd tou, da éxetl repiodo pikpotepn anod 1 msec av
eeAiyBei oe aotépa verpoviav, 16Tt 1 aktiva tou 9a cuppikvedeil katd 70.000
popes. Eropévag, 6Aot o1 aotépeg verpovinv ota apXika otadia g {wng toug Sa
£€XOUV OTPOPOPNI] 1KAVI] VA TOUG MTAPAPOPP@OEL /KAl va TOUG KAvel aotabeig.
Autég o1 aotdbeleg TapaAPopP@®VOUV TOV ACTEPA O OTI0I0G EKTIEPITEL ONIAVIIKA
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ood amod TV IMEPIOTPOPIKI) TOU EVEPYELA Of Paputika Kupata omnote Ya Ka-
tadrSetl tedika va eivat éva tayiota rneplotpedopevo addda suotabig oopa. Ot
Yempnuikég PeALTEG Yia TV AMOAEIA OTPOPOPULG TOV ACTEPDV VETPOVIRV HE T
Hopdn Baputik®v KUPAT®V ermBeBaldvovial arto TG IAPATPHOElg. ZUYKEKPTHIE-
va, ot iapatnproetg Seixvouv 0Tt 0 TaxUTePa MEPIOTPEPOHEVOG AOTEPAG VETPOVi-
@V £xel iepiodo 1.56 msec, evo 1 apanave dewpia rpoBAEnetl 6T Sev propovv
va UTapgouV MeEPIOTPEPOHEVOL AOTEPEG VETPOVIOV e mepiodo pikpotepn wou 1
msec. Autd 9a propouoce va Jewpnbei wg pa erurdéov eppeon anddedn g
Unapdng v BaputiKOV KUPATOV.

ITpoavadépape OTL Ol TeEAEUTAIES TAAAVINOELS TOV PEAAVOV OTIWV, TIPIV Ka-
TaAfgouv otnv TeAIKr) TOUG KATAOTAOH 100pporiag, yapaxktnpiloviat amo éva
8uaitepo onpa. H aviyveuon evog tétolou onpatog Sa Ponbovoe otov urtodo-
Ylopo g padag kat g otpodopung toug. Aviiotoixa, ta Baputikd kupata
ITOU EKTIEPITOVIAL AITO TG TEAEUTAiEg TAAAVINOELS TOV ACTEP@V VETPOVIRV HITO0-
pouv va pag dwoouv mAnpodopieg yia 1 pada, v aktiva, 1 otpodopur] adda
KAl AEMTTOPEPELEG TG KATAOTATIKYG TOUG £8§1000NG. AUTH 11 AvAaAuon, YVROTH ©F
Aotepooegiopoioyia Baputikov Kupdtov propet pe povadiko 1poro va pag Swoet
ANPOPOpPieg AYVHOOTEG WG OIIEPA ATTO TIG ITAPATIPOES OTO NAEKTPOPAYVITIKO
paopa.

7.5.4 Baputika Kupata ano tn MeyaAn ‘Exrpnin

H peyddn ékpnin mou arotédeoe v anapy 10U KOOPOU artotedel 10 onpeio
ouvAvVINOoNg g ACTPOPUOIKAGS HE T PUOIKN TOV UYPNAQDV EVEPYEIOV. LUVEXEIS
apatnPnoelg vYyniotepng akpiBelag amo 10Ug aotpoPuolkoug KAl d1adoyika
Yempnuikd poviéda and toug SempnTKoUg (PUOIKOUG CUVETEAEOAV OV OXETIKA
AP E1KOVA TTOU £XOULE OTHEPT Y1d TOV TPOTTO0 TIoU £§eAiXOnKe to Zupnav apé-
0®G PETA ) peyddn éxkpnin. E181kd ta mpoopata anotedéopata aro tov WMAP
(Bopudopo avixveuong PIKPOKUPATIKEG AKTVOBOATAG) £X0UV OCUVEICPEPEL 1€ 1O-
vadiko TPOII0 0TV KATAvOn 0T APKETOV AEITIOPEPEIMV TG PeYAANG Ekpngng addda
KUplng g yeoperpiag tou Zupnaviog. O WMAP, adAd kat pepikd Xpovia vo-
pitepa o COBE, ¢6woav pia povadiki eikova g Hopdng tou ZUpnaviog nept
ta 380.000 £tn petd ) peyddn €kpnin. Auto to uroBabpo deplikng aKtivo-
BoAlag aro 1o P10 cUPIav £MeTal Kata oAU tou urtoBabpou verpivev (rtou
bev £xel aviyveubel akopn) to oroio da petapépet MAnpopopieg mept 1o 1 sec
HETd ) peydAn ékpnin. AAAG 181 moAu rpv kat and 1o 1 sec Baputikda Kupata
EKTIEPIOVIAV aro 1g S1apopeg avopalieg rou urr)péav ot Sour 10U POIou
Zupnaviog. 'Hén oto §ekivnua g minbwplotikng @aong tTou LUPaviog, Ie-
pirou oto 10732 sec, £xoupe v exmopnr) Bapuoviev (BApUTKGOY KUPATOV) Ta
ortola da mpérmet va ermdouv PEXPL TIS PEPES Pag AOY® tng acBsvoug Toug al-
AnAemntidpaong pe v VAn. ErmmAéov, tonodoyikég avopalieg, 0nwg KOOPIKESG
Xopdég, Sa mapdyouv Baputikd KUpAtd PE XAPAKTINPIOTIKO (QACHA.

Ta Bapuukd kKUpata anod t) peyddn €kpnin eivat moAu acbevikd onpepa,
onwg oupBaivel kat pe ) deppikn aktivoBodia, addd Sa eivatl avixveuolpa aro
mV véd yevia emiyeiov oupBolopetpwv addd kat ) LISA. H avixveuor toug
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BAPYTIKA
KYMATA
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Zxfpa 7.10. Ta Baputikd KUpata amno ) pPeydln éKpnin mapexoviat armo td mpeTapXiKa
otadia g yévvnong tou Zupnaviog. Ta npota verpiva anedeubepdvoviat Hetd To pOTto
SeutepoAertto eve ta eetovia riept ta 380.000 £tr) petd ) peyddn Ekpngn.

9a dwoel povadikr mAnpogopia yla ta moAv mpopa otadia tou LUPNAvIog,
mAnpogopia rou eivat aduvatov va e§axOei pe addo tporo.






Al

IIINAKAY $YZIKQN XTAGEPQN KAI

ITAPAMETPQN

Tayuvmnta tou Petog
ZtaBepa tou Planck
Ztabepa g Paputntag
Evépyela

Parsec

Xpovog

‘Etog pwtog
Aotpovopikr) povada
Mdadda T'g

Axtiva TG (lonpepvo)
Mdada HAwou

Axtiva 'HAwou

Md&da Tadagia (opatr)
Axtiva T'aAaSia (opatov)
ZtaBepda tou Hubble

Kpiown nukvomta (Zupnaviog)

¢ =299792,458 km/s = 1

h=105x10"%"erg-s

G = 6.67 x 10 8dyn - cm?/g? =1

1 eV=1.602x10"*2erg=1.16 x 10°K
=1.7823x107%3g =1.8324x10°0 km

1 pc=3.09x 103 km=3.26ly

1 yr =3.156x107 sec

1 ly = 9.46x10'2km

1AU = 1.5 x 108km

Mg =5.97 x 10%"g

Rg = 6378km

Mg =1.99 x 1033g =1.47664 km

Rs = 6.96 x 10°km

~ 101 Mg,

~ 20 — 25 kpc

Hy =~ (724 7)km s~ ! Mpc~!

h = Hp/100(km s~ Mpc~ 1)~ 0.7+ 0.1

3HZ/8mG =1.88 x 107%h? g cm ™3
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